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Экстремистские организации как один из видов неформальных молодежных объединений
Перечисляя основные социальные проблемы молодежи, мы зачастую говорим об увеличении уровня экстремистских действий и настроений. Одним из самых избитых примеров являются события на Сенатской площади в конце прошлого года. События, происходящие в Иркутске прошедшей зимой, когда жители левого левобережной части города были взбудоражены серией убийств, также были отнесены впоследствии к разряду экстремистских. 

В СМИ мы можем встретить различные цифры, аппелирующие к численности экстремист.ки настроенным молодых людей и организаций. Например, в 2003 году отмечалось следующее: «В России насчитывается около 50 молодежных организаций экстремистского толка. Об этом сообщил журналистам начальник отдела Главного управления по борьбе с организованной преступностью службы криминальной милиции МВД РФ Валерий Комаров. Всего сегодня в России, по данным МВД, насчитывается от 15 до 20 тыс. членов группировок скинхедов, из которых около 5 тыс. живут в Москве и Подмосковье. Отмечена их активизация в Санкт-Петербурге и Ленинградской области (по оперативным данным, в этом регионе насчитывается до 4–5 тыс. членов скинхедских организаций, хотя на учете в инспекциях по делам несовершеннолетних стоит лишь 70 человек)» [2]. В июле 2007 года можно было прочесть следующее: «Всего в России, по данным экспертов Московского бюро по правам человека, действует 141 молодежная группировка экстремистского толка общей численностью около полумиллиона человек. В основном они сосредоточены в крупных городах Центрального, Северо-Западного и Уральского федерального округов. Особенно велико количество экстремистов в столичном регионе и в Санкт-Петербурге» [5]. В мае 2008 года читаем следующее: «По данным правоохранительных органов в России сейчас действуют около 150 молодежных группировок экстремистской направленности, более 10 тысяч человек, а 8 из этих группировок представляют реальную угрозу. Такие группировки экстремистской направленности включают как группы футбольных фанатов, так и хорошо организованные, структурированные формирования ультралевой направленности, имеющие «идеологические секторы, информационные группы и боевые отряды». Основной состав этих групп - молодежь до 30 лет. Наибольшее количество участников проживают в Москве, Санкт-Петербурге, Ростовской, Воронежской, Самарской, Мурманской, Нижегородской областях» [1]. Ссылаясь на мнение экспертов, в качестве которых журналистами «Деловой прессы» были приглашены директор Московского бюро по правам человека Александр Брод и заместитель директора информационно-аналитического центра «Сова» Галина Кожевникова, отмечаются сомнения в оценке численности экстремистских организаций. В частности, Галина Кожевникова утверждает, что «субкультурную группу скинхедов «в том смысле, как понимает ее милиция», входят не более 60–70 тыс. человек, а остальные – это просто «люди, которые выглядят как скинхеды». Что касается активных членов экстремистских группировок, которые практикуют насилие, то тут речь идет и вовсе о 25–30 тыс. человек. Также г-жа Кожевникова считает странным признание НБП экстремистской организацией, так как «максимум насильственных действий, которые они делали, – это закидывание помидорами чиновников»» [1]. По мнению директора «Левада-Центра» Льва Гудкова, «экстремистские настроения в основном распространены только среди молодежи, где «экстремизм является наиболее поляризованным явлением – от агрессивного расизма до толерантной ксенофобии». Если в целом среди населения экстремистские взгляды «в наиболее жестких нацистских формах» разделяют 4–6%, то среди молодежи – до 15%. Экстремистские настроения среди молодежи сейчас достигли пика за все время исследований – с 1988 года. «Если раньше проявление молодежной расовой нетерпимости было связано с особенностями переходного возраста, а сейчас же это становится элементом субкультуры». Кроме того, молодежь очень чувствительна к фальши, «особенно с самого верха, с официального уровня», и реагирует на это поддержкой тех взглядов, которые она считает искренними, «в данном случае нацистскими, так как это особенность нашего времени» [1].  Таким образом, мы видим несколько проблем, связанных с учетом таких видов объединений, а именно: нет единой методики подсчета участников экстремистских неформальных молодежных объединений; сегодня нет в свободном доступе как перечня таких объединений,   так и критериев отнесения к разряду экстремистких, которые бы признавали и специалисты сферы безопасности, и научная общественность; также нет единого мнения о формах работы с представителями неформальных объединений. 
По заказу министерства по физической культуре, спорту и молодежной политике исследовательская группа кафедры социальной работы в 2011 году проводила социологическое исследование «О неформальных молодежных общественных объединениях в Иркутской области». В задачи исследования было включено выяснение источников информированности молодых людей о деятельности организаций (движений) субкультурной, религиозной и экстремистской направленности. В исследовании приняли участие 1000 молодых людей в возрасте 14 – 30 лет из городов Иркутск, Братск, Ангарск, Усть-Илимск, Черемхово, Зима, Тулун, Байкальск и Тайшет, а также были опрошены 100  экспертов из числа работников учебных заведений и органов, осуществляющих деятельность по организации работы с молодежью. 
Основной причиной объединения или участия в деятельности неформальных общественных объединений, по мнению более половины молодых участников исследования, является желание быть непохожим на других (57,1%), более третьей части респондентов отметили варианты ответа «возрастное увлечение» (37,6%) и «желание привлечь к себе внимание» (36,2%). Также достаточно популярными были ответы «вызов обществу» (28,4%) и «дань моде» (18,4%). Как видим, основной причиной объединения само молодые люди называют те факторы, которые позволяют молодежи идентифицировать. Мнение экспертов в данном вопросе совпало с мнением молодежи, изменяется только количественное отношение к мотивам объединения. Интересным выглядит то факт, что «неразвитость сферы организации досуга для молодежи» называют 9 % респондентов и 18 % экспертов, из чего можно сделать предположение, что основными выступают в первую очередь мотивы социальной адаптации, а не патерналистские настроения. 
Не секрет, что отсутствие общепринятой идеи развития государства сказывается на смысловой акцентуации молодого поколения, отнесения им себя к различным социальным и референтным группам, в том числе на построении социальной дистанции c представителями других социальных и демографических групп. В анкету данного исследования был включен вопрос, позволяющий узнать отношение респондентов и экспертов к неформалам. Ответы на вопрос: «Оцените свое отношение к неформальным молодежным общественным объединениям» распределились следующим образом: «позитивное» отношение у 12,3 % респондентов и 14 % экспертов; «негативное» - у 27,1 % респондентов и 12 % экспертов;- «нейтральное» - у 53,7 % и 64 % соответственно; 6,7 % респондентов предложили «свой вариант ответа», 1 эксперт на вопрос не ответил.
Как видим, более половины участников исследования отметили свое отношение как нейтральное, каждый десятый – как позитивное. Доля негативно относящихся к неформальным объединениям довольно значительна как у молодежи (27,1%), так и у экспертов (12 %). Свой вариант ответа содержал полярные точки зрения респондентов, начиная от «сам к ним отношусь» через «смотря какие неформалы» и до нелицеприятных и жаргонных высказываний.

Участникам исследования предлагалось высказаться по поводу действующих организаций, а именно: что они знают об организациях различной направленности и выразить к ним свое отношение. Для проведения сравнительного анализа данный вопрос и варианты ответов были внесены в анкету в соответствии с инструментарием, примененным при проведении исследования сотрудниками Института социально-политических исследований на тему: «Молодежь новой России: как живет и к чему стремится» в 2007 году [4]. 

Более половины участников опроса знают и одобряют деятельность экологических движений, каждый пятый (20,9%) слышал о таких организациях, но не смог выразить к их деятельности своего отношения, почти столько же молодых людей (18,7%) не слышали об экологических организациях.
Почти половина молодых участников опроса не слышали об оппозиционных движениях, каждый третий (29,8%) слышали о таких организациях, но не могут выразить к ним своего отношения. Каждый десятый (10,8%) слышали и одобряют деятельность таких общественных объединений, еще столько же (10,6%) молодых людей слышали, но не одобряют. 
Почти половина молодых людей (46,8%) слышали и не одобряют деятельность националистических объединений, каждый четвертый (26,3%) не слышали о деятельности таких объединений, каждый шестой (17,3%) не смог выразить свое отношение к данным объединениям, 6% ответили, что слышали об этих организациях и одобряют их деятельность.
Почти половина опрошенных (44,2%) слышали о субкультурных общественных объединениях, но не одобряют их деятельность, каждый третий (32,5%) не смогли выразить своего отношения к таким объединениям, 13,9% или каждый седьмой высказался о том, что слышал о таких объединениях и одобряет их деятельность.
Интересным выглядит полученный результат в отношении религиозных объединений: немногим менее половины опрошенных(39,7%) не смогли выразить свое отношение к религиозным общественным объединениям, каждый третий (28,4%) ответили, что слышали об их деятельности, но не одобряют их деятельности, каждый десятый (12,8%) слышали и одобряют деятельность таких организаций.
Высказывая свое отношение к молодежным организациям, в числе которых по большей части респондентам предлагались молодежные движения различных политических партий, молодые люди по большей части разошлись на относительно равные части в своих мнениях: более трети респондентов (37,4%) слышали и одобряют деятельность таких объединений, немногим менее третьей части респондентов (27%) слышали, но не смогли выразить свое отношение к данным объединениям, каждый четвертый (24,5%) не слышали о таких общественных объединениях.
Сравнивая результаты, полученные коллегами при проведении подобного исследования, можно сказать, что результаты поведенного исследования совпадают в отношении экологических и молодежных объединений и превышают в отношении оппозиционных и националистических объединений. 
Эксперты, принимавшие участие в исследовании, в целом были достаточно единодушны в своем мнении в отношении предложенных объединений, в частности, большинство слышали и одобряют деятельность экологических и молодежных организаций (85% и 43% соответственно); более половины слышали, но не одобряют деятельность националистических объединений (66%) и слышали, но не могут выразить свое отношение к субкультурным объединениям (55%). Разделились в своем мнении эксперты в отношении оппозиционных и религиозных общественных объединений: каждый третий слышал, но не одобряет деятельность указанных объединений (31% и 34% соответственно), более третьей части слышали, но не могут определить свое отношение к указанным объединениям (32% и 40% соответственно), каждый третий не слышал о деятельности оппозиционных объединений. Также 30% экспертов не смогли выразить свое отношение к молодежным организациям, 15 % не слышали ничего об их деятельности, 14 % не ответили на вопрос об отношении к религиозным организациям. 
Мы полагаем, что эти результаты имеют прямое отношение к иллюстрированию отношения молодежи к предложенным объединениям. Мы не настаиваем на мнении, что опрошенные эксперты относятся к референтной для молодежи группе, однако они имеют непосредственное отношение к работе с молодежью, следовательно, их мнение в отношении деятельности различных общественных объединений будет влиять на отношение подопечных.

В исследовании был рассмотрен отдельный блок вопросов, касающихся информированности о деятельности объединений экстремистского характера в стране, за рубежом и в городе, где проживают участники исследования.   
Участникам исследования был задан вопрос, касающийся уровня информированности респондентов и экспертов о видах и деятельности объединений экстремистского характера.

Наибольшую известность для участников исследования составляет деятельность в России и за рубежом таких объединений, как скинхеды (56,3%), фашисты (54,1%), анархисты (41,7%).  Несколько меньше знают молодые люди о деятельности национал-большевиков, лимоновцев и других объединений, в частности, к ним в единичном числе респонденты отнесли гопников, антифашистов, террористов, люберов и монархистов. 

Каждый пятый участник исследования отметил вариант ответа «знаю о существовании в городе» таких объединений экстремистского характера, как скинхеды, каждый седьмой – анархисты; каждый пятый – о других видах объединений экстремистского характера. Небольшое количество респондентов отметили вариант ответа «знаю тех, кто в них участвует» в отношении скинхедов и анархистов. Еще 15% ответили без указания названия объединений экстремистского характера. Уровень осведомленности экспертов о деятельности объединений экстремистского характера в России и за рубежом следующий: 12% экспертов ответили, что знают о деятельности скинхедов и 7 % - анархистов в городе, где они проживают. В то же время 39% ничего не знают о деятельности таких объединений экстремистского характера, как национал-большевики, 36% – лимоновцы, 27% – анархисты, 20% – фашисты. 
Таким образом, можно сказать, что в настоящее время необходимо проведение определенной информационно-просветительской работы для специалистов, работающих с молодежью, для умения не только определять «кто есть кто», но и обладали минимальными технологиями противостояния влиянию объединений экстремистского характера на молодежь, тем более, что, судя по результатам исследования, оно сегодня является локальным и узконаправленным.
Уровень информированности о неформальных объединениях предполагал и другой вопрос – об источниках получения информации о деятельности объединений. Большинство участников исследования (78,5%) знают о неформальных организациях из средств массовой информации, в том числе,  ТВ и Интернет (каждый третий), журналы и газеты (каждый десятый). От друзей о неформальных организациях знает каждый второй (49%), от рядовых участников неформальных организаций – каждый десятый (11,4%). Эксперты основным источником информации называют СМИ (92%), в том числе телевидение (68,8%) и Интернет (57%). От друзей информацию такого рода узнает каждый третий эксперт, от рядовых участников неформальных организаций – каждый четвертый, что в два раза превышает число данных вариантов у молодых участников исследования.
В ходе исследования было интересно узнать мнение участников исследования о возрастных привязанностях основных участников неформальных объединений. Как видно из результатов, опрошенные не считают детей до 13 лет основными участниками неформальных объединений. По их мнению, дети участвуют в основном в субкультурных объединениях (так считают 5,9 % респондентов и 4,3 % экспертов). Так же, по мнению респондентов, дети до 13 лет принимают участие в экстремистских неформальных организациях (1,8 %) и религиозных неформальных организациях (2,3%).
Основная часть подростков от 14 до 17 лет принимает участие в субкультурных объединениях (так считает 61,8 % молодых людей и 62,6 % экспертов). Каждый пятый респондент (21,2 %) и каждый шестой эксперт (17,7 %) считают, что подростки участвуют в деятельности экстремистских неформальных объединений. Небольшое количество участников исследования (6,9 % респондентов и 6 % экспертов) считают, что подростки участвуют в деятельности религиозных неформальных объединений.
Более половины участников исследования считают, что основными участниками экстремистских неформальных объединений является молодежь в возрасте 18-25 лет (так считают 57,4 % молодых участников исследования и 58,4% экспертов). Каждый пятый опрошенный считает, что молодежь в возрасте 18-25 лет является основными участниками субкультурных неформальных объединений; 14,3% считают, что молодые люди составляют костяк религиозных неформальных объединений. Мнения экспертов сходны с мнением молодых людей (17,4% - основные участники субкультурных, 12,9% - религиозных). 

Взрослые и старики, по мнению опрошенных, являются основными участниками религиозных объединений: 46 % молодежи и 56 % экспертов придерживаются мнения, касающегося взрослых, участвующих в религиозных объединениях; 25,1 % молодежи и 15,5 % экспертов считают стариков и пенсионеров основными участниками религиозных объединений. Так же 11,7 % респондентов и 14,2 % экспертов считают взрослых основными участниками экстремистских неформальных объединений. 

Анализируя варианты ответов по отдельным городам, можно заметить, что, по мнению респондентов, основными участниками субкультурных объединений являются подростки (64,3% - в Ангарске; 47,5% - в Байкальске; 68,8 % - в Братске; 46,4 % - в Зиме; 65,1 % - в Иркутске; 50,8 % - в Тайшете; 46,6 % - в Тулуне; 70,1 % - в Усть-Илимске; 62 % - в Черемхово); основными участниками экстремистских неформальных объединений являются молодежь в возрасте 18-25 лет (50 % - в Ангарске; 46,3 % - в Байкальске; 65,2 % - в Братске; 53,6 % - в Зиме; 61,1 % - в Иркутске; 67,8 % - в Тайшете; 36,2% - в Тулуне; 55,3 % - в Усть-Илимске; 56,7 % - в Черемхово); основными участниками религиозных объединений являются взрослые и старики, пенсионеры (36,5% и 27% соответственно в Ангарске; 28,3 % и 34 % - в Байкальске; 51,7 % и 24,6 % - в Братске; 37,3 % и 27,1 % - в Зиме; 49,2 % и 24,9 % - в Иркутске; 50 % и 27,9 % - в Тайшете; 29,5 % и 23 % в Тулуне;  47,7 % и 23,9 % - в Усть-Илимске; 54,3 % и 19 % - в Черемхово).

Нами был сделан вывод, что в целом полученные данные коррелируют с основными выводами исследователей по аудитории участников неформальных объединений. Интерес представляют данные о количестве взрослых, которые, по мнению молодых участников опроса, являются основными участниками религиозных неформальных объединений.

Проведение исследования в городах Иркутской области выявило ряд закономерностей, предложенных вниманию научной общественности относительно специфики молодежных неформальных объединений различной направленности [5; 6]. 
В процессе исследования нами получено подтверждение научно обоснованному факту, согласно которому к функциям молодежных общественных объединений относятся: проведение «тренировок для исполнения социальных ролей, которые в дальнейшем молодой человек собирается играть в обществе взрослых»; развитие самосознания; развитие солидарности; снятие напряжения после работы или учебы, то есть «пребывание в неформальном молодежном объединении призвано способствовать адаптации молодежи к тому же обществу» [3, с. 196-197].
Опрос экспертов продемонстрировал, что в вопросах информированности о различных неформальных объединениях люди, призванные по долгу службы или велению сердца работать с молодежью, не всегда имеют представление и/или точную информацию об этой стороне жизни подрастающего поколения. Нам кажется, что возврат отдельных направлений работы по информированию, а также предложению способов поведения и моделей взаимодействия с представителями неформальных объединений не помешает развитию как экспертов, так и молодежи, представленной в большинстве неформальных объединений.
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