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ФОРМИРОВАНИЕ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА 
КАК ФАКТОР КОНСОЛИДАЦИИ МЕСТНЫХ СООБЩЕСТВ
Гражданское общество – это высоконравственное, интеллектуально-зрелое, хорошо и целесообразно самоорганизованное и самодостаточное общество, способное решать свои проблемы помимо и без участия государства. [1]

В идеале государство в этом смысле должно выступать в роли "работников сервиса" - особого "сервиса для граждан", обслуживающего граждан и создающего условия для реализации их гражданских прав и свобод.
На западе (в США в частности) работа во всех государственных структурах объединена в общее понятие "Civil Service" (дословно: государственная служба), а деятельность органов государственной власти и их должностных лиц по практическому воплощению выработанного на основе соответствующих процедур политического курса («public policy») называется - "Public Administration".

Собственно деятельность по государственному управлению традиционно противопоставляется, с одной стороны, политической деятельности, а с другой стороны, — деятельности по формулированию политического курса. А "политический курс" в этом смысле понимается как деятельность или бездеятельность органов власти по отношению к сигналам (заявлениям, обращениям, просьбам) граждан.
То есть, для успешного функционирования такого "Сервиса для граждан", формирования "публичной политики" любого государственного (муниципального) органа власти, - а значит и гражданского общества как такового, необходимо, чтобы граждане подавали как можно больше сигналов - т.е. они должны быть не только активными пользователями "стандартного пакета услуг", но и инициаторами создания новых запросов на услуги.
В России такой механизм взаимодействия власти и граждан часто «притормаживает»,  даже там, где имеется вся нормативно-правовая база для такого взаимодействия (ТОС, ТСЖ, общественные организации самой разной направленности, общественные палаты, общественные советы). Граждане нашей страны не привыкли быть инициаторами изменений – скорее исполнителями, принятых решений власти.
Мы привыкли быть потребителями «стандартного пакета», мы привыкли возмущаться качеством этих гарантированных услуг – но при этом делать для изменения качества ничего не хотим, нам кажется, что достаточно и того – что мы выбрали депутата – он за все в ответе, он должен «подавать сигналы» и общаться с исполнительной властью. 
На самом деле, в развитом гражданском обществе – каждый сам себе депутат. А тот, кого мы выбираем – это своеобразный рупор наших желаний. Другое дело, что эти желания мы предпочитаем высказывать почему-то исключительно на митингах. 
Я не перестаю задавать одни и те же вопросы при каждом разговоре о гражданском обществе. Кто знает своего депутата по району в городе? Кто знает своего депутата Законодательного Собрания? Кто знает депутатов Гос. Думы? Кто знает, что существуют ТОСы (территориальные общественные самоуправления), общественные палаты (города и области), сотни общественных организаций, совет некоммерческих организаций... т.е. на самом деле в России делается многое на пути к по-настоящему гражданскому обществу – еще недавно у нас просто не было таких организаций как ТОС или Общественная палата, принимаются законы, идут реформы – цель многих реформ в моем их понимании – заставить людей «проснуться» - научиться самостоятельно решать многие вещи в своей жизни, научиться заботиться о своем доме, здоровье, образовании.

Например, при новых поправках в жилищном кодексе собственники квартир несут коллективную ответственность за все, что происходит с домом. Сами принимают решение о ремонте, о количестве средств на содержание, уборку, освещение и отопление, самостоятельно решением общего собрания выбирают управляющую компанию или при другом способе управления - ТСЖ, ЖСК, ресурсоснабжающие компании. Таким образом, имеют общий контроль над всем своим и общим имуществом. При этом тот, кто снимает квартиру в этом доме по договору съема имеет право голоса наравне с другими.
В образовании реформа с обязательными предметами – означает самостоятельный выбор предметов и направления развития ребенка из числа гарантированных государством образовательных услуг.

Пенсионный фонд теперь необязательный. У нас есть такая зеленая карточка с номером - это просто документ. Если мы захотим, то можем свои пенсионные отчисления передать на управление не государству, а в государственной или негосударственной компании под большие проценты или под маленькие, но в любом случае выше, чем в ПФРФ. И можем отчислять какую хотим сумму в Пенсионный фонд. То есть можем искусственно повысить себе заработную плату заключив договор с негосударственным пенсионным фондом и работодателем. Тогда работодатель полную сумму начисления отдает вам, а вы решаете куда и в каком объеме эти деньги направить.

Медицинский полис обязательного медицинского страхования теперь можно получить в той компании, которая нравиться тебе. Этот полис дает право на получение гарантированных государством медицинских услуг.
И многие другие начинания и реформы. Одна проблема – большинство из них инициируются самим государством, нас как бы ставят перед фактом, не спрашивают. Для России, очень характерный подход. Но как показывает история, далеко не всегда, все то хорошее, что запускается «сверху» приживается, именно потому, что у людей нет чувства сопричастности, нет понимания необходимости того или иного новшества. Хотя… Умом Россию не понять, аршином общим не измерить. Мы особенные.
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