Уткина Е.А.
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Отношение к людям с ограниченными возможностями
Направление моей деятельности: изучение и анализ положения людей с ограниченными возможностями в современном российском обществе, в общем, в городе Иркутске, в частности. Тема является актуальной, т.к. в современной России количество инвалидов почти достигает цифры в 10 миллионов человек, а это около 7% населения страны. 
Задача современного государства и общества предоставить этим людям все возможности для их деятельности. Необходимость этого полностью обосновывается с двух позиций: морально-ценностной и рациональной. Человеческая цивилизация за тысячелетия своего развития выработала ряд универсальных жизненных ценностей, в том числе право человека на жизнь и свободу выбора. Каждый человек должен иметь свободу выбора и, соответственно, владеть возможностями для ее реализации. Общества, люди которых владели возможностями свободы выбора, были и есть наиболее процветающие. Задача современного государства и общества в целях собственного благополучия предоставлять своим членам наибольшую свободу деятельности и создавать наиболее благоприятные условия для ее реализации. Чем больше возможностей для самовыражения, производительной деятельности и созидания имеет каждый член общества, тем оно продуктивней и успешней. Однако есть значительная группа людей, которые вследствие жестоких ударов судьбы оказались ограниченными в своих физических возможностях, не могут использовать свою свободу выбора своей деятельности. Перед инвалидами всегда существовало множество барьеров, которые стоят на их жизненном пути, такие как трудности с перемещением, проблемы с получением образования и работы, одиночество, негативное отношение здоровых людей, проблемы с заведением семьи и мн. др. За последние десятилетия в мире, в целом, в России, в частности, было сделано много для создания более комфортной среды для деятельности инвалидов.  Были изданы десятки законов, защищающие и опекающие инвалидов, программы финансовой поддержки, облегчены возможности перемещения людей с ограниченными возможностями и т.д. Наиболее передовыми государствами в этом отношении являются страны Скандинавии, опыт которых стараются перенять большая часть других стран мира, в том числе и Россия. В нашей стране далеко не все так хорошо обстоит с проблемой инвалидов, как в странах Северной Европы, поэтому нам есть куда стремиться и что улучшать. 

Ограниченные в своих возможностях люди зачастую бывают глубоко несчастны, т.к. не могут реализовать себя в полной мере и жить цельной жизнью в обществе. В мире, который создан для здоровых людей, конкурирующих друг с другом,  инвалидам трудно быть на равных с другими. Это создает моральную проблему несправедливости и неравенства возможностей людей. Кто-то может сказать, что раз инвалиды физически неполноценны, то они и не могут конкурировать на равных со здоровыми людьми, но следует учесть факт, что 80% видов деятельности современного мира производятся практически посредством одного только интеллекта, в котором люди без физических недостатков не имеют преимущества перед инвалидами (яркий пример - Стивен Хокинг). Поэтому, если инвалидам будут даны все возможности для их самореализации, то они сумеют составить достойную свободного общества и рынка конкуренцию здоровым людям. Помимо этого, активная жизнедеятельность людей с ограниченными возможностями принесет огромную пользу всему обществу в целом и увеличит его благосостояние, а главное моральное состояние общества, ведь эти 7% населения РФ также способны создавать и производить, как и интеллектуальные ресурсы, так и материальные (кто трудоспособен). Таким образом, предоставление и создание необходимых условий для успешной деятельности инвалидов одна из важных задач, стоящих перед нашим государством. 
 В рамках нашего достаточно амбициозного исследования “Отношение к людям с ограниченными возможностями” мы провели первый этап, во время которого был проведен опрос иркутян не ограниченных в здоровье. Второй этап исследования будет продолжен опросом людей с ограниченными возможностями. Далее результаты опросов будут проанализированы и сравнены. Цель исследования: выявить проблемы инвалидов и найти возможные эффективные пути их решения, при этом будет учитываться региональная специфика.  
На первом этапе было опрошено 32 человека, все были совершеннолетними, по половому признаку 85.4% были женщинами, остальные мужчинами. Среди них было проведено анкетирование “Иркутск - город равных возможностей?” 
Среди опрошенных 37.5% имеют близких и\или знакомых людей с ограниченными возможностями, 63.5% не имеют. Опросы людей, имеющих личные связи с инвалидами, показали, что 41.6% из них не считают, что город становится более доступным для людей с ограниченными возможностями, остальные 59.4% считают, что делается слишком мало. Ответ “да, много делается и это заметно” не выбрал ни один из респондентов. 
Среди тех 63.5%, кто не имеет отношений с инвалидами, 35% не замечают каких бы то ни было изменений в доступности города для инвалидов, 65% считают, что изменений мало. Варианта, о значительных и заметных изменениях также никто не выбрал. Из общей выборки опрошенных более трети, а именно 37.5% считают, что никаких позитивных сдвигов не произошло, немногим менее двух третей отмечают лишь незначительные изменения в отношении к инвалидам в Иркутске.
На вопрос о наиболее значимой проблеме для людей с ограниченными возможностями в Иркутске 55% респондентов ответило, что наиболее значимой проблемой людей с ограниченными возможностями является физическая доступность (здания и транспорт). Немногим менее, а именно 45% опрошенных выбрали вариант “получение образования и работы”. 10% респондентов также отметили значимость проблемы коммуникативной доступности, т.е. общения для инвалидов.
Хотя данный опрос не является реальным индикатором проблемы инвалидов в Иркутске, тем более на этом этапе исследования были опрошены только здоровые люди, но мы все же можем сделать исходя из этих данных ряд выводов. Во-первых, респонденты единодушно выразили мнение о том, что в нашем регионе прогресс в развитии необходимых для комфортной деятельности инвалидов условий идет слишком медленно или же не идет вовсе. Это уже тревожный знак, т.к. существенное  улучшение обстановки, несомненно, было бы заметно для людей, следовательно, можно утверждать, что значительных позитивных сдвигов в отношении к людям с ограниченными возможностями не произошло. Большинство наших улиц и дорог по-прежнему не приспособлены для движения по ним инвалидов в колясках или же слепых, поэтому мы их почти не видим на улицах города, а ведь по официальным данным Пенсионного фонда Иркутской области в Иркутске зарегистрированы 16.5 тыс. только трудоспособных инвалидов, не говоря уже о нетрудоспособных. [1] Далее, самой распространенной, по мнению физически здоровых респондентов, проблемой для инвалидов в нашем городе является физический доступ в общественный транспорт и здания. Если многие современные здания в Иркутске оборудованы пандусами (хотя их и недостаточно), то доступ инвалидов в колясках в общественный транспорт практически невозможен без посторонней помощи. Это очень сильно ограничивает их возможности для нормальной жизни в Иркутске, т.к. в одиночку они с огромным трудом могут перемещаться по городу. Ограничение мобильности означает, что инвалиды-колясочники не могут попасть на большую часть городских мероприятий, не могут посетить кинотеатры, театры и другие заведения. Это заставляет этих людей чувствовать свою неполноценность и угнетает их. К сравнению, в Германии и Скандинавии практически все заведения культурного досуга доступны для людей в колясках, а тротуары сконструированы так, что коляска может въехать в автобус без всяких проблем. Изменить ситуацию к лучшему в вопросе, касающемся физического перемещения инвалидов-колясочников в пределах города, может обязательное строительство пандусов и организация доступного общественного транспорта, однако, объективно говоря, это очень дорого и такие проекты смогут окупиться очень нескоро, поэтому такие изменения, пока что, представляются мало возможными в нашем городе. 
Вторая важная проблема, отмеченная респондентами, это трудности у инвалидов с получением образования и работы. Т.к. дети-инвалиды требуют дополнительного ухода за собой, далеко не каждая средняя школа может принять к себе таких учеников. В Иркутске существуют школы для детей с проблемным зрением, умственными отклонениями и др., также для обеспеченных детей есть возможность получать образование на дому от наемных репетиторов и педагогов, но в целом проблема получения образования для инвалидов в городе полностью не решена. Иркутску требуются дополнительные специализированные учебные заведения для детей-инвалидов, хотя опять-таки возникает вопрос: “Где взять на это средства?” Получение высшего образования также достаточно нелегко для людей с ограниченными возможностями, вследствие труднодоступности университетов для инвалидов на колясках, практической невозможности предоставления дополнительных условий и внимания инвалидам в университетах. 
Большие проблемы инвалиды имеют и с получением работы. Работодатели, имея выбор в наборе сотрудников, отдают предпочтение людям без ограниченных возможностей, что вполне понятно. Инвалидам зачастую платят более низкие зарплаты, даже если они выполняют равный здоровым людям объем работы. Заместитель председателя профобъединения инвалидов Иркутска Валерий Лукин заявил, “что исходя из требований ст.37 Конституции Российской Федерации “Каждый имеет право свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию без какой-либо дискриминации”, однако, в реальности мы видим, что инвалиды, по существу, лишены конституционного права на труд и выбор профессии самостоятельно в соответствии с их способностями”. [2] Очевидно, что на данном этапе развития общественно-экономических отношений в обществе, инвалиды нуждаются в государственной поддержке по трудоустройству. Правительство Иркутской области создало проект по предоставлению специальных рабочих мест инвалидам, принуждению некоторых работодателей предоставлять квоты для инвалидов, но эта программа, в целом, спорна и еще только набирает обороты, поэтому ее влияние незаметно. [1] Эксперты отмечают, что только около 11% трудоспособных инвалидов подают заявки в Центр занятости, что может также говорить о том, что они не верят в успех поисков работы. 
Проблема коммуникации, которую также выделили респонденты, находится в гораздо лучшем состоянии. Интернет, мобильная связь и особые организации инвалидов сделали общение людей с ограниченными возможностями более доступным и удобным. В интернете полно сайтов, в том числе и иркутских, где инвалиды могут общаться, как друг с другом, так и с любыми другими людьми. Можно прогнозировать, что проблема коммуникации в скором времени утратит ту остроту, какую она имела еще каких-то двадцать лет назад.
Появление доступного интернета сделало возможным более комфортную жизнь инвалидов, т.к.дало возможность заниматься интеллектуальной работой у себя на дому, покупать необходимые товары в интернет-магазинах и вообще решать большую часть проблем не выходя из дома. С каждым годом растет количество переведенных методом Брайля книг, существуют телеканалы с сурдопереводом. Улучшения существуют, но их внедрение идет медленно, и, в основном, путем распространения рынка на услуги для лиц с ограниченными возможностями и технического прогресса. 

Подводя итог первому этапу наших исследований, хочется отметить, что при всем желании Иркутск нельзя назвать городом равных возможностей. Процесс развития необходимых для достойной жизни инвалидов институтов идет, но все еще медленно. Нашему городу предстоит проделать еще долгий путь, прежде чем мы сможем твердо сказать, что люди с ограниченными возможностями имеют такую же свободу выбора занятий и жизненного пути, как и здоровые люди, что они могут реализовывать свои таланты и способности в полной мере, что они имеют такие же стимулы жить, любить и развиваться. Достижение такого положения вещей просто необходимо, если мы хотим построить динамичное и благополучное общество.
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