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В чём смысл жизни?
На протяжении долгого времени люди, жившие в разных эпохах и в разных странах, занимались поиском смысла человеческой жизни. Но, увы, единого ответа на вопрос «В чём смысл жизни?» нет. Каждый человек пытается сам найти что-то, ради чего он сможет жить, работать, создавать семью. Люди находят свои собственные, индивидуальные, неповторимые смыслы, но все эти смыслы так или иначе можно разделить на определённые группы.
На наш взгляд, самый основной и самый главный смысл жизни – это сама жизнь. Жить ради того, чтобы жить. Возможно, кому-это это покажется банальным и не убедительным смыслом, но подумайте, готовы ли Вы сейчас оставить этот мир? Думаю, нет. Ведь в Вашей жизни столько интересного, столько приятного: родители, друзья, увлечение. Разве можно всё это в одночасье оставить? Конечно же, нет. Возможно, кто-то возразит этому, сказав, что не дорожит своей жизнью. Хотя нам кажется, что это не совсем так. Мы можем сказать, что наша жизнь не имеет смысла, потому что мы сидим в своей квартире, на своём любимом кресле и нам ничего не угрожает. А теперь давайте представим на минуту, что мы на море, и вдруг началось цунами. Что мы будем делать? Сидеть на берегу и говорить всем, что не дорожим своей жизнью? Вряд ли. Вероятнее, мы вместе со всеми побежим в безопасное место. Сработает инстинкт самосохранения, на котором и базируется наш самый основной смысл жизни – выживание, то есть сохранение жизни ради самой жизни. 
Но, кроме выживания, жизнь имеет и другие немаловажные смыслы. Например, жизнь ради любви. Многие люди не представляют своей жизни без человека, которому они небезразличны. Но дело не столько в человеке, сколько в самом чувстве любви, которое каждый оценивает по своим критериям. Условно «жизнь ради любви» можно оценить с двух позиций – поиск качества любви и количества любви. Если человек понимает «жизнь ради любви» в её количественном смысле, то для него скорее важно будет, сколько человек его любят и скольких любит он, чем то, насколько сильно и искренне само это чувство. От людей, принимающих любовь в её количественной составляющей, не стоит ждать верности и преданности партнёру, потому как эти качества не являются для него приоритетными и не входят в его индивидуальный смысл «жизни ради любви». Но если же человек оценивает «жизнь ради любви» с позиции качества самой любви, то эта любовь отождествляется уже не с многочисленными половыми связями, а с идеалами семьи, супружеской верности, доверия и искренности взаимоотношений. Особенностью смысла жизни ради любви является то, что для человека важен не столько его партнёр, сколько сам факт любви. Этот смысл жизни базируется на половом инстинкте, который подробно описал в своих трудах З.Фрейд.   
Третий, рассматриваемый нами смысл жизни –  жизнь ради получения удовольствия.  Вкусная еда, приятные напитки – для многих это и есть смысл жизни. И не смотря на то, что сейчас всё чаще можно услышать фразу: «Я ем, чтобы жить, а не живу, чтобы есть», для большого количества людей удовольствие от потребления пищи и напитков остаётся одним из смыслообразующих фактором их жизни.
Четвёртый смысл жизни, встречающийся чаще у женщин, чем у мужчин – жизнь ради детей. Подобный смысл жизни базируется на родительском инстинкте. Его также считают инстинктом продолжения рода и сохранения потомства. При таком смысле жизни, человек больше живёт не ради себя, а ради своих детей и внуков. В какой-то степени родитель растворяется в проблемах и заботах своих родных, иногда теряя при этом собственное лицо и собственные интересы. 
Пятый смысл жизни, который многие считают фанатичным – жизнь ради знаний. Есть категория людей, которые чему-то учатся или пытаются научиться при любой предоставляемой им возможности. Они считают познание приоритетом жизни, а саму жизнь часто рассматривают, как предисловие к новому, более совершенному миру. 

Ещё один, немаловажный смысл жизни, – жизнь ради борьбы. Такой смысл жизни формируется на базе инстинкта свободы. Люди с подобным смыслом жизни чаще других становятся революционерами, реформаторами, романтиками, а иногда и преступными личностями. Они видят свою жизнь в преодолении препятствий, в сопротивлении власти, людям и всему миру, в поиске абсолютной свободы, которой никогда не бывает достаточно. 

Шестой смысл жизни – жизнь ради конкретного человека. Такой смысл жизни выражается в инстинкте следования, который в природе, в основном, присущ животным, выживающим в стаях. У животных этот инстинкт выражается в постоянном следовании за вожаком стаи, с целью выживания, так как отстав от стаи, животное рискует погибнуть, не найдя себе пропитание или попав в лапы хищнику. Человек же может следовать за выбранным для себя объектом по совершенно разным причинам. Но не стоит путать этот смысл жизни с «жизнью ради любви», потому как в основе этого следования не всегда лежит половой инстинкт. Выбранный человек может быть выдающимся родственником, ребёнком и совершенно чужим человеком.  Таким человеком может выступать также когда-то идеализированный и давно умерший человек, ради которого осуществляются все позитивные и негативные поступки и сама жизнь последователя. Часто такой смысл жизни выбирают люди, строго исповедующие какую-либо религию.
Жизнь ради большой социальной группы. Этого смысл жизни выражается в виде самопожертвования во благо своей Родине, партии, церкви или нации. Считается, что этот смысл жизни базируется на стадном инстинкте, когда индивид готов отдать свою жизнь за социальную группу. Этот смысл жизни актуализируется в момент опасности, угрожающей группе. В то время, когда группе ничего не угрожает, этот смысл жизни сменяется другим смыслом.
Восьмой смысл жизни – жизнь ради власти. Данный смысл жизни формируется на базе иерархического инстинкта. Главная цель здесь – движение по карьерной лестнице. Пока движешься вверх – жизнь имеет смысл, останавливаешься или достигаешь намеченного – смысл жизни потерян. Люди, которые считают смыслом своей жизни власть, чаще остальных достигают больших успехов в карьере и огромнейших разочарований в личной жизни. 
Из всего вышесказанного следует сделать несколько выводов. Во-первых, смысл жизни строго индивидуален, хотя и может частично базироваться на каком-либо человеческом инстинкте. Во-вторых, смысл жизни необходим человеку, потому как он обеспечивает человека энергией для продолжения жизни и позволяет оправдать и оценить прожитые годы. И, наконец, в-третьих, смысл жизни есть. Ибо не было бы смысла – не было бы и самой жизни. 
