Бобровская М. В.
(г. Иркутск)

День города для пенсионеров

350-летие Иркутска – великолепно продуманное мероприятие с расписанной программой на весь день. Программа построена так, что человек любого возраста может найти себе занятие по нраву. Такой вывод можно было сделать, прочитав любую газету, журнал, зайдя в интернет. И все ждали этого замечательного праздника, и дети, и взрослые. Но что же получилось на самом деле?
Основные мероприятия проводились на Сквере Кирова, поэтому я взяла фотоаппарат и направилась именно туда. Моей целью было наблюдение за пенсионерами, что они делали в этот день, какие лица и какое настроение у них в этот день. 
Первое, что я отметила, это то, что в центре перекрыли движение, и от улицы Марата пришлось идти пешком. Молодые, конечно, спокойно могли дойти до Сквера, а как быть людям пожилого возраста, у которых не всё в порядке со здоровьем? Сколько им пришлось потратить сил, чтобы дойти до места проведения праздника? Это с одной стороны Сквера, а с другой стороны пенсионерам пришлось идти от Художественного музея. И место проведения праздника оказалось изолировано со всех сторон. Ходили только троллейбусы, и то не весь день. 

Когда я пришла на Сквер, меня приятно удивило то, что не смотря на долгий путь, на сквере было достаточно много пенсионеров. Им даже не помешала плохая погода на улице. Значит люди ждали этого праздника. Я наблюдала за пожилыми людьми, их поведением, эмоциями, чем именно они занимались, где больше времени проводили, и фиксировала всё это на фотоаппарат.  И вот, что у меня получилось.
На лицах пенсионеров я увидела разнообразие различных эмоций. Это было и удивление, и разочарование, и презрение, и радость. И занимались они, в основном, одним и тем же. Первая серия фотографий была сделана возле стендов, где была размещена информация о нашем городе. 
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Первая категория людей очень внимательно изучала каждый стенд. И вот, что интересно, эти стенды стоят уже давно, но пожилые люди были так заинтересованы. И у меня появилось три ответа. Первые, пенсионеры не местные, и просто приехали на праздник, им всё интересно. Вторые, люди настолько заняты в остальные дни, что смогли только сегодня посмотреть информацию. И ещё одни, это те, которые просто живут далеко от центра и им сложно добираться по состоянию здоровью. Все они подолгу задерживались у каждого стенда, внимательно изучали и посвятили этому много времени. И на их лицах читался интерес.
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У одних вид был отстранённый. И по их поведению было заметно, что им просто нечем заняться на празднике, и решили они почитать, а что же там такого пишут. Такие люди продержались недолго, одному стенду они уделяли по минуте максимум, другой проходили мимо. И быстро просмотрев всё, они ушли. И радости на их лицах я совсем не увидела.

Очень много пенсионеров просто гуляли по скверу, без цели. И тут эмоции у них были различные. Кто-то по-настоящему испытывал радость.
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Кто-то презрение и недовольство.
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Кому-то было холодно, и он не понимал, что здесь делает.
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А кто-то просто стоял и общался друг с другом.
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Очень много пенсионеров слушали оркестр напротив Сквера Кирова через дорогу. И хоть этому мероприятию не придали большого значения, людям оно нравилось. Там не было толпы людей, но все, кто там стоял, все эти люди стояли с улыбкой на лице. Особенно люди пожилого возраста. На их лицах была радость. Многие аплодировали, подтанцовывали и были счастливы.
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Хоть лицо этой бабушки сильно не видно, но если приглядеться, то можно увидеть улыбку. Каждую песню эта пожилая женщина хлопала в ладоши и подтанцовывала. Посмотрев на неё, сразу было видно, что ей это очень сильно нравится. Она сама радовалась и заряжала радостью окружающих.

Ещё одна бабушка, которая радовалась и выглядела счастливой.
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Она слушала живую музыку и получала от этого удовольствие. Аплодировала после каждой композиции, а во время исполнения подтанцовывала. Было видно, что в повседневной жизни не хватает таким людям положительных эмоций. А после исполнения очередной мелодии подошла к исполнителям и начала с ним оживлённо беседовать. Было очень интересно наблюдать за этой бабушкой.
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Так как день города был назначен на среду - рабочий день, большинство родителей работали, поэтому очень много бабушек и дедушек можно было встретить с внуками и правнучками. Они пришли на утреннюю программу для детей.
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С одной стороны, вроде бы всё замечательно: бабушки, дедушки проводят время со своими внуками, правнуками, дети бегают, веселятся. Но и тут не всё так хорошо, как хотелось бы. 
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С виду обычная фотография, ребёнок захотел прокатиться на паровозике, который катал всех желающих в день города. Но если посмотреть на лица бабушки и мальчика, то радости там мы не увидим. Потому что это самые первые эмоции после того, как они сели на этот паровоз.  А сесть им было очень тяжело. Как только паровоз подъехал, толпа людей просто навалилась на него, и бабушке с маленьким ребёнком пришлось очень тяжело, пока они сели. Конечно, дальше мальчик будет испытывать радость, и бабушка тоже, что желание внука сбылось, но то, сколько было потрачено сил для осуществления этого желания, бабушка точно не забудет. Почему нельзя было сделать очередь? Вопрос остаётся без ответа.
День города для пенсионеров – это повод провести время с близкими, вырваться из дома. Это своего рода торжество, мероприятие, где они хоть чуть-чуть разнообразят свою обыденную жизнь. Но оправдал ли он их надежды? 

На следующий день, после дня города, я провела опрос среди пенсионеров. Среди пятидесяти опрошенных на празднике были только 18 человек, а это всего 36%. Ещё 21 человек смотрели по телевизору, и 11 человек не были на празднике и по телевизору не смотрели. Очень разнообразны ответы тех, кто был на празднике. Одни говорили, что салют был маленький, другие, что везде была суета. А пенсионер Анатолий Трофимович сказал: «Такую знаменательную дату в клоунаду превратили. Ведь это такой великий праздник, а сделали из него балаган». Но были и такие, которым праздник очень сильно понравился. Мнения пенсионеров разделись.

Но не смотря на все недостатки, праздник получился. И все могли найти занятие по вкусу, и взрослые, и дети. Хотелось бы, чтобы о пенсионерах думали больше, ведь это они самые старые жители нашего города. И будем верить, что последующие юбилеи будут проходить ещё лучше и интереснее. 
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