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Трансформация института семьи в России

Семья является особым социокультурным институтом, от которого зависит стабильность и устойчивость существования общества. Многие ученые и исследователи утверждают, что семейная жизнь является определяющей чертой человечества , а семья- приоритетной ценностью любого современного общества , поскольку положение семьи является своего рода социальным индикатором, раскрывающим общее положение дел в стране, реальные перспективы конкретного общества [3].
Институт семьи играет большую роль в системе воспроизводства населения и жизнеобеспечения основных потребностей общества. Данный институт включает в себя не только семейную структуру населения, но и направленность образа жизни людей. 

В связи с историческими изменениями между социальными институтами в обществе происходит трансформация роли социального института семьи в преобразовании основ общественной жизни. 

Значимые изменения в семье происходят в годы "перестройки". Изменяются почти все функции семьи: ее образ жизни, внутрисемейные взаимоотношения, семейная мораль и т.д. Семья в 80-90 гг. для людей то, к чему в первую очередь надо стремиться, смысл жизни- дети. Мужчина глава семьи, добытчик, супруга же воспитывает детей, наполняет семейный очаг уютом и теплом. Сейчас многие семейные традиции, нормы и ценности были утрачены, а новые находятся в стадии формирования. Происходит становление нового социального института с нетрадиционными правилами и нормами, основанными на партнерстве членов семьи.  

По моему мнению, на проявление новых институциональных форм семьи влияют процессы трансформации российского общества. Но несмотря на значительные перемены,  большинство россиян - 88%, проживают в семье [1].
Развитие института семьи в современной России идет по пути многих зарубежных стран. На мой взгляд, это обусловлено развитием незарегистрированных браков (гражданских), увеличением количества разводов, уменьшением количества детей в семьях, также многие отдают предпочтение карьере.Эти процессы характерны для института семьи во многих странах. В нашей стране ситуация осложняется экономическим положением многих семей, а также трудностями политического и нравственного порядка. 
         Основной целью социальной политики российское государство выявило создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие граждан, но в условиях экономической трансформации общества большинство семей оказались социально-экономически не защищенными государством. Особенно затронутыми оказались многодетные семьи, семьи с детьми- инвалидами. Для таких групп семей государство выделяет средства для их обеспечения, для их развития, но данных средств оказывается «катастрофически» мало.  На семейном благополучии стали сказываться стрессы, связанные с падением жизненного уровня, конфликты между супругами. Поэтому сегодня современное российское общество поставлено перед целью совершенствования государственной системы поддержки и помощи семье. 

Для раскрытия данной темы мы провели небольшой опрос среди молодежи и лиц среднего возраста. Данное разделение на две группы было вызвано тем, что в основном именно в возрасте от 18 до30 создают семьи, а лица среднего возраста выдают замуж или женят своих детей, таким образом,  влияя на создание будущей семьи. Экспресс-опрос проводился на улицах города Иркутска. Всего было опрошено 130 человека, из них 70 человек молодого поколения, в возрасте от 18 до 35, и 60 человек в  возрасте от 35 до 50. Нас интересовал вопрос обязательных условий необходимости создания семьи в современном обществе. Были предложены следующие варианты ответов: 1) любовь ; 2) жилье от отдельного проживания от родителей; 3) хорошие отношения с окружающими партнера (родителями, родственниками друзьями); 4) чтобы партнеры подходили по уровню образования, культуры, были из одного социального слоя; 5) чтобы партнеры подходили по возрасту; 6) опыт совместной сексуальной жизни. 
Мы получили следующие результаты. Среди молодого поколения на первом месте стал вариант первый-Любовь(65%), немаловажным фактом,  также,  является отдельное жилье от родителей (15%), далее – чтобы партнеры подходили по уровню образования, культуры, были из одного социального слоя (8%),опыт совместной сексуальной жизни(6%) также, для многих девушек не маловажно, чтобы у них сложились хорошие отношения с окружающими партнера (6%).

Из полученных ответов стало ясно, что для молодого поколения важным фактором для построения семьи является любовь, но как объяснили некоторые респонденты, построить семью на одной любви мало, нужна уверенность в экономической стабильности, отдельное жилье. Таким образом, многие опрошенные пары объясняют, что очень любят друг друга, хотят построить семью, но материальная сторона не позволяет сделать это в данный момент.  
Для лиц среднего возраста для создания семьи главными факторами должны служить любовь (40%) и чтобы партнеры были из одного социального слоя (25%),далее следуют факторы такие как, отдельное жилье от родителей (15%), Наименее важно, с точки зрения опрошенных, чтобы партнеры подходили по возрасту (7%) и имели опыт совместной сексуальной жизни (3%).
Респонденты среднего возраста, также считаю, что главным  в построении семьи является любовь, но многие заострили внимание на варианте ответа, чтобы партнеры были из одного социального слоя, объясняли это тем, что любить нужно только достойного себя человека, с которым в будущем не будет разногласий. Также как и для молодого поколения важным считают и экономический вопрос- отдельное жилье. Поэтому многие респонденты считаю, что сначала нужно построить экономическую базу, а в дальнейшем создание семьи. Каждый из партнеров должен работать, обеспечить себя жильем и стабильным заработком.  Но на это уйдут возможно годы и поэтому сейчас в нашем обществе, у многих людей на первом месте карьера, а потом уже семья.
Таким образом можно сделать вывод, что молодые люди в нестабильной социально-экономической обстановке отказываются от создания семьи, или откладывают браки из-за нежелания брать на себя ответственность за семью. В современном российском обществе достаточно остро ощущаются проблемы семьи, связанные с обеспеченностью жильем, экономическим и финансовым состоянием. Подобное положение российских семей есть следствие неэффективности семейной политики, проводимой в современной России. Следовательно, крайне необходимо развитие и совершенствование системы социальной поддержки и помощи семье со стороны общества и государства. Совершенствование уже существующих, формирование новых стратегий семейной политики России и новых технологий социальной поддержки семей, могут способствовать устойчивости социального благополучия и социальной безопасности семьи как особой социокультурной ценности российского общества. Одним из направлений по укреплению социального института семьи профилактика семейного неблагополучия, которая может реализовываться через:  разработку специализированных программ, способствующих полноценному функционированию семьи и предотвращению проблем во взаимоотношениях детей и родителей; подготовку будущих супругов и родителей на уровне общеобразовательных учебных заведений; развитие социальной рекламы, пропагандирующей ценность семьи.
Для стабилизации института семьи в России сегодня важно, чтобы поддержку чувствовали все семьи, проживающие на территории государства, независимо от их социального и экономического положения.
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