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Возникновение стереотипов в современном обществе

У каждого народа свой язык, свои традиции, а также есть свои собственные представления об окружающем мире, о людях, о представителях другой культуры. В современном обществе не смотря ни на что, складываются определенные стереотипы, как относительно своей нации или народа, так и относительно представителей другой нации, и у каждого из нас складывается определенный стериотип друг о друге, хорошой или плохой, правильный или не очень. Поэтому в своей статье мне бы хотелось рассмотреть этнические стереотипы, как они возникают , как протекают в нашей жизни. 
Я считаю, что в современном обществе это одна из самых актуальных тем, так как имеет большой интерес у ученых и простых граждан. Понятие «этнический стериотип» мы слышим с экранов телевизоров и читаем в газетах, журналах. Отсюда и возникает вопрос, а что же таекое этнический стереотип по мнению ученых. В совремменном мире есть не сколько толкований этим словосочетания, например: 
1. Этнический стереотип – устойчивый, эмоционально насыщенный, обобщенный образ этнической группы
 .
2. Этнические стереотипы как «относительно устойчивые представления, которые разделяются большой группой людей внутри социальной общности о моральных, умственных, физических качествах, присущих представителям различных этнический общностей»
 .
3. Стереотипы этнические – относительно устойчивые представления о моральных, умственных, физических качествах, присущих представителям различных этнических общностей. В содержании стереотипы этнические, как правило, зафиксированы оценочные мнения об указанных качествах. Помимо этого, в содержании стереотипы этнические могут присутствовать и предрассудки, предубеждения по отношению к людям данной национальности. Стереотипы этнические принято подразделять на автостереотипы и гетеростереотипы
.
Таким образом, из определений можно сделать следущие выводы: 1) этнический стереотип существует в сознании больших групп людей, а не у отдельного человека; 2) этнические стереотипы могут быть как отрицательными, так и положительными; 3) этнические стереотипы могут быть направлены как на представителей данной этнической группы, так и на представителей других этнических групп. 
Я считаю, что этнический стериотип не всегда можно отличить от предрассудков придуманые людьми, поэтому надо правильно понять, как возникает этничесикй стереотип в нашем обществе.
С раненнего детства в нас закладывют те или иные навыки и суждения, поэтому, процесс принития стериотипов начинается, когда ребенок начинает воспринимать содержание напеваемых ему колыбельных песен перед сном, или рассказывание сказок, ведь в них чаще всего и проявляется этнос различных наций. 

Отражение в народном творчестве этнического образа формирует еще один слой этнического сознания у малыша. В этот период в индивида включаются образы и понятия из сферы социального устройства, религии, хозяйственной деятельности, быта и истории этноса. В механизмы формирования и усвоения этнических стереотипов вовлечены различные психологические процессы.

Еще одним объяснением формирования этнических стереотипов является теория фрустрации и агрессии. Неудовлетворенное стремление человека создает в психике состояние напряженности, которое в поисках разрядки часто находит ее в акте агрессии. Объектом вымещения оказывается расовая или национальная группа. «Разрушительная, извращенная сторона человеческой природы, которую мы подавляем в самих себе, сохраняет свое влияние в жизни других, делая их тем самым не только низшими по отношению к нам, но и опасными для нас, для нашей культуры, расы, религии и т.д.» .
Кроме того, представление о другой этнической группе складывается исторически в процессе взаимоотношений между двумя этносами. 
Поэтому хочется заметить, что формирование этнических стереотипов – длительный и сложный процесс. Мы, рождаясь свободным от стереотипов, впоследствии с раннего возвраста начинаем неосознано формировать представления о других этносах, взаимоотношения с которыми являются неотъемлемой частью истории его народа. Я считаю, что наше формирование этих стереотипов может так же происходить на психологическом уровне, однако одну из важнейших ролей играет непосредственное контакт с представителями другого этноса, история взаимоотношений между двумя этносами, а также массовое сознание. Например, в советское время дети знали и видели, что все равны, что будь это армянин или узбек - это личность, и уважали представителя этих этносов, а сейчас же маленький ребенок, идя с родителямии по улице, видит строителей не такой внешности, как его мама и папа, при этом которых родители называют: «чурка», «хачик» и т.д., в этот момент у малыша откладывается неприязнь и неуважения к людям этого этноса, отсюда и возникают рассисты, которые не признают уважения к другим нациям.  Большое влияние ребонок так же получает из СМИ, и чаще всего по телевизору. 
Я считаю, что проще всего понять и принять возникновение этнических стериотипов. Стереотипные представления как раз и формируются при попытке интерпретировать поведение представителя другого этноса, которое обычно осуществляется с точки зрения особенностей своей собственной культуры.

В конце хочется сказать, что с одной стороны этническим стереотипам присуще «зерно истины», но с другой стороны, этническии стереотипам очень часто присуща не правда, надуманность. Главное в стереотипе не истинность, а убежденность в ней, что делает стереотип устойчивым. Даже если стереотип не доказан,то о все равно функционирует с неменьшей выразительностью. 

Например, можно рассмотреть английский характер, с одной стороны, он противоречивый и парадоксальный среди европейских народов, но с другой стороны, он очень цельный и определенный, прослеживающийся на протяжении многих столетий. Самая часто приписываемая англичанам черта характера – их чувство национального превосходства. Они знают, что они – самая великая страна, своего рода «пуп» Вселенной. Ведь даже нулевой меридиан проходит именно по их территории [Павловская 2003: 83].

Для меня этнический стереотип – это совокупность относительно устойчивых представлений какого-либо этноса о моральных, умственных, физических качествах, присущих представителям других этнических общностей. Этнический стереотип существует в сознании больших групп людей, а не отдельного человека; он может быть отрицательно и положительно окрашенным; он может быть направлен на представителей данной этнической группы и на представителей других этнических групп.

Формирование этнических стереотипов – длительный и сложный процесс, который происходит на протяжении всей нашей жизни. 
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