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Трансформация феномена отцовства в современной России
В современной России феномен отцовства претерпевает значительные изменения. Трансформация этого явления происходит под влиянием социальных, информационных, политических воздействий на человека в его повседневной жизни, как следствие изменению подвергаются семейные отношения в целом. 
Современная российская семья не только не изолирована, а наоборот интегрирована в мировое сообщество, что накладывает свой особый отпечаток на институт родительства. Традиционная патриархальная семья постепенно остается в прошлом. Изменение моделей семьи происходит по причине адаптации современной семьи к социальным, экономическим, политическим переменам, в сочетании с различиями в области культуры, образе жизни. 
Разнообразие моделей семьи имеет как негативные, так и позитивные аспекты. К негативным аспектам относятся: высокий уровень разводимости, увеличение внебрачной рождаемости, рост насилия в семье, ослабление семейных связей и некоторые другие. Позитивные аспекты: улучшение социального развития личности и новое понимание, видение феномена отцовства, не свойственное патриархальной семье. В настоящее время отец принимает на себя те функции, которые традиционно считались только материнским, а именно непосредственное участие в повседневной жизни ребенка, в заботе о нём, в его воспитании и развитии. Однако здесь возникает противоречие, так как описываемые изменении происходят медленно и активная забота о детях продолжает возлагаться на женщину. 
В результате возникшего противоречия институт семьи, его состояние, проблемы, его будущее развитие, привлекает к себе пристальное внимание политиков, ученых, представителей средств массовой информации. На всех уровнях власти уделяется большое значение социальной политики, направленной на поддержку родительства и детства. Недостаток такой социальной политики, как и научных исследований, публикаций, материалов в средствах массовой информации в том, что они сфокусированы либо на семье в целом, либо на материнстве. Отцовству не уделяется должное внимание ни на политиком, ни на научном, ни на общественном уровнях. Изменение ситуации происходит медленно, но всё же постепенно набирает обороты трансформация роли и статуса отца в семье. Это происходит за счёт других социальных изменений, происходящих в России и под влиянием мировых тенденций трансформации семьи и в частности отцовства. 
Трансформация феномена отцовства в США, европейских странах происходила в течение более короткого периода, чем в России, по причине специфики исторических, политических, социальных реалий нашей страны. 

Современная демографическая политика государства направлена на поддержку родительства и материнства и не учитывает проблемы отцовства, в лучшем случае отдавая мужчине-отцу роль главного кормильца семьи (не смотря на то, что институт отцовства уже не имеет сугубо экономический смысл). Разрабатываемые программы направлены на формирование ответственного родительства и увеличение рождаемости. Конструируя отцовство через наделения отца ответственностью за материальное обеспечение детей, современная социальная политика государства вступает в противоречие с повседневными тенденциями изменение феномена отцовства. Увеличение рождаемости подразумевает укрепление института брака, а, следовательно, феномен отцовства не может не приобретать черты политически значимого социального феномена, даже если семейная политика не ставит своей целью укрепление статуса отца в семье и помощь мужчине-отцу. 

В современной России, к сожалению, семейная политика сама по себе патриархальна: материнские проблемы ставятся во главу углу, а проблемы отцов не учитываются и не рассматриваются мерами и рекомендациями социальной политики. Причины такого явления таковы: в первую очередь исторически сложившиеся культурные установки о статусе мужчины в семье (практически всегда мужчина воспринимался как главный кормилец), во-вторых, восприятие исключительной власти матери в отношении ухода и воспитания ребенка, и, в-третьих, укоренившееся общественное мнение о несостоятельности мужчин как отцов.
Мужчины и женщины стали заложниками исторически сложивших, закоренелых стереотипов о ролях родителей в семье. Но современный мир так многообразен, подчас стираются рамки между статусами мужчины и женщины (что, безусловно, имеет и свой отрицательные стороны, но в данный момент речь не об этом), сейчас представления о настоящем мужчине и настоящей женщине размыты, часто бывает кардинально отличающимися друг от друга. В настоящее время мужчина необязательно главный добытчик в семье, а роль женщины не ограничивается только рождением детей, заботой о них и ведением домашнего хозяйства. Редко, но бывает, что ситуация в семье прямо противоположенная, а отклонения (большие или меньшие) от традиционного уклада встречаются почти в каждой российской семье. Конечно, в этом контексте феномен отцовства трансформируется. 

Однако на сегодняшний момент не существует единого мнения по поводу определения, даваемого феномену отцовства. Чаще всего исследователи определяют отцовство как биологическое кровное родство. Ряд ученых (в основном российских) рассматривают отцовство как одну из сфер жизни мужчины, дополняя ее конкретными функциями, выполняемыми мужчиной в семье. Фокус других (чаще всего западные) исследователей приходится на содержании моральной и нравственной стороне отношений мужчины и его ребенка. 
Между тем, рассматривая отцовство как часть личностной сферы жизни мужчины, стоит говорить о том, что благодаря общению с ребенком в мужчине развиваются и укореняются, такие качества как ответственность, исполнительность, потребность и способность защищать, внутренняя сила, энергия. Отцовство повышает самооценку мужчины, влияет на его самореализацию, это связанно с тем, что у мужчины, в отличие от женщины нет врожденного «отцовского инстинкта», его забота о ребенке взращивается постепенно, принимая форму продукта родительской любви. Многие исследователи, занимающиеся изучение отцовства, утверждают, что роль отца в семье, которую он готов реализовать, зависит от культурных особенностей семейного уклада в конкретной стране, а также от представлений об идеальном отце, от отношений с собственным отцом, от собственного представления о семейных ценностях. 
Таким образом, для исследования представлений современных молодых людей о статусе и роле отца в российской семье был проведен небольшой опрос. Респонденты - представители мужского пола, воспитанные в полных и неполных родительских семьях, имеющие и не имеющие детей. Объём выборки составил 50 человек в возрасте от 18 до 23 лет. Выбор данной категории анкетируемых связан с тем, что, во-первых, опрашиваемые могут в полной мере оценить ситуацию в их семьях и имеют представление о том, какая будет или есть их собственная семья, при этом они достаточно молоды, чтобы не быть сильно подверженными общественному мнению и сложившимся стереотипам о роли и статусе отца в семье. 
Первый вопрос анкеты звучал так: «Кто является главой вашей семьи?». Ответы распределились следующим образом: 42% опрошенных заявили, что в их семье нет четко выраженного главы, 39% утверждают, что глава их семьи – отец, а 19%, что мать. По ответам респондентов видно, что отец либо занимает главенствующее место в семье, либо делит это положение наравне со своей супругой, это говорит о том, что традиционное представление «мужчина – глава семьи» не только сильно, но и имеет практическое воплощение. 
Следующий вопрос касался роли, которую выполняет отец в их семье. Результаты таковы: главный кормилец семьи (27%); мастер на «все руки» (22%); опора в семье (19%); глава рода (10%); воспитатель детей (8%); затруднились ответить (3%); «душа семьи» (9%); «пустое место» (2%). 
На вопрос о том какую роль отца в семье респонденты считают идеальной, были получены следующие результаты: главный кормилец семьи (28%); мастер на «все руки» (14%); опора в семье (18%); глава рода (14%); воспитатель детей (15%); затруднились ответить (0%); «душа семьи» (11%); «пустое место» (0%). 

Ответы на вопрос «Какую роль вы бы хотели выполнять в своей собственной семье?» респонденты ответили так: главный кормилец семьи (30%); мастер на «все руки» (12%); опора в семье (21%); глава рода (9%); воспитатель детей (18%); затруднились ответить (0%); «душа семьи» (10%); «пустое место» (0%).
По полученным результатам видно, что в первую очередь мужчина воспринимается как главный добытчик и как опора семьи. Интересен рост процентов от вопроса к вопросу о роли отца в воспитании детей, так 18% респондентов, хотели бы воспитывать своих детей, хотя только 8% из них признались, что отец принимал участие в их собственном воспитании.
На вопрос хотят ли опрашиваемые быть похожими на своего отца, 48% ответили утвердительно, 33% признались, что хотели бы походить на своего отца частично, 9% дали отрицательный ответ и 10% затруднились ответить. Желание чуть менее половины опрошенных походить на своего отца говорит о том, что в современной семье сильным остается чувство преемственности поколений и сохраняются заложенные в детстве представления. 
На заданный вопрос «Кто из родителей оказал большее влияние на становление Вашей личности?», были даны следующие ответы: 45% сказали, что равное влияние оказали оба родителя, 28% считают, что большее влияние оказала мать, 25%, что отец и 2%, что главную роль в их развитии сыграли другие родственники. По ответам респондентов видно, что родители оказали почти равное влияние на становление их личности, значит, отец принимал непосредственное участие в формировании личности сына.
Следующий вопрос звучал так: «Кто, по вашему мнению, из родителей должен уделять больше внимания воспитанию, развитию ребенка и заботе о нём?». Ответы респондентов: 60% опрошенных считают, что оба родителя в равной степени, 31%, что мать и 9%, что отец. Основываясь на полученных результатах можно сделать вывод, что большинство опрашиваемых мужчин хотят воспитывать и заботиться о своём ребенке, но больше четверти респондентов всё же готовы полностью уступить эту роль матери, значит, представление о том, что воспитание ребенка – прерогатива матери всё еще сильно. 
Был задан вопрос «Готовы ли вы к выполнению роли отца?». 40% студентов дали ответ, что совершенно не готовы к выполнению этой роли; 35% - частично готовы; 15% молодых людей полагают, что полностью готовы; 10% - затруднились ответить. 

На вопрос об их репродуктивных планах респонденты дали следующие ответы: 30% хотят иметь в будущем двоих детей, 45% - одного ребенка, 15% респондентов заявили - «сколько Бог даст», 10% затруднились ответить. 
В силу возраста многие опрашиваемые пока не готовы примерить на себя роль отца, тем не менее, 15% (а это не мало) уже готовы стать родителем. При этом большинство респондентов хотели бы иметь одного ребенка или двух детей.
На вопрос: «В случае развода супругов с кем, по вашему мнению, должен остаться ребенок?» были получены следующие ответы: 75% респондентов сказали, что это зависит от конкретных обстоятельств, и супруги имеют равные права на ребенка. 15% считают, что ребенок должен остаться только с матерью, а 8% уверены, что ребенок должен остаться с отцом. 2% студентов затруднились ответить на вопрос. Исходя из того, что три четверти опрошенных считают, что ребенок после развода родителей может остаться как с матерью, так и с отцом, говорит о том, большинство респондентов готовы полностью взять на себя заботу о своём ребенке. 
Респондентам было также предложено согласится с одним из двух следующих тезисов: 1. Главная задача отца в семье - обеспечить жену и детей всем необходимым. С этим утверждением согласились 61% респондентов. 2. Оба супруга в равной степени отвечают за ее материальное обеспечение. С этим суждением согласились 39% опрошенных. В меньшинстве оказались те респонденты, которые готовы обеспечивать семью напополам с супругой, это подтверждает суждение, что мужчина в первую очередь кормилец семьи. 
Опрос показал, что представление об отцовстве у современных молодых людей, хотя и несут на себе довольно сильный отпечаток многовековых представлений о семейных ценностях, постепенно приходит понимание, что вслед за изменение мира меняется и институт отцовства, что касающаяся его трансформация набирает обороты и молодежь готова это принять. 
Феномен отцовства проявляется в двух аспектах: биологическом и социальном. В настоящее время серьезной трансформации подвергается именно социальная составляющая отцовства. В основе современной трансформации отцовства лежит изменение социальных ролей мужчины и женщины, в результате чего отцовская роль реконструируется. Проявляется это в переоценке обществом выполняемым отцом функций в семье, наделение его активной ролью, постепенно новая модель отцовства дистанцируется от модели традиционной. Основное направление трансформации отцовства – от ослабления авторитарного и изолированного от ребенка отца к отцу эмоциональному, заботливому, участливому, вовлеченному в семейные дела. 
Отцовство, родительство, материнство представляют собой не только образцы поведения, навыков, но и являются элементом культуры общества. Именно поэтому отцовство, как социокультурный феномен, требует пристального внимания со стороны государственной политики, научных исследования, а также со стороны средств массой информации и общественности. 
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