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Трансформация требований производства к качеству рабочей силы и их современное состояние

Структура и характеристики рабочей силы в различных политических и экономических условия постоянно менялись, усовершенствовались. Развитие научно-технического прогресса дало возможность появлению ранее не существовавших профессий, но в основном, из-за появления все новых и новых технических средств и приспособлений, необходимость в некоторых работниках отпала. В то же время к профессиям, которые остались на рынке труда, требования возросли. 
Качество рабочей силы - обобщенная характеристика уровня развития рабочей силы, который позволяет обеспечить адекватное качество индивидуального и коллективного труда на основе эффективного использования новых и новейших технологий, рациональных форм организации производства и рабочих процессов [1]. Кроме того, данное понятие включает в себя знания, умения, приобретенные в процессе обучения, либо предыдущей работы, и помимо этого, от качества рабочей силы зависит как уровень собственного дохода, так и удовлетворенность трудом. 
К основным характеристикам рабочей силы можно отнести: объемом общеобразовательной подготовки работников; уровнем общей культуры; уровнем профессионализма и квалификации; наличным опытом и навыками работы; нравственной надежностью [1].

В современной научной среде относительно качества рабочей силы существует две концепции. Согласно первой из них и более ранней, качество рабочей силы обуславливается наличием конфликта между существующими классами общества. 

Концепция социальной структуры постиндустриального общества предполагает наличие трех основных групп: господствующего класса; среднего класса квалифицированных работников и низших менеджеров; и низшего класса, в который включаются работники физического труда, не способные "вписаться" в высокотехнологичные процессы, представители отмирающих профессий, а также некоторые другие элементы, оказавшиеся в стороне от происходящих преобразований [3, 118]. 

 Данный социальный конфликт заключается в следующем:

- во-первых, современные хозяйственные тренды способствуют пополнению рядов низшего класса, так как производство предъявляет все большие требования к качеству рабочей силы, и этот процесс чреват социальным конфликтом небывалого ранее масштаба;

- во-вторых, роль доминирующего класса определяется его контролем над информацией и знаниями, в то время как реальной властью во многом обладают прежние институты, еще не в полной мере являющиеся выразителями интересов техноструктуры;

- в-третьих, средний класс, или класс профессионалов, слишком разнороден, чтобы реально представлять залог социального процветания и, скорее всего, именно через него пройдет граница будущего социального расслоения [3, 119]. 
Согласно второй из концепций,  качество рабочей силы – «инструмент» развития организации, и для того чтобы процесс труда был непрерывным и динамичным, необходимы различия, так называемые уровни качества рабочей силы. Присутствие на рынке рабочей силы различных уровней качества позволяет оптимизировать производство, сочетая различные технологические операции, а также функционировать инфраструктуре производства. Особенно существенный разрыв в уровнях качества рабочей силы наблюдается в периоды реконструкции и модернизации производства, когда необходимо доводить низший и средний уровень качества рабочей силы до уровня новых технологий и оборудования путем дополнительного образования, профессиональной подготовки и переподготовки [4].
С одной стороны, данные концепции противоречат друг другу, так абсолютно противоположны – сторонники первой утверждают, что противоречия между классами обуславливают не повышение уровня качества рабочей силы и грамотное разделение труда, а приводят к социальному и трудовому конфликту; но с другой, своими выводами они дополняют и тем самым объясняют трансформацию требований производства к качеству рабочей силы.
На современном этапе требованиям производства к качеству рабочей силы свойственны следующие особенности:
- изменение содержания и характера труда;

- повышение культуры труда обслуживающего персонала;

- улучшение санитарно-гигиенических и эстетических условий труда (в частности, за счет ликвидации тяжелого физического труда, снижения интенсивности), обеспечение безопасности труда, ликвидация или уменьшение аварийности, сокращение травматизма и профессиональных заболеваний;

- ускоренное обновление и совершенствование социально-профессиональной структуры кадров, появление прогрессивных форм организации труда;

- стабилизация (снижение) текучести кадров;

- повышение уровня технической вооруженности труда за счет автоматизации практически всех основных и вспомогательных операций, при этом создаются необходимые условия для четкой, ритмичной работы предприятия, улучшается режим труда, появляется возможность регулирования технологических процессов без непосредственного вмешательства человека, выведения его из процесса производства (создание смен, реализующих принцип безлюдной технологии) [2].
Таким образом, несмотря на широкое распространение в развитых странах гуманистической концепции труда, влияние научно-технического процесса все же двойственно: автоматизация труда сменяется безработицей,  ускоренный рост производительности приводит к повышенной утомляемости работников, но при этом процесс производства становится более рационализированным и усовершенствованным, а знание теперь является основным «рабочим инструментом». Но для преодоления этих последствий все еще существует необходимость в разработке проектов и программ по улучшению качества рабочей силы.
Список литературы
1. Глоссарий.ру [электронный ресурс] URL: http://www.glossary.ru/cgi-bin/gl_sch2.cgi?RQghu,g9!xorg (дата доступа 24.09.2011).
2. Дудина О. И. Современные требования производства к качеству рабочей силы и оценка персонала предприятий / О. И. Дудина, В. А. Зеленков // Кадры предприятия. – 2007. – № 4. 
3. Иноземцев В. Л. Современное постиндустриальное общество: природа, противоречия, перспективы / В. Л. Иноземцев. – М: Логос, 2000 – 304 с.
4. Симонова М. В. Региональные и отраслевые особенности структурных показателей качества рабочей силы / М. В. Симонова // Регионология, 2008. – №4. 
