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Пазлы мировоззрения: анализ молодежной среды

В мире нет двух человек с одинаковыми узорами на коже пальцев, нет двух человек с одинаковой судьбой. Каждый человек индивидуален и неповторим. Нет и двух человек с одинаковым духовным миром. Но означает ли это, что его ничего не объединяет с другими? Разумеется, нет. Людей объединяет многое: родина, место жительства, положение в обществе, язык, возраст. В духовном мире тоже есть объединяющее и разъединяющее людей: духовные интересы, жизненные позиции, ценностные ориентации, уровень знаний. Одним из важнейшим элементов духовного мира является мировоззрение. Мировоззрение – это совокупность взглядов человека на мир, который его окружает. Оно предполагает с одной стороны, мир, который окружает человека, а с другой – то, что связано с деятельностью человека: его ощущения, созерцания, понимания, его взгляд на мир. Мировоззрение отличается от других элементов духовного мира человека тем, что оно, во-первых, представляет собой взгляды человека не на какую-то отдельную сторону мира, а именно на мир в целом. Во-вторых, мировоззрение представляет собой отношение человека к окружающему его миру: боится, страшится ли человек этого мира, или он живёт в ладу, в гармонии с ним? 

Видеть и понимать мир своими глазами – это большой «плюс» в «мире личности» человека. Не услышанный у прохожих, не увиденный по телевизору, не навязанный кем-то – а именно свой мир, который сам человек создает, понимает и воспринимает его таким, каким ему хочется. Каждый из нас имеет свое мнение и свои взгляды на любую вещь или явление. 

Наверное самые разнообразные и интересные мировоззрения можно наблюдать у молодежи. Ведь молодежь это отдельная категория социума, которая мыслит нестандартно, совершает нелепые поступки на основе обычного энтузиазма, пытается что-то изменить, когда этого практически невозможно. Любой молодой человек старается наполнить каждую минуту своей жизни чем-то особенным, чтобы запомнился этот момент. Именно поэтому их мировоззрение совершенно отличается от понимания и восприятия мира людей среднего возраста, не говоря уже о пенсионерах или детях. 

У молодежи есть свои ценности, любимые дела, мысли, который не  каждый сможет понять. Но как не странно, наблюдаются и в этой отдельной категории различные мнения. Если считать по закону, то молодежь – это категория людей в возрасте от 14 до 30 лет. Большой разбег, не правда ли? Соответственно четырнадцатилетний восьмиклассник не может думать и мыслить так же, как и тридцатилетний мужчина, у которого уже есть семья, свой бизнес, машина, дом на берегу моря, да и в конце концов определенный опыт за плечами. Но тем не менее они в одной категории – молодежь. Они такие разные, но их объединяет то, что они могут и хотят думать креативно. Они пытаются внести какие-то новшества, «изюминки» в свою жизнь. 
Проведя небольшой опрос среди разновозрастной молодежи можно делать некоторые выводы. В опросе приняло участие 31 человек, в возрасте от 14 до 30 лет проживающих в Сибирском и Дальневосточном регионах. И после этого складывается определенная картинка их мира, вырисовываются жизненные приоритеты, но видны интересные различия. Здоровье, семья, доверие, честность, счастье близких – эти жизненные ценности опрошенные назвали наиболее высшими, так как без этого не имеет смысла жить или жизнь становится никчемной [2]. При чем семью посчитало наивысшей ценностью достаточно большее количество человек. Наверное многие согласятся с этим. Потому что нет никого ближе и роднее своей семьи. Но как вы обратили внимание, молодежь назвала и другие ценности, которые для них являются самыми важными – здоровье, без которого нельзя получить все остальные ценности; доверие и честность, на которых строятся все человеческие отношения, счастье близких, которое не может нас не радовать. Именно молодежь пытается увидеть ценности немного по-другому, с другой стороны. Интересно то, что никто из опрошенных не назвал деньги. Хотя можно слышать такое, что «Деньги – самое важное в жизни», «Деньги решают все» и «На деньгах строится весь мир»и при чем именно от молодого поколения. Быть может постеснялись ответить… Тогда им поступил следующий вопрос «Что для вас значат деньги?», и ответы были разные: «метод выживания», «Путь к счастью», «Товар, как и все остальные», «Средство обмена». Кто-то считает деньги «бумажкой», но без которой никуда – и покушать что-то нужно, и одеться, и отдохнуть как никак на что-то надо. То есть можно судить, что деньги для молодежи стали очень важны и нужны в современном мире. Но в рейтинге приоритетов они стоят на крайних позициях, пропуская вперед семью, друзей, образование, карьеру. Единственное с чем они соперничают в опросах – это связи [1]. 
Да, конечно, деньги – это неотъемлемая часть нашей жизни. Это средство существования, средство обмена, средство жизни. Но никак нельзя их отнести к духовным и моральным ценностям. С современностью трансформируется мышление и взгляды на мир у людей. Наши родители нам говорят постоянно о том, что «раньше мы не так жили», «раньше было по-другому», «раньше не было такого отношения к деньгам». С чем я не могу не согласиться – меняется мир, меняется время, меняется и восприятие мира. Трансформируется наш мозг  - сегодня мы думаем так, а завтра уже иначе. А все потому, что происходит изменение в окружающем нас мире людей и техники, индустрии и культуре. 

Сегодня современный подросток шестнадцати-семнадцати лет смотрит на жизнь с оптимизмом и некой уверенностью в то, что у него все будет замечательно, стоит ему только немного подрасти и начать зарабатывать деньги, потом создать свой бизнес, купить «Мерседес», квартиру в элитной высотке. Сегодня этого у него пока нет, но он просит деньги у родителей, покупает «Айфон», ходит в кино, «красуется» перед сверстниками. Именно так он представляет (ну или хочет представлять) свою жизнь – «выпендриться», показаться, похвастаться. Вот такое у него восприятие мира… [3]
Как бы ни хотелось – у каждого свое мировоззрение. И оно будет в постоянном изменении, потому что человеческие потребности, желания и интересы не статичны. На каждый день мы имеем определенный взгляд, даем оценку этому дню и принимаем его таким, какой он есть. Можно сказать, что мировоззрение человека находится в постоянной трансформации. И мы сами трансформируем его через отношение к окружающему миру, вещам, которые мы привыкли видеть в повседневной жизни. Молодежь – одна категория, но такие разные взгляды. Четырнадцатилетний подросток пытается успеть за всем, увидеть у друзей и сделать лучше, услышать о новинке и приобрести ее. И чаще всего противоположно более старшие представители молодежи стараются привыкнуть к спокойствию, не дергаться, оставаться на месте.
Нужно стараться понимать мир во всем его многообразии, красках и эмоциях. Нужно менять мнение о привычном и переходить к новому, неизведанному.
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