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Гендерные стереотипы в трансформационном аспекте
Стереотип – это устоявшееся отношение к каким-либо событиям, выработанное на основе сравнения их с внутренними идеалами.

Гендерные стереотипы – это устоявшиеся отношения по поводу  личностных качеств и поведенческих моделей мужчин и женщин.

Такие стереотипы в обществе существовали, и будут существовать всегда. По крайней мере, пока существует разница между полами. Пока будет существовать мнение о том, как надо представлять свой пол, в какие игрушки играть детям, чему им обучаться на уроках, чем увлекаться и как проводить свободное время, будут существовать гендерные стереотипы.
Цель моего исследования заключается в том, чтобы на основе анализа результатов социально-психологического исследования, проведенного среди студентов (18-22 лет) и лиц старшего возраста (40-50 лет), выявить стойкость гендерных стереотипов и провести сравнительный анализ восприятия гендерных отличий людьми разных поколений. Проводя такой опрос, я попыталась проследить отношение к стереотипам  в трансформационном аспекте. 
Респондентам было предложено выразить свое согласие или несогласие с каждым из двух утверждений:

1. «Мужчина-кормилец в семье»

2. «Женщина должна заниматься домом и детьми»

В результате опроса было выявлено, что среди молодежи преобладает одно мнение – как юноши, так и девушки в большинстве случаев согласны со стереотипом о распределении ролей в семье: мужчина – кормилец, а женщина занимается домом и семьей. Из  100% опрошенных, лишь 14% молодежи категорически не согласны с двумя утверждениями.   10% юношей  и 14% девушек не согласны с тем, что женщина должна заниматься домашними делами. Что же касается мужчин и женщин старшего возраста, то 100% мужчин согласны со стереотипами полностью, женщины же  согласны лишь с первым пунктом опроса, то есть мужчина должен являться кормильцем семьи, а со вторым утверждением категорически нет.

Основываясь на аргументах, которые приводили респонденты в обоснование своих ответов, я позволю себе сделать следующие выводы, что молодые люди, студенты, в большинстве своем еще не вступившие в брак, и не имеющие семьи, с легкость принимают сложившиеся стереотипы о ролях мужчины и женщины в семье. Их будущая семья представляется им идеальной моделью именно таких отношений. Юноши полагают, что смогут в будущем, в одиночку обеспечить свою семью, дав возможность жене заниматься домом и воспитанием детей. Девушки так же надеются встретить «принца на белом коне», который обеспечит им беззаботную жизнь, в которой они если и будут работать, то лишь в свое удовольствие.
А люди старшего поколения, прошедшие через финансовые, психологические, межличностные трудности, вырастившие детей, смотрят на жизнь несколько иначе. Мужчины не отказываются от своей роли кормильца, но признают, что без финансовой поддержки работающей супруги обеспечить семью практически невозможно. Хотя и со вторым утверждением они тоже согласны – то есть, по их мнению,  жена должна и работать,  и заниматься домом. Женщины же в свою очередь категорически не согласились со вторым утверждением именно потому, что считают несправедливой ситуацию, в которой оба супруга работают, но домашние обязанности возлагаются лишь на женщину.
Таким образом, говоря о трасформационном аспекте, можно утверждать, что отношение к гендерным стереотипам различается не столько по поколениям, сколько меняется у людей одного поколения с возрастом, с приобретением жизненного опыта.

