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Культура и взрыв в современной России: значение миграции
К вопросу культуры и взрыва в своих работах обращался Ю. М. Лотман, рассматривавший такие культурные изменения как «постепенный прогресс» и «взрыв» 
культура как коммуникативная система, становится базовым понятие языка, а не кода, при этом подразумевается, что «язык - это код плюс история». «Такой подход учитывает, что структуры обладают памятью; языковое общение предстает как напряженное пересечение адекватных и неадекватных языковых актов, а непонимание представляется столь же ценным смысловым механизмом, что и понимание. Момент «взрыва» превращает несовместимое в адекватное, непереводимое в переводимое».[1]
Понимание культуры как «набора специфических кодов, предписывающих человеку определенное поведение с присущими ему переживаниями и мыслями, и тем самым оказывающих управленческое воздействие»[3] на индивида, дает нам повод задуматься над тем, кто, каким образом и с какой целью воздействует на современную культуру России. Каким образом можно перевести «непереводимое в переводимое» и тем самым произвести взрыв.
Небезызвестен  факт о деградации русского языка, а ведь именно на лингвистической основе формируется культура народа. Использование иностранных слов в повседневной речи постепенно приводит к тому, что практически не происходит образования новых слов с использованием корневых морфологических основ русского языка. Большинство новых слов заимствованные, а впоследствии уже их корневые основы используются в словообразовании. Между тем богатый некогда русский язык все слабее используется в качестве родной речи для большинства россиян. Его место все чаще занимают новые образовавшиеся словоформы, обретающие некий двоякий смысл и порой нам самим становится сложно понять, что есть русское, а где лишь каламбур из знаков разных культур.
Развитие туризма как одного из приоритетных направлений в современном глобальном пространстве и использование труда мигрантов в некоторой степени влияют на этот процесс. Безусловно, наличие надписей на иностранных языках присутствует во многих странах. Действительно это упрощает понимание и адаптацию приезжих, но встает другой вопрос: где же тогда увидеть русскую культуру, услышать родную речь, если не в обыденной жизни внутри российского государства. Неужели в скором времени мы все вынуждены будем выезжать за границу с тем, чтобы там у тех кто, несмотря на проживание в другой стране, хранит историческую память и пытается воссоздать элементы той самой культуры в искусственной обстановке. Именно это дает им силы, чтобы жить, справлять с трудностями, поддерживать планку в глазах тех, кто остался в России. Наличие культурных центров широко распространенное явление в мировой практике. Только на территории г. Иркутска существует порядка 60 национальных объединений, ведущих работу по сохранению своих культурных традиций. Действительно культурная близость дает многое, мы же словно специально разрушаем эти связи, самостоятельно вычеркиваем из повседневности русский язык, при этом считаем, что показываем свою способность изъясняться и понимать чужую речь. Подстраиваясь под других в своем же государстве – это ли не высшая степень проявления неуважения к себе как к титульной нации. О чем мы можем говорить, какого уважения требовать от мигрантов, если сами относимся к языку, а через него и к культуре в целом подобным образом?
Так еще Данилевский, оценивая роль России, ее политику и отношение русского народа к другим народам, писал, что "можно еще указать на чуждые всякой насильственности отношения как русского народа, так и самого правительства к подвластным России народам, чуждые до такой степени, что нередко обращаются в несправедливость к самому коренному русскому народу".[2] 
В то время  действительно политика проводилась нами, именно внутренняя политика в угоду всем народам населявшим нашу страну. Ситуация сейчас изменилась значительно, теперь уже мы в результате подобного отношения становимся объектом внешней политики других стран.
В целом через такое восприятие мы оказываемся рабами в своем собственном государстве. И рабство это становится не только культурным, в понимании культуры как духовно-нравственного состояния, речь идет о непосредственно вассальной зависимости от приезжих, ставших феодалами. Появление подобных примеров в повседневной практике свидетельствует об этом. В современном социально-экономическом пространстве постепенно мы становимся зависимыми от приезжих мигрантов, выполняя их волю, подстраиваясь под их обычаи и порядок, устанавливаемый ими же.
   Давно стало обычным делом изучение и владение несколькими иностранными языками, при этом уровень владения русским неуклонно падает. Реформа образования и введение тестирования при сдаче экзамена по русскому языку привела к тому, что поколение молодых людей утратило грамотность речи и возможность письменно излагать свои мысли. Соответственно и тот самый лингвистический код как таковой постепенно перестает существовать. Для кого выгодна такая ситуация?
Все чаще вокруг себя мы слышим иностранную речь, ведь не смотря на обязательное прохождение экзамена по русскому языку, мигранты продолжают общаться на родном языке. Это их культура, связующее звено для общения и понимания друг друга среди своих. Между тем мы зачастую стесняемся своего происхождения во время нахождения в других государствах и предпочитаем использовать местный язык для общения, дабы не показать свою причастность к России. Это выглядит более чем странно, тем не менее подобные факты заставляют задуматься над судьбой государства, в случае когда его граждане отказываются от самой культуры.
Миграционные настроения граждан страны отчасти оправданны. Действительно сложно вести бизнес и пытаться наладить производство там, где господствует теневая экономика. Значительно легче эмигрировать в благополучные страны запада и оттуда наблюдать за происходящими на исторической родине событиями. Между тем, можно пользоваться тем потенциалом и образованием, что успел получить в России и наслаждаться экономическими благами другого государства, вкладывая туда все, что смог вывезти из страны. Выгодная позиция, которая в современном обществе считается престижной. 
Безусловно, существуют мигранты, желающие вернуться, а некоторые даже возвращаются, но проблема остается. В погоне за лучшей жизнью, мы готовы бросить все и трудиться на благо других стран, только бы создать образ экономического благополучия. Для этого даже эмигрировать не нужно, можно просто трудиться на заводе, принадлежащем иностранной компании или иным образом осуществлять вклад в процветание других государств. Сами того не замечая мы постепенно становимся колонией западных стран. Общество потребления как приоритет в понимании современного поколения молодых людей становится устрашающей силой в дальнейшем существовании государства. В этом смысле значителен вклад и системы современного образования. Реформирование системы которого привело к необратимым последствиям для поколения молодежи, не способного воспроизводить услышанное на письме, грамотно выражать мысли традиционным русским языком.  Утрата простейших морально-нравственных ценностей ведет к значительному подрыву, разрушению культурных основ. 
Интересно, что многие из эмигрантов действительно считают, что таким образом, имеется ввиду непосредственно переезд в другие страны, они компенсируют потери этих ценностей. Действительно следующее поколение, возможно, вырастет в иных более благоприятных в бытовом плане условиях. Но что станет с русской культурой как таковой в том случае, если мы продолжим безропотное подчинение навязываемым из вне стереотипам должного понимания?
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