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 Проблемы консультативной и информационной поддержки молодых семей в г.Иркутске
Актуальность проблемы  заключается в том, что в современном обществе  молодая семья, в большей степени, чем зрелые семьи, нуждаются в помощи общества  и государства, в создании условий для реализации важнейших функций: обеспечивать воспроизводство физически здорового и психически полноценного потомства; быть эмоционально и психологически устойчивой: разрешать все семейные конфликты своими силами,  не прибегая к помощи социальных служб; способствовать материальному и моральному благополучию и удовлетворению личных интересов каждого члена семьи; создавать условия для укрепления здоровья и полноценного отдыха всех членов семьи [6].
Создавая семью, молодые люди сталкиваются с множеством разнообразных проблем, таких как: совместимость характеров, преодоление различных кризисов, планирование рождения ребёнка и его воспитания, материальное благосостояние, профессиональный рост супругов и др. 
Проблемы молодой семьи - это целый комплекс психологических, социологических, экономических и юридических проблем, которые требуют особого внимания, как со стороны государства и общества, так и со стороны исследователей занимающихся этой проблематикой. Таким образом, молодые семьи в большей степени нуждаются в информационной и консультативной поддержке.
Семья во все времена постоянно находилась в центре внимания передовой общественной мысли, прогрессивных деятелей и учёных, начиная от древних философов и заканчивая современными реформами. И это не удивительно. Семья представляет собой систему социального функционирования человека и находится под воздействием не только социально-политических условий, но и внутренних процессов своего развития [9]. 
Роль семьи в обществе несравнима по своей значимости ни с какими другими социальными институтами, так как именно в семье формируется и развивается личность человека, происходит овладение социальными ролями, необходимыми для адаптации ребёнка в обществе. Семья выступает как первый воспитательный институт, связь с которым человек ощущает на протяжении всей своей жизни [5]. 
Чтобы разобраться в проблемах молодой семьи уточним содержание  понятия «семья» и «молодая семья».
Семья - основанная на браке или кровном родстве малая социально-психологическая группа, члены которой связаны общностью быта, взаимной помощью, нравственной ответственностью. Одновременно - социальный институт, удовлетворяющий потребности общества в воспроизводстве населения, организации учебно-воспитательной работы, реализации общественного потребления, передачи культурного наследия и др.. [3]. 
В категории семей, нуждающихся в особой помощи, на первое место выдвигается молодая семья. Потребовалось немало усилий и времени, чтобы в современном обществе утвердился сам термин «молодая семья». Это не означает, что сформировался какой-то особый тип семьи. Её проблемы входят составной частью в круг проблем современной семьи. Поэтому отношение к молодой семье определяется той социальной политикой, которая проводится в отношении института семьи в целом [8].
Молодая семья - это семья впервые 3 года после заключения брака (в случае рождения детей - без ограничения продолжительности брака), в которой оба супруга не достигли 30-летнего возраста, а также семья, состоящая из одного из родителей в возрасте до 30 лет и несовершеннолетнего ребёнка [4]. Молодая семья - одна из самых незащищённых групп населения. Высокий процент молодых браков - следствие наступившей беременности или даже рождения ребёнка. Среди молодёжи имеет место искажённое представление о браке, семье, сексе. Каждый четвертый молодой человек готов на свободные отношения, без брака, но осуждает свободную сексуальную жизнь. В ряду приобретённых жизненных ценностей на первое место молодежь относит отношения в семье, удовлетворенность в любви, интимной жизни; ценность брака молодые также определяют наличием детей [2].        
 Специфика молодой семьи определяется тем, что она находится в процессе своего становления, интенсивного развития, нестабильности отношений между её членами, освоения ими социальных ролей, а также социализации семьи в обществе как самостоятельного социального субъекта и выполнения функций  как социального института[7].
Таким образом, проанализировав мнения разных авторов можно сделать вывод, что молодая семья имеет свои особенности, специфику, круг наиболее значимых для молодежи интересов.
Поддержка молодых семей включает в себя несколько направлений деятельности, в том числе путем улучшения их жилищных условий.
В этом направлении  с 2006 года реализуется Областная государственная социальная программа «Молодым семьям – доступное жилье» на 2005-2019 годы. По итогам реализации мероприятий областной Программы в 2012 году государственную поддержку при приобретении (строительстве) жилья получили 527 молодых семей, в 2011г. – 465 семей [1]. 
В целях оказания психолого-педагогической, правовой, консультационной помощи молодым семьям, формирования у молодежи позитивного отношения к институту семьи проводятся такие мероприятия как: Родительский всеобуч «Основы семейного воспитания», проводимый  министерством по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области совместно с некоммерческим партнерством Социально-психологический центр помощи детям и взрослым «Диалог». Основные задачи мероприятия:
- ориентирование на семью как на основу гармоничного становления личности;
- социально-психологическое консультирование родителей и педагогов и др. 
Так же на протяжении последних пяти лет проходит Информационная ярмарка услуг для молодых семей на базе высших учебных заведений г. Иркутска (БГУЭП, ИрГТУ, ИГЛУ). В 2012 информационные и консультационные услуги получили более 2000 человек. Одна из задач данного мероприятия - информирование студенческой  молодежи об организациях, оказывающих услуги для молодых семей и молодежи, а также молодежи, готовящейся к семейной жизни. Во время проведения ярмарки проходил социологический опрос с целью изучения отношения молодежи к семейной жизни. 
В целях формирования в молодежной среде уважительного отношения к традиционным семейным ценностям, институту брака и семьи министерство по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области ежегодно  проводит  областной фестиваль клубов молодых семей «Крепкая семья – крепкая Россия».
Таким образом, проанализировав государственный доклад «Молодежь Иркутской области» за последние 5 лет (с 2008 по 2012 года) можно сделать вывод о  том, что поддержка молодой семьи главной целью имеет обеспечение жильем данную категорию, но так же без внимания не остается и информационно-консультативная поддержка молодой семьи, однако следует отметить, что мероприятия в данном направлении проводятся несколько раз в год. На наш взгляд такая работа должна проводиться на постоянной основе, так как, такой общественный институт как молодая семья находится в постоянном движении и ей может понадобится поддержка информационного или консультативного характера в любой момент.
Наиболее трудоемкой проблемой можно считать реальное взаимодействие молодой семьи и государства. Это чаще всего связано с информированием, консультированием, реальной социальной и медико-психолого-педагогической помощью. Для реализации в полной мере потенциала современных молодых семей требуется существенная активизация действий по поддержке таких семей в решении жизненно важных для них проблем, стимулировании репродуктивного поведения молодых и помощи в воспитании детей.
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