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Трансформация культурного пространства для пенсионеров

Социально-экономические преобразования в России, произошедшие в последнее десятилетие ХХ столетия, наиболее ярко и противоречиво отразились в сфере культуры. Постоянно происходящий круговорот слоев культуры, их переход из одного состояния в другое, из активного в пассивный и наоборот, наряду с созданием новых культурных ценностей представляют «живую» ткань культуры, которая наполняет среду обитания человека. Регулирование этого процесса представляется главной задачей практиков культурного процесса. Культурные потребности, в конечном счете, зависят от степени развития производства культурных благ, товаров и услуг. Чаще встречаются ситуации избыточного производства культурных благ и услуг, что требует применения специальных мер по организации освоения культурного пространства. Культурное пространство характеризуется динамичностью, способностью к саморазвитию, изменению масштабов, объема и структуры, пространственных границ.
Для начала выясним, что такое культурное пространство. В федеральном законе РФ «О культуре в Российской Федерации» трактуется это понятие так: «культурное пространство – сфера распространения определенных ценностей, традиций и верований». И распространяться культурное пространство должно на все слои населения, от детей дошкольного возраста до пенсионеров. 

Что же происходит на деле. Малый процент пенсионеров могут позволить себе посетить выставку Пикассо, Леонардо да Винчи, послушать концерт Дениса Мацуева, так как их денежных средств не хватает на такой вид культурализации. Для большинства пенсионеров доступна только массовая культура, которую предоставляют СМИ.  
Глобализация, явившаяся результатом изменения механизма социально-экономического развития России, привела к известной деформации культурного пространства, изменению его структуры за счет проникновения продукции аудиовизуальной культуры других стран, порой недостаточно высокого качества. И пенсионеры, живущие только на одну пенсию, вынуждены потреблять только такую продукцию массовой культуры.  Они оказалась изолированы от образцов высокого искусства и поэтому лишены возможности выбора. Обществу намеренно навязывается миф о невостребованности высокого искусства; с помощью различных социальных технологий (реклама, мода, ток-шоу и т.д.) миф активно транслируется и репродуцируется. Пенсионеры, веря во все это, ведь «по телевизору плохого не скажут», перестают посещать выставки, музеи, все чаще проводят время перед телевизором, всё больше погружаясь в массовую культуру, и тем меньше уделяют внимание настоящему искусству.
На основе этого мифа происходит дальнейшее сокращение доли «высокого» искусства при наступлении массовой культуры. Существенное сокращение круга культурных образцов в перспективе приведет к отсутствию спроса (не слышавшего Шопена не возникнет желания услышать его). А пенсионеры так и будут погружаться в мир голливудских блокбастеров, думая, что реальная картина в мире такова. 
В настоящее время в каждом городе существует общественный совет, организация пенсионеров. Они защищают интересы людей пожилого возраста, организовывают их досуг. Это могут быть, как встречи с деятелями культуры, походы в театры, так и встречи с молодым поколением. С такими мероприятиями заслуженных отдых пенсионеров становится намного разнообразнее и интереснее, чувство нужности обществу увеличивается. Пенсионеры могут заниматься не только досугом, но и обучением, повышать интеллектуальный уровень, знакомиться с информационными технологиями. Жизнь пенсионера становится проще, если он знаком с азами компьютера, если он научился пользоваться интернетом. Тогда он будет идти в ногу со временем, у него исчезнет чувство непонимания этого мира. 

Нужно вовлекать пенсионеров в общественную деятельность нашей страны. Но основная проблема в том, что большинство представителей этой субкультуры становятся пассивными к культурно-досуговой деятельности, которую им предлагают. Нужно искать пути, чтобы вовлекать пенсионеров в общественную жизнь, чтобы они не «затухали», сидя дома. Так же обстоят дела и с их культурным обогащением. Ведь спектр предоставляемых культурных услуг в жизни объемен и многомерен, оценивать качество этих услуг доверено потребителю, а пенсионеры – это те потребители, которые по достоинству могут оценить продукты культуры, так как за плечами у них тяжелая и интересная жизнь, многолетний опыт. Мы должны быть благодарны этим людям и создать им познавательный интересный и достойный отдых.
