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Социальные смыслы коллективных практик и индивидуальной экзистенции
 В настоящее время, можно не боясь использовать термин «индустрия общения». Под «индустрией общения» я понимаю систему взаимодействия индивидуумов, состоящую из видов способов взаимодействия людей на расстоянии. Формой взаимодействия является общение с помощью различных инструментов, специально разработанных для передачи информации определенным адресатам.  Инструментами взаимодействия являются: мобильные телефоны, компьютеры, планшеты и другие гаджеты связи. Непосредственное взаимодействие людей осуществляется в 70% случаев с помощью сети Интернет.  Количество людей, вовлеченных в «индустрию общения», соответственно уровню  распространенности Интернета и мобильной связи в исследуемом регионе. 
Следует сделать ремарку: «индустрия общения» - это не просто пользование Интернетом, а именно развитие социальных сетей, различных сайтов знакомств и программ, облегчающих общение. 

В связи с активным развитием и освоением людей социальных ресурсов доля общения на расстоянии составляет от 30 до 80% в зависимости, прежде всего, от возраста и образа жизни индивидуума. А на долю «живого» общения приходится около 20-70% соответственно. 

Объектом исследования является категория людей, доля «живого» общения которых составляет 20-35%. Эти люди, представляются для меня группой «сбалансированного риска». Под этим подразумевается, что индивидуумы, взаимодействующие друг с другом в 65-80% случаев (возможно не только в свободное время) уделяют больше времени исключительно посещению социальных сетей и как следствие становятся: а) менее социально-активными в повседневной жизни и более активными в «виртуальном мире»; б) замкнутыми,  объем «живого» общения сокращается до минимума, образ жизни  пассивный. Вместе с тем, социальная активность в сети возрастает настолько, что фактически заменяет живое общение с друзьями и как следствие возможность индивидуальной экзистенции увеличивается. 
Обмен информации в «сети» и возможный объем информации неограничен. Как следствие неограниченности возможностей активности в «сети» у людей группы «сбалансированного риска» выявляется потребность в самообразовании.
Как показали результаты мониторинга социальных сетей существует ряд наиболее популярных тем, уделяя внимание которым, негативный аспект нахождения группы «сбалансированного риска» исчезает. Следуя общим тенденциям сети, самыми популярными темами для индивидуальной экзистенции являются: совершенствование своего тела  (красота, здоровый образ жизни), самопознание (определение себя как индивидуума, определение «смысла жизни»), познание основ разных религиозных течений  (в основном буддизм) как путь развития филосовско - мировоззренческой культуры (как правило определение нравственных принципов). 
Наблюдение за интернет - активностью представителей группы «сбалансированного риска» показало, что через 3-6 месяцев после активного, но беспричинного и бесцельного «плавания» в Интернет пространстве, объекты исследования определяют для себя цель времяпровождения в «сети», ставят задачи и индивидуально (или коллективно, это зависит от цели) начинают осваивать информацию, связанную с целью. Естественно, занимаются поиском специализированной литературы, фото – видео – материалов, зачастую и людей, специализирующихся на интересующем объекта вопросе. 
Так же, как показало исследование, в 25% случаях после начала экзистенции людям необходима поддержка для понимания правильности выбранной цели (темы познания) и , активно общаясь с людьми со схожими интересами, они образуют группы коллективных практик. 
Коллективные практики еще одно явление, помогающее общности людей со схожими интересами развиваться, обучаться и т.д. (зависит от цели объединения). С моей точки зрения, коллективные практики дают 50% положительного и 50% отрицательного эффекта.
Положительное в коллективных практиках: быстрее можно достичь желаемого результата, (перейти на новый уровень), усвоить информацию из первых уст (если речь идет о профессионалах интересующей объекта темы), приобрести друзей по интересам, удостовериться в правильности своего решения по определению цели, круга интересов, так же возможность принимать адекватную критику и ,возможно, извлечь материальную выгоду из приобретенных за время практик навыков.
Отрицательная сторона коллективных практик: человек, в зависимости от психологических особенностей, имеет возможность, как проявить свои лидерские качества, так и быть вытесненным с этой позиции и стать ведомым «серым» членом коллектива, мнение которого мало кого интересует, так же, возможность стать зависимым от мнения коллектива, неспособным принимать решения без посторонней помощи. 
Разумеется, не обсуждается возможность участия в коллективах – сектах и различных объединениях, где занимаются обманом и вымогательством. 

Таким образом, проведя исследования и определив пути коллективных практик и индивидуальных экзистенций среди группы людей, более подверженных, как говорят интернет - зависимости, т.е. людей, проводящих более 5-7 часов в сутки (возрастной категории 18-25 лет) в социальных сетях и разных интернет ресурсах, результаты превзошли ожидания.   Стереотип о том, что молодежь бесцельно проводит время перед компьютером и ничего не делает разрушен. На самом деле, после освоения интернет – пространства (максимальный показатель требуемого времени -  6 месяцев): за это время объект активно использует электронную почту, постоянно (ежедневно) посещает несколько сайтов социальных сетей, учится скачивать любую информацию из разных интернет – ресурсов, как с использованием специальных программ, так и без них и после этого занимается самим собой. Расставляя приоритеты, каждый выбирает для себя: чем он хочет заниматься, в чем разбираться как профессионал или просто самоопределение и познание окружающего мира в более широком смысле.  

Смысл коллективных практик и индивидуальной экзистенции – познание, изучение интересующих нас вопросов. В настоящее время этот вид развития и совершенствования помогает быстрее, удобнее с меньшей затратой времени и сил решать задачи, которые мы ставим перед собой. Подавляющее большинство участников этого процесса открывают для себя много нового, легче (правильно психологически) относятся к невзгодам, быстрее справляются с жизненными трудностями и правильно действуют при экстренной ситуации, а главное чувствуют себя счастливее и становятся успешнее.
