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Карьера и её роль в экономическом контексте современного российского общества

Несмотря на своё широкое распространение, «карьера», «карьерный рост», «карьерный путь» как выражения и психологическая установка личности  в России популярны больше в среде молодых людей, амбициозно строящих планы своего будущего, выражая стремление «демократически» мыслить, совершать, жить – категориями и ценностями культуры индивидуализма. Смысл понятия «карьера» россияне чаще передают словами «как дела на работе». Как таковое научное  понятие термин «карьера» используется в  деловой среде, в курсах изучения студентами социологических дисциплин, в программах обучения персонала крупных современных компаний/корпораций.

Остановимся на этимологии слова. Карьера от итал. «сarriera» - «место для состязаний на колесницах»; от франц. «carriere» - «самый быстрый ход лошади» [2].
В русском языке слово известно с первой трети XIX в. Первоначально употреблялось в мужском роде – «карьер», но в современном значении. Слово «карьера» в современном русском языке имеет значение «продвижение по служебной лестнице» [2]. 
«Научных» определений карьеры достаточно много. 

1.Карьера – это результат осознанной позиции и поведения человека в области трудовой деятельности, связанный с должностным или профессиональным ростом [3].
2. Карьера – это субъективно осознанные собственные суждения о своем трудовом будущем, ожидаемые пути самовыражения и удовлетворения трудом, это последовательность профессиональ​ных ролей, статусов и видов деятельности в жизни человека [3].
3.Карьера – это процесс профессионального роста человека, роста его влияния, власти, авторитета, статуса в среде, выраженный в его продвижении по ступеням иерархии, квалификационной лест​ницы, вознаграждения, престижа [3]. 
Как мы видим из определений, чаще всего карьеру связывают с профессиональными, трудовыми достижениями. Соответственно выше приведённых определений в теории управления  разработана следующая схема типов карьеры [4]:

Таблица 1
Типы карьеры 

	Тип карьеры
	Характеристика типа карьеры

	Профессиональная
	Характеризует уровень развития и степень реализации профессиональных способностей работника, качественное состояние его профессионального опыта. Профессиональная карьера является основой для должностной карьеры.

	Должностная
	Это перемещение работника как по вертикали, так и по горизонтали должностной структуры на предприятии (в организации). Представляет собой форму реализации профессиональных возможностей работника.


Тема карьеры широко освещается в разных СМИ. Например, для молодёжной аудитории издаются: журнал «Обучение и карьера», «Образ жизни», «Вкусная жизнь», московский бесплатный журнал «Успешный», онлайн журналы «ForTweens.ru», «HR Planet»,  «Start4you.ru»; существует множество «женских» сетевых журналов, посвящённых, в числе прочих, теме карьеры – «Lady.mail.ru», «Клео», «Woman Journal», «Ева.ру. Я – женщина!», «Записки «дикой» хозяйки», «Натали», «Iwoman.ru»;  также специализированные бизнес-издания типа «Наши деньги», «Бизнес», «Forbes», «Business Week», «Компаньон», деловое приложение «Карьера» к еженедельнику «Профиль» и СМИ «развлекательные», адресованные широкой аудитории - онлайн-журнал «СуперЖурнал». 
На территории Российской Федерации, являющейся демократическим государством, рыночные отношения широко распространены и привлекают многих выпускников средних, средне-специальных и высших учебных заведений в качестве их активных участников. 15-16 сентября 2013 г. ВЦИОМ проводил исследование, какие профессии россияне считают наиболее престижными. Среди 1600 человек в 138 населенных пунктах в 46 областях, краях и республиках России 

24% опрошенных считают самой престижной профессию врача (1 место), 

14% отмечают профессию юриста (2 место), 

11% указывают профессии экономистов и финансистов (3 место), 

8% - инженеров (4 место), 

6% - военнослужащих и творческие профессии (5 место), 

5% - программистов (6 место),
4% - учителей, спортсменов, госслужащих (7 место).  [5]
Анализируя результаты исследования, можем сделать вывод, что весомый процент российского населения считает одними из самых престижных родов деятельности – экономические (11% в исследовании ВЦИОМ). Между тем, как отмечает министр экономического развития РФ Андрей Белоусов в прогнозе долгосрочного социально-экономического развития РФ на период до 2030 года, количество субъектов малого и среднего предпринимательства (МСП) к 2030 году вырастет в 1,3 раза до 7,7 млн, в число которых войдут и 5,4 млн индивидуальных предпринимателей (ИП). [6] Для сравнения - по данным Росстата и ФНС, на 1 января 2012 г. в стране действовали 6 млн малых и средних предпринимателей, в том числе 4,1 млн ИП [6]. Это может говорить о том, что современное поколение молодых людей, отлично подготовленных в экономических областях, «подкованных» знаниями о карьерном росте и настроенных на личный карьерный успех, будут искать себя в предпринимательстве и бизнесе.

Принцип, по которому россияне выбирают «наиболее престижную» профессию – высокий уровень заработной платы. Соответственно, общественное мнение о карьере складывается как о «работе, где буду зарабатывать хорошо, а может, и больше». Несмотря на положение Конституции РФ «в Российской Федерации никакая идеология не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной» (ст.13 п.2), такая позиция обусловлена существующими в стране развитыми рыночными отношениями и психологией потребления, которые вместе можно достоверно считать идеологическими основами жизни общества России
. 
Вовлечённость людей в товарооборот, необходимость приобретать жизненно важные товары ставит перед каждым человеком вопрос подбора соответствующей его потребностям работы, которая бы обеспечивала их удовлетворение. Хотя не каждый может подобрать ту деятельность, которая бы удовлетворяла потребности на желаемом уровне, но так или иначе, обращение к рынку товаров и услуг является неотъемлемой частью  жизни каждого человека (например, в Иркутской области по данным территориального органа Федеральной службы государственной статистики за январь-август 2013 года населению области продано товаров на сумму 170122 млн. руб. [8] ). В условиях информационного характера современной действительности большой спрос приобретают товары социального статуса, широко рекламируемые в городском пространстве наружной рекламой и средствами СМИ и составляющие основу потребительского сознания.  Продукты питания, лекарства, необходимая одежда – это те товары, которые необходимы физически, для выживания человека, и экономическое понятие спроса, с точки зрения здравого смысла, может к ним применяться только в конкурирующей игре между компаниями при продаже одних типов товара, поскольку спрос на них оправдан самим существованием человека. Потребление, психология потребления – это направленность личности на осуществление покупок товаров и услуг, не в целях удовлетворения физических потребностей человека; на сегодняшний день общество России – потребительское. Таким образом, сфера рыночных отношений, занимающаяся обеспечением потребителей товарами и услугами как сфера построения карьеры привлекательна, поэтому так велик процент экономических профессий в рейтинге престижных видов труда.
Карьера – это самовыражение человека, его личный трудовой и профессиональный путь, который на сегодняшний день определяется спецификой рыночных отношений и философии потребления.
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� Идеология - комплекс всеобъемлющих и внутренне связанных друг с другом идей, в соответствии с которыми любая социальная группа воспринимает и оценивает мир. Идеология должна давать: а) объяснение, каким образом те или иные явления стали такими, каковы они есть; б) указание направления развития этих явлений (руководство к действию); в) критерии различения истины и лжи, действенных аргументов и несущественных [7]





