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Менталитет как фактор социокультурного развития современного общества
В современном мире процесс глобализации проявляется во всех областях жизни каждого человека, все чаще становится необходимым взаимодействие представителей разных культур, как в повседневной, так и в профессиональной сферах. Но для взаимопонимания недостаточно одного лишь знания языка, необходимо понимание самой культуры. Зачастую люди неправильно истолковывают поведение оппонента в рамках своей собственной культуры, поэтому очень важно научиться определять поведение оппонента в рамках его культуры. Такие черты как: индивидуальные качества человека, принадлежность к тому или иному социальному слою, семейные традиции – всегда влияют на поведение людей,  мировоззрение, способы общения. Поведенческие черты, которыми обладает большинство представителей определенной культуры, выделяют изучение менталитета. Отсутствие таких черт интерпретируется другими носителями как отклонение от нормы. Довольно часто характерные особенности национального менталитета проявляются в социальном поведении людей на бессознательном уровне. В то время как другое поведение их стесняет или возмущает. Общность языка не всегда является условием общего менталитета. Например, англичане и американцы существенно отличаются в своей ментальности, и наоборот, проживание на одной территории разных народов, наличие общего исторического процесса и общего государства может стать основой для образования общего менталитета у народов, для которых родными являются разные языки, например, современная Швейцария.

Менталитет – это одно из основных понятий современного гуманитарного знания, включающего в себя основные характеристики этноса и являющегося одним из ведущих признаков при сравнении наций друг с другом. Менталитет становится зримым и ощутимым только при соприкосновении с носителями других ментальностей, при взгляде извне. Менталитет является предметом рассмотрения нескольких гуманитарных наук, изучающих этносы. Психологические и психические особенности наций рассматривает этнопсихология. Она сопоставляет народы, исходя из национальной особенности мышления. Сравнительные исследования социальных институтов, а так же социальных проблем жизнедеятельности этносов проводит этносоциология. Взаимоотношение этнической культуры и языка изучает этнолингвистика. Рассмотрение наций в контексте истории – прерогатива исторической науки [4]. Можно сделать вывод, что различные гуманитарные науки включают в себя изучение менталитета, при этом каждая из них вносит свою особенность в определение этого понятия. Из вышесказанного мы видим,  что все приведенные аспекты должны входить в единое понятие «менталитет». Но данному предположению противоречит традиционное понимание менталитета. Современный «Философский энциклопедический словарь» определяет менталитет как «образ мышления, общую духовную настроенность человека или группы» [5], ограничиваясь лишь изучением мышления. Энциклопедический словарь «Терра Лексикон» под данным понятием подразумевает «определенный образ мыслей, совокупность умственных навыков и духовных установок, присущих отдельному человеку ил общественной группе» [3]. В данном определении учитываются только особенности поведения, но упоминание о языке как о важной составляющей менталитета отсутствует.
Прежде всего, «мыслить – значит оперировать знаками языка» [2]. Нам необходимо сформулировать имеющуюся мысль, прежде чем сказать что-либо, но размышляем мы также при помощи слов. Язык устанавливает метод мышления. А культура народа обретает черты под влиянием национального мышления. Особенности менталитета могут отражаться в некоторых культурных памятниках. Например, изящество и чувственность Франции, лаконичность и строгость Германии. Одновременно мышление довольно часто определяется культурными особенностями. Индивидуум размышляет, руководствуясь понятиями, сформированными в культуре нации. Нельзя упускать тот факт, что особенности мышления определяются также и традициями. Поэтому не следует характеризовать менталитет только как национальное мышление. Менталитет во многих работах определяется как фундаментальная особенность нации. Зачастую определенному народу приписываются авторами какие-либо характеристики, присущие только определенной группе. Но особенности менталитета не могут перенять индивиды, принадлежащие другой группе. В то же время это не всегда так. Ведь социальные факторы оказывают воздействие на формирование менталитета, поэтому, индивид, оказываясь в группе, бессознательно вбирает в себя ее характеристики. Более того, индивидуальные особенности личности не играют роли в формировании менталитета, поэтому по отношению к групповым, персональные качества человека уходят на второй план. Продуктами социального взаимодействия являются и язык, и культура, и мышление. Вследствие чего, менталитет может быть заимствован человеком, который присоединился к данному социуму, как свойство, сформированное этими особенностями. Можно дать следующую характеристику менталитета: это целостность образа мыслей, культурных особенностей нации и, в частности, национального языка, детерминированное экономическими и политическими условиями жизни в историческом контексте. Он может быть присвоен в результате социального воздействия. 
Менталитет занимает серьезное место в социокультурном развитии общества, объединяя его, «являясь важнейшим компонентом культурной традиции, осуществляет в рамках культуры "связь времен", благодаря чему этническая общность способна идентифицировать себя». Менталитет включает в себя нравственные, этические и  общечеловеческие представления и нормы, которые передаются из поколения в поколение. Такие как долг и совесть, как добро и зло, честь и бесчестие, вера и неверие, любовь и ненависть и другие. Наряду с этим менталитет не является застывшей догмой. Он меняется в зависимости от того, где живет и трудится человек, от среды и времени. Оценивая роль менталитета в истории культуры, А. С. Панарин под​черкивает, что менталитет создает «скрытые социокультурные барьеры», на которые не раз наталкивалась и о которые разбивалась преобразо​вательная воля реформаторов, поэтому менталитет определяется им как «инвариант культуры — долговременные структуры архетипического или ценностного порядка, посягательства на которые угрожает опасными де​формациями» [1]. 
Складываясь, формируясь и вырабатываясь исторически, менталитет в каждый конкретный отрезок истории представляет собой совокупность социально-психологических качеств и черт, детерминируемых ими поведенческих реакций, выступающих как определенная целостность, проявляющихся во всех сторонах жизнедеятельности данной человеческой общности и составляющих ее индивидов. Можно утверждать, что нет сферы жизнедеятельности нации, где бы ни проявлялся присущий ей менталитет. На основании всего вышесказанного можно сделать вывод: во-первых, менталитет представляет собой самоорганизующуюся систему, которая «открывается» в ходе адаптации, социализации, семейного и школьного образования и т.д. Во-вторых, менталитет выступает механизмом закрепления и трансляции поведения личности, что очень важно для рассмотрения адаптации народа в современных условиях изменяющегося общества. 
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