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Интернет как новый институт трансформации социальных процессов
За последние десятилетия, роль и степень влияния Интернета и коммуникационных технологий на различные социальные системы и процессы были рассмотрены и изучены во многих зарубежных и отечественных философских концепциях и социологических исследованиях. 

Из зарубежных теорий и исследований, таковыми являются: трансформация социальности - М.Кастельс, преобразование социальной системы и власти -Э.Тоффлер, трансформация социального взаимодействия - Г.Рейнгольд, изменение поведения подрастающего поколения под влиянием видеоигр и Интернета -  К.Керделлан, Г.Грезийон, трансформация социальных процессов и роль информационных технологий в них - Дж.Бенигер, трансформация экономики, образования, потребления - Д.Тэпскотт, Д.Уильямс, трансформация национальных государств в процессе глобализации - У.Бек, трансформация элит - А.Бард, Я.Зодерквист, трансформация капитализма и организационного поведения - К.Нордстрем, Й. Риддерстрале, трансформация киберпространства П.Ландлоу  и др.

Из отечественных разработок можно указать следующие направления и авторов, исследующих преобразования социальной системы под воздействием Интернета и информационных технологий: трансформация социальных и экономических институтов - Шадрин А.Е., трансформация производственной и корпоративной структуры - В.И.Иноземцев, трансформация организационных структур управления в современном обществе - М.Ю. Дикуcapoва, трансформация культуры под воздействием информационных технологий и инновационного развития - А.И.Ракитов,  трансформация норм нравственности под воздействием интернета - А.Н. Кочетов, исследование культурных сдвигов с внедрением Интернета - Т.В. Андрианова, изменение социальной сферы и межличностных отношений -  Д.Н.Щербина, трансформация печатных технологий - Л.В.Зимина, трансформация Интернет - пространства Г. Бойченко, Л. Гуревич, Л. Кундозерова и др.

В фокусе внимания этих и других учёных находилось именно качественное изменение социальной системы, происходящее под воздействием информационных технологий. Количественная составляющая также учитывалась, но она не использовалась как доминирующая часть исследовательской компоненты. При анализе преобразований социальных процессов необходимо подчеркнуть, что они не всегда сопровождались коренными изменениями, существует и определённая эволюционная преемственность в технологиях, которые влияют скорее на качественные характеристики общества.
Анализируя свойства Интернета и степень его влияния на современные социальные процессы, необходимо ответить на основной вопрос: как  следует рассматривать глобальную сеть в рамках социальной философии? Прежде всего, отметим, что на сегодняшний день в социальных и гуманитарных науках существует множество определений, в основе которых лежит одно или несколько свойств, а также характерных признаков Интернета как социального явления. 

На наш взгляд,  философское осмысление Интернета подразумевает его определение как социального технологического/информационного института. Интернет является относительно устойчивой формой организации социальной жизни людей, обеспечивает интеграцию взаимодействия индивидов, используется в социальной, культурной, политической, экономической и многих других  системах общества, способствует обмену информационными ресурсами, обеспечивает относительный контроль над социальными процессами. Интернет невозможно отнести к традиционным социальным институтам, так как он появился сравнительно недавно. В настоящий момент происходит институализация глобальной сети. Интернет становится более специализированным по своим функциям и менее ригоризированным по правилам, предписаниям и рамкам поведения. По мере институализации глобальной сети, социальные взаимодействия начинают осуществляться в Интернете, появляются определённые ценности, нормы, правила, регулирующие пользователей в сети, происходит интернализация. 

С появлением нового «информационного социального института» (Интернета), происходят трансформации и в общественной жизни. Следует констатировать, что появление и распространение новых социальных институтов приводило к коренным преобразованиям в жизни общества на протяжении всей истории человечества. Так, появление семьи поспособствовало усилению и доминированию рода Homo Sapiens, институт религии повлиял на цивилизационные пути развития общества и отказ от варварства, институт образования поспособствовал развитию научно-технического прогресса и т.д. В настоящее время, Интернет так же начинает оказывать определенное влияние на изменение общественного развития. 

  Трансформации социальных систем в последнее время происходили с одной стороны революционными скачками, с другой – постепенно, с поэтапным внедрением компьютерных технологий и средств связи в общественные практики. Так, с течением временного лага, осуществляется уже целенаправленное управление эволюцией социальных систем. Провозглашаются глобальные и национальные программы по развитию информационного общества. Приоритетными в них являются информационные технологии, в особенности – Интернет. Общество направляют к развитию и преобразованию, к новому качественному состоянию. Таким образом, через формирование общих ценностей и принципов взаимодействия в социальном институте Интернет, реализуется  один из переходов к информационному обществу. Развитие это не имеет общего массива, а группируется с каждыми новыми подключениями населения к глобальной сети, внедрением определённых интернет – сервисов, программ, коммуникаций, т.е. преобразованием самой среды информационного социального института. Материальные средства и условия являются одним из направлений его деятельности. В Интернете, под ними можно понимать технические средства, инфраструктуру, телекоммуникационные магистрали и т.д. 

Коллектив зарубежных исследователей – П.Димаггио, Э.Харгитаи, В.Рассел Ньюман и Дж.П.Робинсон дают детализированный анализ направлений изучения влияния Интернета, а также уровня его воздействия на различные сферы общественной жизни: «Современные исследования стремятся сосредоточить внимание на значениях событий в Интернете в 5 областях: 1) неравенство («цифровой разрыв»), 2) сообщество и социальный капитал; 3) участие в политической жизни, 4) организации и другие экономические институты и 5) участие в культурной жизни и культурное разнообразие. [1] 

Таким образом, Интернет, с точки зрения учёных, выступает как дополняющий, а не замещающий механизм изменений. Центральным звеном в изучении Интернета здесь выступают процессы адаптации традиционных моделей, нововведений и изменений к технологическим совершенствованиям. Интернет находится в зависимости от традиционных социальных институтов и, одновременно, в процессе  своей собственной институализации. 

Для анализа происходящих трансформаций под воздействием коммуникационных технологий, необходимо ответить на следующий вопрос: как влияет новый информационный социальный институт на традиционные социальные институты?  Проблемным моментом, в связи с этим, выступает правильное истолкование современных социальных институтов. Так, у исследователей этого явления О.И. Зазнаева и В.В.Королева, «…институт есть объективно существующая часть социальной реальности в форме норм или организаций, а не только некая совокупность представлений». [2] То есть, в данном контексте институт включает в себя как нормы, так и организации. На наш взгляд, необходимым условием при анализе Интернета как нового социального института и определения степени его влияния на общество, выступает принцип разделения социальных норм и социальных организаций. [3] Ускоряющаяся дифференциация современных общественных взаимодействий порождает определённые регуляторы, в роли которых и выступают социальные организации. Нормы, правила и ценности, в процессе функционирования социальных систем закрепляются за социальными институтами. Социальные организации придерживаются этих норм и правил, но уже исходя из целей своего функционирования и развития (см. Д.Норт).  Именно здесь и возникают трансформационные процессы, на стыке социальных организаций и институтов. Как пишет исследователь Г.Б.Кораблева, «Бывают случаи, когда появление организаций имеет опережающий характер по отношению к институтам и способствует институциональным изменениям…». [3] Именно об этом, на наш взгляд, и должна идти речь, когда мы рассматриваем Интернет как новый институт изменения социальных процессов. Внедрение различных интернет-сервисов сопровождается созданием различного рода социальных организаций, например, системы государственных электронных услуг. Нормы и правила, в этом случае, определяются органами власти, что и регулирует ожидаемые взаимодействия акторов. С другой стороны, акторы привязаны к институциональным нормам и правилам традиционных экономических институтов, реальными контактами с представителями бюрократического аппарата. Последний, в свою очередь, так же привязан к традиционным институциональным нормам и правилам, и Интернет здесь является предписываемым механизмом взаимодействий извне. Какова в итоге будет социальная организация государственных электронных услуг? Скорее всего, она воплотит институциональные нормы и правила традиционных социальных институтов, дополнив  свою систему функционирования и новыми нормами Интернета. На подобных стыках, на наш взгляд, и происходят трансформации социальных процессов. В дополнение к этому следует отметить: появление новых социальных организаций внутри информационного института Интернет  очень часто происходит с опережающими темпами. То есть, новые формы организаций опережают институциональные нормы и правила. В связи с этим и возникают определённые трансформации социальных процессов. Например, сервис «Викиликс», публикующий закрытую информацию из различных международных ведомств, добытую хакерским способом. Новая форма организации существует, а норм и правил в информационном институте для неё просто нет, отсюда конфликты и разногласия. И последнее, что следует подчеркнуть – это особенности функционирования системы «Интернет – социальные организации – традиционные социальные институты». В настоящее время, на наш взгляд, подобная система является жизнеспособной, активно применяется в обществе, и радикальным образом трансформирует социальные процессы. Нормы и правила в информационном социальном институте способствуют возникновению новых социальных организаций. Они могут быть как формальными (например, сайт «Всемирного фонда дикой природы»), так и неформальными (различные интернет – сообщества по интересам). Так вот, формальные социальные организации в Интернете транслируют свои ценности, миссии и идеи, которые они доносят до организаций различных социальных институтов. В связи с этим, институциональные нормы из реальной деятельности, например, «Всемирного фонда дикой природы» переносятся в нормы и ценности информационного социального института и транслируются обществу. И здесь основной вопрос в правильной интерпретации другими социальными организациями. Но что происходит, когда неформальные социальные организации начинают транслировать свои ценности и нормы в Интернете? (Здесь можно вспомнить Г.Рейнгольда и «умные толпы», например). На наш взгляд, неформальные социальные организации, перенося свои ценности и нормы из реальной жизни в Интернет, способны полностью трансформировать традиционные социальные институты. Так, революционные волнения в Египте, начавшиеся в январе 2011 года, привели к отставке президента Х.Мумбарака. И как отмечают многие очевидцы, «Революция в Египте с самого начала была организована через социальные сетевые сервисы и отчасти началась через создание антиправительственных групп в Facebook, призывавших к самым первым протестам в Каире…» [4] С другой стороны, митинги за честные выборы в России в декабре 2011 года, которые активно организовывались через социальные сети, привели к планомерным демократическим преобразованиям со стороны правительства, без революционных восстаний и беспорядков со стороны общественности. Здесь мы можем наблюдать, что неформальные социальные организации, созданные в Интернете способны трансформировать традиционные социальные институты и субинституты, такие как власть, что, безусловно, изменяет все известные нам на сегодняшний день социальные процессы в современном обществе. 

Многие социальные процессы, такие, как конкуренция, кооперация, адаптация и конфликты начинают перемещаться в плоскость нового информационного института. От того, как мировое сообщество сможет обеспечить доступность, безопасность, правомерность, порядочность среды нового социального института, зависит и его дальнейшее развитие. Все процессы дополняют друг друга и несут за собой дифференцированные векторы воздействия. Как определить «золотую середину» для происходящих трансформаций? Скорее всего, это возможно путём мирового взаимодействия, международного правового сотрудничества, принимая во внимание национальные программы развития Интернета - как информационного социального института глобализирующегося и технологизирующегося общества.
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