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Поиск смысла деятельности во время жизненного кризиса
Наверняка большинство людей задаются вопросами : «Зачем я это делаю?», «В чем смысл сделанного?», «Для чего я работаю/учусь/живу?».  И эти вопросы имеют место быть, так как делать что-то не осознавая смысла своей деятельности – это пустая трата времени. 
Очень часто такими вопросами задаются люди, которые переживают жизненный кризис. По теории поколений В. Штрауса под архетипы, которые считаются кризисными попадают поколение «Молчаливых Р» (1923-1943гг.) и «Z» (после 2000г.).  Но это не значит, что только люди, которые родились в это время, ищут смысл деятельности, просто именно в этот период данный вопрос имел более глобальный характер [2]. 
Поиск смысла деятельности тесно связан с самоопределением личности. Кулиева Е.Н определяет значимость взаимосвязи самоопределения и смыслообразования личности через процесс ее активной деятельности, которая рассматривается в отечественной педагогике. История развития культуры и государственности России является доказательством углубленного внимания всех слоев Российского общества к исследуемым понятиям. Мы можем видеть в работах К.Д. Ушинского как сформулирована антропологическая концепция возможности человека «быть готовым» к проявлению смысла в процессе самоопределения. Впервые этот процесс рассматривался с психофизиологической основы, как самообеспечение достаточным уровнем нервной регуляции.  То есть сначала проходит этап самоопределения, а уже потом начинается поиск смысла деятельности [1]. 
В 16-17 лет  человек приобретает первичную социализацию, именно этот период считается «переходным» и у многих подростков начинаются первые проблемы. Каждый ищет свой выход из ситуации, кто-то «закрывается в себе», некоторые же наоборот ведут довольно активный образ жизни. Но в чем же причина, на первый взгляд, странного поведения? Именно в этом возрасте юноши и девушки начинают задавать себе вопросы: «Кем я хочу быть?», «Для чего я учу тот или иной предмет?» т.е они ищут смысл своей деятельности. Из этого примера, мы видим, что кризис и поиск смысла, часто,  приходят в одно  и тоже время. 
Важный аспект кризиса – это размывание представления о самом себе. Невозможно разобраться в своих желаниях, возможностях и т.д.  В это же время часто меняется отношения к одиночеству, оно больше не воспринимается как «страшное» слово. Одиночество помогает разобраться в сложившейся ситуации и принять верное решение, а верное оно будет в любом случае, т.к принято оно самостоятельно. 
Примерно к тридцати годам человек переживает еще одно кризисное состояние, некий перелом в развитии, связанный с тем, что его представления о жизни уже не удовлетворяют его. Иными словами, происходит переоценка ценностей, критический пересмотр своего «Я». 

Для мужчин в это время характерна смена работы или изменение образа жизни, однако их сосредоточенность на работе и карьере не меняется. Наиболее частным мотивом ухода со старой работы является неудовлетворенность чем-то на данном месте – обстановкой, зарплатой, графиком. 

У женщин во время кризиса часто меняются приоритеты, установленные в начале ранней зрелости. Женщин, ориентированных на замужество и воспитание детей, теперь начинают привлекать профессиональные цели, и наоборот. 

Кризис 30 лет нередко называют кризисом смысла жизни. Действительно, именно с периодом кризиса 30 лет обычно связаны поиски смысла существования. Эти поиски, как и весь кризис в целом, знаменуют переход от молодости к зрелости [3]. 

Так же стоит обратить внимание, на то как происходит поиск смысла деятельности. Одних людей интересует, что им принесет их деятельность. Например, я сейчас учусь, чтобы в дальнейшем получить хорошую работу. Других же интересует, является ли полезной их деятельность для кого-то еще. К примеру, я состою в волонтерском движении, потому что это приносит мне самоудовлетворение и то, чем я занимаюсь, приносит пользу обществу. Какой из вариантов выбрать индивид решает самостоятельно, опираясь на свои внутренние убеждения. 

Задавать себе вопросы, касающиеся смысла своей деятельности, стоит, пусть даже это будет происходить в моменты кризиса. Путь к вершине никогда не бывает легким – «Если тебе тяжело, значит ты на верном пути». 
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