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Изменение коллективного представления о людях с ограниченными возможностями в современном российском обществе
Мы живем в веке высоких технологий и прогресса, каждый день мы наблюдаем, как меняется наша жизнь. Быстро меняются события, понятия и идеалы, так все, что раньше казалось недоступным или непонятным, сейчас является частью нашей повседневной жизни. Меняются общественные ценности, а вот претерпевает изменения отношение общества к людям с инвалидностью? Всем известен факт, что во времена Советского Союза существовал лозунг: «Инвалидов у нас нет», что создавало ошибочное впечатление, что существует два параллельных мира: мир здоровых людей и мир инвалидов, которые никак образом не взаимодействуют друг с другом. Современному человеку сложно понять причины, почему государство практически игнорировало факт существования инвалидов. Страна, пережившая столь страшные войны в ХХ веке, страна, имеющая столь большое количество увеченных и больных, пытается изолировать их от общества. Конечно, и обычные люди могли увидеть людей с инвалидностью на улице, просящими милость у церквей, на улицах, на входах в метро. И, к сожалению, для многих граждан закрепился именно такой печальный образ инвалида, как немощного человека и потерянного существа, который не представляет никакой ценности для общества.
Нетрудно понять любопытство ребенка, который видит «странного» человека, который использует непонятное для него средство передвижения (коляска, трость и т.д.) на улице. Хорошо, если родители смогут ему доходчиво объяснить, что существуют разные люди, которые не могу самостоятельно ходить, плохо видят или не слышат, и тогда ребенок не будет считать их неполноценными, в следующий раз он будет смотреть на таких людей как на равных, как на часть современного общества. Но зачастую мы видим обратную ситуацию, мамы просто отдергивают детей от таких людей, как от чего-то противоестественного, а ведь именно в детском возрасте закладываются основные понятия об окружающем мире, в том числе об отношении к инвалидам. А происходит это по тому, что и его родителям никто не объяснял как нужно относиться к таким людям. Одной из главных причин изолированности инвалидов от общества можно назвать отсутствие доступной среды. Во времена советского союза в домах просто не были предусмотрены пандусы, специальные спуски, светофоры не были оборудованы звуковыми сигналами, и нигде не возможно было найти надписи шрифтом Брайля. Не стоит забывать и о психологических барьерах, с которыми сталкивались и продолжают сталкиваться инвалиды. Для многих выход на обычную прогулку на улицу – это большой шаг в преодолении себя, своих комплексов, страхов и, самое главное, непонимания окружающих. 
Что изменилось в глазах современного человека сейчас? Все чаще и чаще мы видим, что отношения к инвалидам меняется, и  люди  находят все больше точек соприкосновения. Люди начинают понимать, что невозможно купить страховку от инвалидности, и никто не застрахован от несчастного случая или болезни. Мы все чаще можем увидеть таких людей, гуляющих в парке, сидящих в офисе за обычной работой, участвующих в общественных мероприятия, ведущих активный образ жизни. В некоторых городских школах проводят специальные уроки, которые учат детей, с пониманием относится к такому понятию как «инвалидность», объясняют, что такие люди тоже существуют, что они также чувствуют, дружат, работают, создают семьи, занимаются спортом, и практически ничем не отличаются от здоровых людей. По телевидению и в интернете все чаще можно найти материалы о проблемах таких людей, о них пишут книги и снимают фильмы. В том числе на это направленно развитие спортивного движения, так Паралимпиада, прошедшая в нашей стране, заставила многих под другим углом посмотреть на людей с инвалидностью, понять, что это неотъемлемая часть нашего общества, которая имеет такие же права на жизнь, но просто не имеющая возможности, чтобы полноценно реализовать их. Что нужно делать, чтобы общество было более сплоченным? Нужно сделать шаг навстречу друг другу, людям быть чуть милосерднее и внимательнее, а инвалидам более активно преодолевать самоизоляцию.
Однако в России, к сожалению, инвалид, ведущий активную и полноценную жизнь, пока скорее исключение из правил. Треть инвалидов не выходят из дома, большинство не имеют законченного среднего, не говоря уже о высшем образовании. Причины этого кроются не в отсутствии желания, а в отсутствии соответствующих условий. По данным единой межведомственной информационно-статистической системы на 1 января 2013 года в России более 13 миллионов человек имеют статус «инвалид», а это около 10% всего населения нашей страны [5]. Это большие цифры, однако, они не должны пугать, они должны настраивать на серьезную работу в данной области, ведь во многих случаях люди с инвалидностью могут и хотят вести полноценную жизнь, если для этого будут созданы подходящие условия, а для этого нужны практические действия, которые изменят их жизнь к лучшему. Российское законодательство предпринимает шаги в данном направлении, обязывают федеральные и региональные органы исполнительной власти, органы местного самоуправления и организации всех организационно-правовых форм создавать условия для беспрепятственного доступа инвалидов к объектам социальной инфраструктуры и предусматривает ответственность за уклонение от исполнения этих требований, государство поддерживает социальные проекты в данной области. Стоит отдать должное, шаги в данной области предпринимаются, однако не настолько быстро, как того хотелось бы.
На основании результатов социологического исследования о проблемах инвалидности и реабилитации инвалидов в Российской Федерации, проведенных рядом исследователей, можно говорить о том, что не все инвалиды считают, что они сильно отличаются от других. Это мнение – «мы такие же, как все» – разделяют и незрячие (50%), и неслышащие (42%), и опорники (41%). Больше всего возможностей реализовать свой личностный потенциал имеют инвалиды, проживающие в городах и районных центрах, а инвалиды из маленьких сел и деревень, зачастую, из всех предназначенных для них услуг используют только пенсионные выплаты, а о других льготах они попросту не знают.
Также можно говорить о том, что почти в каждой четвертой семье проживают люди с той или иной степенью инвалидности, многие имеют друзей инвалидов, а у 60% людей имеется опят ухода за инвалидами. И не смотря на это, все результаты исследования указывают на то, что все равно существует довольно высокий уровень социальной дистанции  между людьми из общего числа населения и всеми категориями инвалидов. К сожалению, многие люди продолжают мыслить устаревшими стереотипами о таких людях, говоря о том, что инвалиды выглядят и ведут себя иначе, чем другие граждане, поэтому они не вписываются в общество. Но вместе с тем, многие считают, что люди с инвалидностью могут работать также продуктивно как и люди без инвалидности. Правда, при этом отмечалось положительное отношение к ситуациям, либо не требующим постоянного общения («инвалид – сосед по дому»), либо предполагающим общение на равных («инвалид – коллега»), ситуации, подразумевающие более близкие контакты, вызывают негативное отношение, равно как и ситуации, при которых инвалид в иерархической структуре находится выше, чем респондент [2]. В целом, люди считают, что общество не должно отгораживаться от инвалидов, что такие люди должны жить среди здоровых людей, что в целом говорит о положительном отношении к людям с инвалидностью и возможностью конструктивного взаимодействия с ними. Здесь мы можем наблюдать расхождение между словом и делом, несмотря на положительные тенденции изменения отношения к людям с инвалидностью, в реальной жизни, они продолжают сталкиваться с нетерпимостью по отношению к себе. Ограниченные возможности здоровья и низкая скорость передвижения в нашем «обществе риска» с популярным лозунгом «время – деньги» у многих вызывает раздражение и нетерпимость, наверное, поэтому мы очень редко встречаем таких людей в общественном транспорте и в других многолюдных и неприспособленных местах. Особенно тяжело такие факты воспринимают инвалиды с нарушением функций опорно-технического аппарата, зрения, которым чаще других нужна посторонняя помощь при передвижении [3]. 
Физические барьеры нужно и необходимо устранять, и радует тот факт, что такая работа в регионах медленно, но ведется. Однако большую работу нужно продолжать работать с людьми, которые не хотят замечать и помогать другим, демонстрируя свое неуважение и нетерпимость. За последние десятилетия мы можем наблюдать положительные сдвиги в данной области, как среди инвалидов, так и среди обычных граждан распространена такая точка зрения, что люди с инвалидностью вносят позитивный вклад в жизнь общества. Не последнюю роль в социальной интеграции и создании положительного образа инвалида оказывают средства массовой информации. Социальные службы не могут эффективно выполнять просветительскую работу, которая направлена непосредственно на население, и речь идет не только об информации, предоставляемой населению о льготах и других социальных гарантиях, нет. Важно сделать так, чтобы люди понимали, что это естественно, что присутствие инвалидов в повседневной жизни, на работе, в сфере культуры – это нормально. Необходимо создавать как можно больше телепередач, сюжетов, репортажей, интервью с такими людьми, и преподносить информацию о них людям не как о несчастных или опасных существах, а как об обычных людях, которые живут нормальной, полноценной жизнью, как любой из нас. Необходимо нормализовать отношение к инвалидам и при этом воспитать чувство уважения и взаимопомощи, которое необходимо нашему обществу и подрастающему поколению.
В современном обществе инвалиды в наибольшей степени испытывают депривацию в результате целого комплекса причин, например, таких как изменения в законодательстве, сдвиги системы ценностей в целом и другие. Можно говорить о том, что сами инвалиды и обычные граждане готовы идти на сближение, общество готово к тому, что люди со степенью инвалидности должны принимать более активное участие во всех сферах жизни общества. Со времен советского союза, когда факт существования инвалидов просто не признавали, произошел кардинальный скачок вперед. Можно отметить, что со стороны государства, социальных служб и обычного населения, люди понимают, что невозможно игнорировать существования таких людей и необходимо всячески им помогать и работать для их успешной адаптации в современном обществе. Чтобы мы в ближайшем будущем могли  наблюдать больший эффект, нам нужно предпринимать более активные шаги в этом направлении, таких как: адаптация частных и общественных объектов социальной инфраструктуры, различных видов деятельности и подходов к распределению ресурсов к особым потребностям, обусловленным различными физическими, сенсорными и другими ограничениями, формирование доступной среды жизнедеятельности. Если все  эти шаги будут успешно реализовываться на территории РФ, то в скором будущем мы можем говорить о большем успешном опыте вливания инвалидов в структуру полноценного общества.
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