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Социальное благополучие для военнослужащих
Понятие «социальное благополучие» имеет разное значение для представителей различных социальных групп. Рассмотрим такую группу, как военнослужащие. 
Военнослужащие представляют собой социальную группу, состоящую из индивидуальных субъектов права, осуществляющих определенные социально необходимые функции и выполняющих задачи в учрежденных и государственных органах и организациях, в которых законом предусмотрена военная служба. Военнослужащие являются своего рода персоналом, обеспечивающим исполнение функций указанных органов и организаций.[2] 
Эта группа появилась достаточно давно, с тех самых времен, когда у человека возникла необходимость защищать свои ценности и свою территорию. Соответственно, в разное время к военнослужащим относились по-разному и в социальной политике по отношению к ним применялись различные меры. Например, двести лет назад, профессия военного была в почете и мужчины тратили большую часть своей жизни на службу. Средняя продолжительность жизни среди мужчин в 1874-1883 гг. составляла 26,3 лет, а срок службы в армии составлял 7 лет. В настоящее время профессия военнослужащих пользуется меньшим спросом у молодых людей, и престижность профессии заметно снижается. Средняя продолжительность жизни у мужчин в 2014 году составила 59, 1 лет, а служба в армии длится 1 год.[1] Общественное признание данной социальной группы в прошлом было выше, чем в настоящем, т.к. раньше страна практически ежегодно была в состоянии войны с кем-либо и мужчинам приходилось воевать много лет, порою проходя не через одну войну. Сейчас же мы живем в относительно спокойное время, хотя полностью избежать понятия «война» невозможно. Большинство мужчин, которые проходили службу в армии в начале 20 века, как таковой настоящей войны не видели. А настоящих героев современности, тех, кто бывал на войне и был удостоен наград, страна не знает в лицо. Поэтому, приходится говорить о снижении престижности профессии военнослужащего.
Вследствие всего вышесказанного, в понятие «социальное благополучие» военнослужащими в разные периоды истории вкладывается разный смысл, но все же общие черты выделить можно.
Во-первых, это достойная заработная плата, т.к. труд военнослужащих достаточно тяжелый и не всегда оценивается по достоинству. Плюс к этому,  вышеупомянутое снижение  престижности профессии. 
Во-вторых, это соответствующее образование. Военнослужащие должны обладать рядом знаний по своей специальности, т.к. это поможет  продвинуться им по карьерной лестнице и, возможно, однажды спасет жизнь. 
В-третьих, социальный статус или звание, полученное в процессе прохождения военной службы. Это помогает военному занимать определенное общественное положение или стимулирует его на получение более высокого звания, для того чтобы попасть в определенное общество и обладать рядом привилегий, которыми до этого он обладать не мог.
[bookmark: _GoBack]Итак, одними из нескольких черт, вкладываемых в понятие «социальное благополучие» военнослужащими, можно считать: достойную заработную плату; образование и звание, полученное в процессе прохождения службы.
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