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Использование инструментов PR в образовательной сфере
Современное общество диктует всем сферам жизнедеятельности новые условия. Эти условия, связаны с переходом к рыночной экономике. Так, например, конкурентоспособность, создание благоприятного имиджа товара или услуги – очень важные вопросы, которыми занимаются на сегодняшний день все заинтересованные руководители. В этом им могут помочь маркетинговые исследования, рекламные мероприятия, PR кампании. 
Так, например, PR-это сравнительно новое явление, в общем, для российской действительности, в частности для такой сферы деятельности, как образование. 
Безусловно, сфера предоставления услуг в образовании отличается от сферы материального производства. Это, несомненно, отражается на возможностях и специфике продвижения услуг. Продвижение нематериализованного продукта накладывает отпечаток на маркетинговую политику организации. Причем, если с рекламой практически все образовательные учреждения знакомы, то использование PR-технологий лишь набирает ход. Ведь долгое время образование было подвластно государству и, чтобы оставаться на плаву, было важно выполнять определённый план. Сейчас многое изменилось. На рынке товаров и услуг остаются сильнейшие. Для этого нужно грамотно организовать различные мероприятия. Так, очень актуальным будет создание PR-кампании, написание PR-проекта, в котором будет прописываться анализ самой организации, её конкурентной среды, целевых аудиторий. В таких проектах обычно задействуются различные инструменты. 
Если говорить об инструментах пиара, то стоит выделить две группы: традиционные и инновационные. Грамотным будет использовать и те, и другие инструменты. Очень важно сделать на них акцент.

Ниже приведем инструменты PR, которые применимы для образовательной сферы.
Образование – сфера консервативная, сфера, в которой может быть мало денежных средств, поэтому здесь не всегда используется принципиально новое, поэтому чаще применимы традиционные инструменты. Упор стоит делать на коммуникациях, без которых не может обойтись не один образовательный процесс. Так, например, написание пресс-релизов - специальных бюллетеней для работников средств массовой информации, содержащие материалы для срочной публикации[5], будет довольно актуальным инструментом. Будет актуальным и проведение ряда специальных событий, которые также относятся к традиционным инструментам пиара. Специальные события (special events) - мероприятие, проводимое в целях формирования позитивного имиджа организации и привлечения внимания общественности к самой компании, ее деятельности и продуктамp[2]. Специальные события призваны нарушить рутинный и привычный ход жизни в самой компании и окружающей её среде, стать событием для целевых групп общественности. Самым ярким примером в специальных событий в образованием является день открытых дверей. День открытых дверей – это мероприятие, ориентированное на учащихся старших классов и их родителей, проводящийся с целью ознакомления потенциальных абитуриентов со структурой ВУЗа, с особенностями образовательного процесса. Возможно участие в тематических выставках и ярмарках. Если руководство организации гуманно настроено, можно провести благотворительные акции, концерты, что однозначно повысить статус учебного заведения, а также привьет студентам такие качества, как человеколюбие, неравнодушие, толерантность, откроет новые таланты. Однозначно, организация концерта сотрудниками и студентами ВУЗа для нуждающихся – дело кропотливое, отнимающее много сил, но дарящее людям добро.  
Если говорить об инновационных инструментах в PR, то правильнее сделать упор на Интернет. В последнее десятилетие большинство целевых аудиторий отдают предпочтение Интернету, а не телевидению, радио и печатной продукции. 
Так, например, инновационными инструментами могут быть:
1) блоги,
2)компьютерные игры,
3)веб-сайты,
4)организация онлайн-конференций,

5)скрытая реклама.

Как говорилось выше, для такой сферы, как образование, не совсем реально отдавать большие деньги за PR. Так, например, создание компьютерных игр и использование скрытой рекламы не совсем реально и выгодно. А вот создание веб-сайта и блога - вполне осуществимая идея. Сайт - система электронных документов частного лица или организации в компьютерной сети под общим адресом. Блог - сайт, основное содержимое которого добавляемые записи, содержащие текст, изображение или мультимедиа. Главное в этом, продумать идею и концепцию. Однозначно, оба инструмента должны будут направлены на все целевые аудитории: внешние, внутренние, СМИ. Если говорить о сфере образования, в частности ВУЗе, надо иметь в виду, как профессорско-преподавательский состав, так и учащихся (студентов, аспирантов), - это внутренняя целевая аудитория. Также нужно брать во внимание внешнюю целевую аудиторию: потенциальных клиентов  (абитуриентов), партнёров и конкурентов. Не следует обходить вниманием и СМИ. Это касается и веб-сайта, и блога. И сайт, и блог можно сделать, как для всего учебного заведения, так и отдельно для различных факультетов, кафедр. Необходимо, придерживаться общего стиля. Важна обратная связь. Этими инструментами PR следует поручить заниматься людям, грамотным в данной сфере, имеющими вкус. 
Еще одним интересным и реализуемым инструментом может онлайн-конференция. Это тоже достаточно новый инструмент PR, который осуществляется посредством Интернета. Благодаря онлайн-конференции, образовательное учреждение может работать на различных уровнях, в том числе и международном. Появится возможность расширить свои целевые аудитории, повысится престиж.

Для использования любых инструментов, как традиционных, так инновационных важна самоотдача между предлагаемыми целевым аудиториям. Очень важна ориентация на результат. Только в этом случае образовательная сфера, претерпевающая различными изменения сможет занимать позицию на рынке товаров и услуг.
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