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Духовные лидеры современности
 В своей работе я хочу рассмотреть понятие «духовного лидерства», подробнее остановиться на тех качествах и чертах характера, которые делают человека духовным лидером. А также поговорить о некоторых духовных лидерах современности. 
 Кто же такой лидер? Существует, наверное, сотни определений данного понятия. Для того чтобы лучше разобраться в этом вопросе, Ульф Экман, шведский религиозный деятель и пастор неопятнидесятической организации, в своей книге «духовный лидер» предлагает вернуться к сотворению человека: «Бог создал человека с определенными качествами, которые заложены в его природе. Одним из них является желание и способность руководить. Вспомните притчу о талантах. Человек, закопавший в землю свой талант и пренебрегший данным ему поручением, не выполнил свою задачу — не умножил данное ему господином.
Именно это поручил Бог человеку во время сотворения — идти, плодиться и умножить все, что было дано ему. Все мы сотворены быть победителями, а не только выживать. Мы призваны умножаться внешне и внутренне, а не просто существовать. Лидеры нужны для того, чтобы все это могло осуществиться. Лидерство — это способ, каким можно брать ответственность и инициативу, вдохновлять и организовывать, чтобы совместно с другими людьми достичь поставленной цели. Во время сотворения человека Бог сказал ему о двух вещах: 
1. Завоевывать творение (умножаться, наполнять, владычествовать) (Быт. 1:28).
2. Управлять творением и охранять его (возделывать, хранить) (Быт. 2:1 5).
 В этом заключаются два аспекта лидерства. Быть лидером - значит брать на себя инициативу и расширяться, а также управлять и охранять. Самые выдающиеся лидеры, известные человечеству, это чаще всего великие завоеватели, однако роль верных управленцев и немного педантичных администраторов не менее важна. Если неправильно распоряжаться и не охранять то, что завоевываешь, то рано или поздно все развалится» [1].
 По мнению автора, суть лидерства заключается не в том, чтобы выйти на трибуну, а в том, чтобы взять на себя ответственность и тем самым изменить жизни людей. «Быть лидером — это не стоять в лучах прожекторов, а просто служить примером, не претендуя на совершенство, чтобы у людей рождалась надежда, появлялись сила и мужество. В лидерстве речь идет не обо мне, а о других» [1].
 Теперь хотелось бы поговорить о качествах, которыми должен обладать духовный лидер. Быть лидером — значит обладать способностью вести людей за собой. Кто-то сказал: “Если, идя вперед, вы оглядываетесь и обнаруживаете, что за вами идут люди, то вы лидер”.  
 Давая определение понятию лидер, важно указать на то, что духовный лидер все время служит людям. Важно и то, чтобы влияние на народны массы не вскружило лидеру голову. Лидер должен понимать свою значимость, но при этом никогда не быть недосягаемым. Никогда не должен пользоваться случаем, чтобы получить поклонение масс, как это делают музыканты или артисты. Кроме того, эффективный лидер должен быть также и хорошим учителем. Он задает себе самые трудные вопросы, работает над ответами, и придумывает провокационные вопросы для учеников, дабы стимулировать мыслительную деятельность; знает проблемы, с которыми столкнутся ученики во время изучения предмета, ободряет их, помогает справиться с разочарованием; предвидит возражения и продумывает адекватные ответы; может представить себя на месте самых разных учеников и объяснить трудные моменты понятно и точно; говорит конкретно, а не абстрактно; определенно, а не в общем; точно, а не размыто; честно, открыто, не увиливая. 
 Так кто же является духовным лидером современности? В февральском номере журнала Watkins' Mind Body Spirit за 2012 год (№ 29) был опубликован список из 100 самых влиятельных ныне живущих духовных лидеров. Тремя основными факторами, которые использовались для составления списка, были:
1. Кандидат должен быть из числа ныне здравствующих современников; 
2. Кандидат должен внести уникальный и значимый вклад в духовное развитие человечества в глобальном масштабе; 
3. Имя кандидата должно показывать самую высокую частоту запросов в поисковых системах, отображаться в базе данных Nielsen и его деятельность должна активно обсуждаться в интернете [2].
 Просмотрев весь список, я решила более подробно остановиться на первых трех людях из списка. Ими оказались Далай-лама XIV, Толле Экхарт и Тхить Нят Хань. 
 Дала́й-лама́ XIV (Нгагва́нг Ловза́нг Тэнцзи́н Гьямцхо́) — духовный лидер последователей тибетского буддизма. Лауреат Нобелевской премии мира (1989). В 2007 году награждён высшей наградой США — Золотой медалью Конгресса. До 27 апреля 2011 г. также возглавлял Тибетское правительство в изгнании (его сменил Лобсанг Сангай).
 Тибетские буддисты верят, что Далай-ламы являются воплощениями на земле Авалокитешвары (Ченрези), Бодхисаттвы Сострадания; они рождаются здесь, чтобы служить людям. Признанный Далай-ламой Лхамо Тхондруб получил новое имя — Чжецун Чжампел Нгагванг Ешэ Тэнцзин Гьямцхо [3].
 Экхарт Толле — писатель и философ. Автор бестселлера «Сила момента сейчас» (англ. The Power of Now). Эта книга была впервые издана в 1997 году тиражом 3000 экземпляров, а в 1999 году была издана большим тиражом. С тех пор она стала приобретать все большую популярность и к 2010 году была переведена на 33 языка, и девять лет возглавляет список самых продаваемых книг по оценкам «Нью-Йорк Таймс». Ещё одна книга, написанная Экхартом Толле — «Новая Земля» (англ. A New Earth).
 В 1995 году, после неоднократных посещений западного побережья Северной Америки, Экхарт Толле в свои 47 лет обосновался в Ванкувере, в Британской Колумбии. Вскоре после этого Толле публикует свою книгу «Сила настоящего» (или, в новом русском переводе, «Сила вечно непрерывного „сейчас“»).К 2008-му году книга была переведена на 33 языка, включая арабский. Несмотря на критику некоторых СМИ, к августу 2000 года эта книга оказалась на страницах Нью-Йорк Таймс в списке самых продаваемых книг, а спустя два года возглавила его. В 2010 году, спустя почти десять лет, книга все ещё остается в списке. Сейчас Экхарт Толле проводит редкие лекции и ежемесячно выпускает передачи интернет-телевидения Экхарт Толле ТВ [4].
 Тхить Нят Хань также известен как Тит Нат Хан в миру Нгуен Суан Бао — вьетнамский дзэн буддийский монах, настоятель буддийского медитативного центра в Дордони (Франция), автор ряда книг по дзэн-буддизму.
 Родился 11 октября 1926 года в центральном Вьетнаме. В начале 1960-х годов организовал молодёжную школу социальной помощи (SYSS) в Сайгоне. Эта организация занималась восстановлением разрушенных в ходе войны деревень, строительством школ и больниц, помогала бездомным.
Позднее переехал в США, где учился в Принстонском университете, после чего некоторое время читал лекции в Корнелльском и Колумбийском университетах.
В январе 1967 года Мартином Лютером Кингом был выдвинут на получение Нобелевской премии мира, однако не получил её.
В настоящее время живёт в небольшой буддийской коммуне Plum Village («Деревня Слив») на юге Франции, где преподаёт, пишет книги и занимается садоводством. Время от времени посещает другие страны (дважды, в 1992 и 1994 годах, посещал Россию).
Вьетнамское правительство разрешило ему посетить страну в 2005 и 2007 годах.
Издал более 100 книг, включая больше 40 на английском языке [5].
Просмотрев весь список, можно сделать вывод о том, что в основном его составляют религиозные деятели, писатели, поэты и журналисты, философы, преподаватели и кинодраматурги, ученые, общественные деятели, лекторы, спортсмены, мотивационные ораторы, психологи.
Эти люди являются авторами значимых произведений, научных трудов, проповедниками религиозных учений – в целом всего, что имеет достаточно большое влияние на массы людей. С большей частью таких произведений я лично знакома и могу лишь согласиться в том, что они действительно уникальны. Из тех, кто не вошел в тройку лучших, но есть в списке, мне хотелось бы отметить таких писателей как Элизабет Гилберт и Ричард Бах. Которые занимают 6 и 26 места в данном списке. Произведения этих авторов оставляют неизгладимые впечатления лично на меня и моих сверстников, и я с уверенностью могу сказать, что они являются нашими духовными лидерами.
[bookmark: _GoBack]Безусловно, духовные лидеры играют очень важную роль. Они не просто ведут за собой, они оказывают большое влияние на целую историю. И здесь немаловажно осознавать всю степень ответственности. Лидер должен служить примером, не претендуя на совершенство. Суть духовного лидерства заключается в том, чтобы помочь людям найти свое место в этом мире. 
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