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Политическая социализация молодежи
Тематика данной статьи является чрезвычайно актуальной на данный момент. Одной из главных причин необходимости развития политической социализации среди молодежи является дефицит политически образованных молодых специалистов, которые могут сформировать новые политические элиты и стать новыми политическими лидерами. 
В современном обществе непрерывно происходит множество политических процессов. Они затрагивают и проблемы политической социализации населения, в том числе и молодежи. Политическая социализация является одной из составных частей общей социализации личности. Личность как субъект политики формируется именно в процессе политической социализации. Чтобы в полной мере участвовать в политической жизни своего населенного пункта или своей страны необходимо наличие у личности, в первую очередь, политических знаний, а также опыта. В ходе политической социализации усваиваются некие ценности, формируются определенные идеалы, приобретаются новые социальные роли. Индивид начинает соотносить, иначе говоря, самоидентифицировать себя с определенной социальной группой, начинает ощущать себя частью социально- политической системы. 
Итак, в ходе политической социализации индивид усваивает политические знания и становится субъектом политики. Процесс политической социализации протекает во всех современных обществах, сейчас это в основном процесс усвоения демократических норм и ценностей. 
Обычно выделяют две фазы политической социализации: первичную и вторичную.
В ходе первичной фазы происходит общение индивида с предыдущими поколениями, усвоение их политического опыта, то есть, его первичное восприятие политической культуры, которое постепенно формирует его отношение к политике. Можно выделить несколько аспектов на данном этапе политической социализации:
- усвоение информации о политической жизни непосредственно от родителей,  на основе их взглядов и установок;
- формирование образцов контакта с политикой;
- на основе этих контактов формирование своего собственного эмоционального отношения к политике;
- переход к самостоятельному видению политики.
На этом этапе агентами социализации являются родители, другие родственники, соседи, учителя, сверстники.
В процессе вторичной фазы  индивид, несмотря на давление со стороны, способен самостоятельно пересматривать свои ценности, убеждения. Индивид сам может корректировать свое политическое поведение, сам может задавать себе личностные установки.
На данном этапе агентами социализации являются такие социальные институты как вуз, трудовой коллектив, армия, церковь, СМИ и т.д.
Как уже говорилось выше, усвоение знаний и политике и политических ценностей начинается на самом раннем этапе, а именно в семье. В современных российских семьях ситуация неоднозначна. Родители со сформировавшимися политическими взглядами оказывают непосредственное влияние на своих детей. Неоднозначность ситуации заключается в том, что взрослые, на политические воззрения которых долгое время оказывали влияние механизмы социализации, созданные иным режимом, переживают процесс ресоциализации (повторной социализации), поскольку взгляды, прививавшиеся им с детства, противоречат новому политическому курсу. Одни согласны с новыми ценностями, другие (особенно пожилые люди) придерживаются коммунистических убеждений и прививают их детям, а значительная часть взрослого населения вовсе не имеет четко выраженной политической ориентации. [2, с. 45]  Таким образом, молодежь может быть дезориентирована, и процесс политической социализации может быть осложнён. 
Также, важнейшим этапом политической социализации можно считать учебу в вузе. В вуз стремится поступить большинство нынешних выпускников школ. В вузах учащиеся начинают изучать общественные науки, в том числе и политологию, что может вызвать у них определенный интерес к протекающим в обществе политическим процессам и к политике в целом . К тому же, студенты в большинстве своем уже достигли совершеннолетия и потому могут непосредственно участвовать в политической жизни своей страны. Студенты могут проявлять активность как в своем университете так и вне его. В настоящее время действуют молодежные отделения партий и различные молодежные общественные движения, которые могут помочь молодежи проявить себя и заявить о чем- либо. Таким образом, можно сделать вывод о том, что на сегодняшний день вуз является одним из самых важных агентов политической социализации молодежи. Но и здесь существует ряд проблем, то, что может помешать развитию политической социализации студента. Рассмотрим некоторые из них:
- обучение на основе старых программ, по устаревшему образцу;
- некомпетентные в данной области преподаватели;
- недостаточное изучение общественных наук в технических вузах;
- уже сложившиеся политические убеждения студента, которые он не хочет подвергать изменению.
Также, по моему мнению, одной из причин политической неактивности молодежи может быть недоверие к власти или к отдельным ее представителям, либо недовольство властью. В России государство в какой- то степени предпринимает усилия по вовлечению молодежи в политику. В составе некоторых партий существуют молодежные отделения. В "Справедливой России"- "Молодые социалисты России", на базе партии "Яблоко"- "Молодежное Яблоко", в "Единой России"- "Молодая Гвардия". Из представленных молодежных отделений политических партий более- менее известной является "Молодая Гвардия". Такие политические образования в большинстве своем неактивны, хотя представляют собой группу политически ориентированной молодежи. Такие молодежные отделения формируют у молодежи необходимые для политики навыки и готовят из них будущих участников уже "взрослых" партий. 
Таким образом, проблема политической социализации молодежи существует в нашей стране. Ее решение возможно лишь в том случае, если сформируется новая система общественных отношений, которая будет стимулировать воспитание такой личности, которая сможет усвоить те или иные политические нормы, сможет адекватно реагировать на политические события и самостоятельно определять свою политическую позицию, свое отношение к власти. 
Список литературы
1) Аверьянов, Л.А. О проблемах молодежи и не только о них / Л.Я. Аверьянов // Социологические исследования.- 2008.-  № 10.- С. 153- 157.
2) Ильина, Н.Б. Россия: проблемы политической социализации молодежи / Н.Б. Ильина // Мировая экономика и международные отношения.- 2011.- № 8.- С. 43- 51. 
3) Мухаев Р.Т. Политология: учебник для студентов вузов / Р.Т. Мухаев.- М.: ЮНИТИ- ДАНА, 2005.- 495 с.
4) Пугачев В.П. Введение в политологию: учебник для студентов вузов/ В.П. Пугачев, А.И. Соловьев.- М.: Аспект Пресс, 2008.- 448 с.
5) Руткевич, М.Н. О формировании политического сознания молодежи / М.Н. Руткевич // Диалог.- 2001.- № 6.- С. 44- 52. 
