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Гендерное неравенство в сфере занятости в современной России
На сегодня существует сотни определений понятию гендер. Если коротко то, гендер – это социальные и культурные роли мужчин и женщин в обществе. Приведем несколько иллюстраций об актуальности этой темы из российской действительности [2]: размер пенсии у женщин в полтора раза меньше, чем у мужчин; Россия находится на 80 месте в мире по участию женщин на уровне принятия решений после самых слаборазвитых стран; в Государственной Думе 14% женщин, в Правительстве только 2; подавляющее большинство работающих женщин, а это 96,3%, относятся к категории наемных работниц;удельный вес женщин  руководителей предприятий и  организаций не превышает 6-9%; также женщины обвиняются в демографическом кризисе и  многое другое.
Конституция РФ (часть 3 статьи 19) провозглашает, что «мужчина и женщина имеют равные права и свободы и равные возможности для их реализации». В целях создания национального механизма реализации этих принципов приняты ряд официальных документов – Указы Президента РФ, Постановление Правительства РФ. Эти документы вполне прогрессивны, но они не были обеспечены ресурсами, необходимыми для их исполнения – ни финансовыми, ни организационными. Поэтому остались только благими пожеланиями.
Л.И. Старовойтова определяет понятие занятость  как «Общественно профессиональная полезная деятельность, связанная  с удовлетворением личных и общественных потребностей и приносящая заработок».  Необходимо констатировать, что оплачиваемая работа лишь один из видов работы. Работа - это то, посредством чего создаются предметы потребления и услуги. Люди работают для того, чтобы удовлетворить свои потребности: материальные, жизненно-необходимые, а также множество других [1].  
Кроме оплачиваемой работы есть еще и домашняя работа, которая направлена на производство потребительских благ и предоставления услуг членам семьи.  Но эта работа не оплачивается, а также не воспринимают за «настоящую работу».  И конечно предполагается, что домашнюю работу следует выполнять женщинам [3].  Таким образом, два вида работы, а это работа в общественном производстве и бесплатная работа по дому, имеют ярко выраженные  гендерные особенности. Занятость мужчин связана с первым видом, а работа женщин – с двумя видами. И именно это обстоятельство порождает гендерное неравенство, ограничивая возможности женщин на рынке труда. И в результате лучшие места достаются мужчинам. 
Не все безработные, ищущие работу, прибегают к службам занятости. Мужчины  в основном ищут работу самостоятельно, через знакомых или частные агентства. А женщины чаще чем мужчины прибегают к помощи служб занятости [2]. Поэтому среди зарегистрированных безработных доля женщин всегда была высокой.  А из статистики безработицы следует, что среди безработных всегда преобладали мужчины. Вследствие  того, что мужчины быстро находят работу и на них есть определенный спрос со стороны общества,  происходит так, что в результате процессов, происходящих на рынке труда, работу теряют в основном женщины. 
Из - за дискриминации в области занятости выталкивает их за рамки рынка труда, а также требуемого вклада в семейный бюджет женщины избирают различные выживательные стратегии. Это, к примеру, дополнительные заработки, подработки, работа на огородах и дачных участках. 
Однако в последние годы стремительно развивается стратегия выживания связанная с работой в неформальном секторе экономики, как единственная возможность реализовать свое право на труд и иметь оплачиваемую занятость. И это привело к феномену не только  скрытой безработицы, но и скрытой занятости, которая государством не контролируется [1]. 
По результатам различных опросов, лица, считающиеся как незанятые (домохозяйки, безработные, пенсионеры, учащиеся) нередко имеют  неформальную работу. По разным и приблизительным оценкам – это около 10% экономически активного населения [2]. 
В последние годы наблюдается переток рабочей силы из официального сектора в сферу теневой экономики. Особенно это характерно для занятости женщин. Можно говорить, что занятость в теневой экономике стала своеобразной «женской» нишей на современном рынке труда. Российский неформальный сектор отличается от других стран тем, что в этой сфере у них заняты в основном малограмотные и безграмотные. А у нас нередко высокообразованны. 
Таким образом, как официальном, так и в неформальном секторах экономики женщины получают низкую зарплату и находятся на дне пирамиды занятости. 
Неформальный сектор порождает ряд острых социальных проблем, такие как криминализация экономики, не соблюдаются ни трудовые, ни финансовые законы, отсутствуют социальные гарантии [1]. В случае с женщинами, типичным явлением является не только трудовая, но и сексуальная эксплуатация. Кроме того, большинство женщин работает в дефицитных и кризисных отраслях материального производства, на должностях, не требующих высокой квалификации в бюджетной сфере. 
В российском трудовом законодательстве сохраняются положения, создающие предпосылки для дискриминации: запрет на работу в ночное время и на некоторые виды работ; ограничение рабочего времени (в частности командировок, сверхурочных). По официальным данным, примерно треть руководителей предприятий различных форм собственности признают, что предпочитают при приеме на работу мужчин, а не женщин.
Трудовой кодекс о труде женщин содержит запреты на профессии и отдельные виды работ для женщин, например, работа, связанная с тяжелым физическим трудом, на ночные смены и т.д. практика показывает, что эти запреты во многих случаях не соблюдаются [3]. Но в условии усиленной конкуренции женщины вынуждении  решиться на такой шаг, несмотря на низкую зарплату, несоблюдение прав и многое другое. 
Только социальное равенство мужчин и женщин обеспечивает им равный доступ к экономическим и трудовым ресурсам, к формированию политики на всех ее уровнях, к участию в общественной жизни, в принятии решений по экономическим, социальным, культурным и политическим вопросам.
Современная  политика занятости должна строиться не на устаревших запретительных мерах, а на принципах антидискриминационного законодательства, гарантирующего равные права и равные возможности так для мужчин, так и для женщин [3]. 
Очевидно, что необходимо трансформировать запретительный характер российского трудового законодательства в рекомендательный, дающий женщине право самостоятельно принимать решения: где, в каком режиме, на каких видах работ быть занятой. Все эти вопросы должна решать сама женщина. 
Законодательные ограничения полезно сохранить только в вопросах деторождения, кормления грудных детей и, возможно, наличия в семье детей-инвалидов заставят экономических субъектов (работодателей) поступать вопреки собственным интересам (или тому, что они этими интересами считают) [2]. Чтобы работодатель брал на работу женщину, он должен быть уверен в том, что она будет на данном рабочем месте работать лучше, чем мужчина (на практике, с учетом убежденности большинства работодателей, что женщина на рабочем месте оказывается источником психологической напряженности, конфликтов и т. п., а также объективно более высоких требований к охране труда женщин и социальным льготам женщина, чтобы ее предпочли мужчине, должна при прочих равных гарантировать лучшие результаты на данном рабочем месте, чем мужчина), либо соглашаться на дискриминацию – заведомо более низкую оплату труда (с позиций работодателя, эта дискриминирующая разница в оплате его плата за риск, действительный или мнимый), либо принятие на работу женщин должно сопровождаться для предпринимателя достаточно весомыми экономическими льготами (как показывают данные опроса, эти льготы, чтобы сработать реально, должны быть очень высокими).
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