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Управления знаниями в современной организации: 
теоретический аспект
«Knowledge itself is power» 
Фрэнсис Бэкон
В XXI веке знания становятся доминирующим средством достижения высоких социально-экономических результатов. «Традиционные факторы (земля, труд и капитал) в современной экономике действуют только при условии эффективного использования знаний»[2,3]. В настоящее время управление знаниями становится решающим фактором конкурентоспособности как отдельных предприятий и организаций, так и  социально-экономического развития страны в целом. В новых экономических условиях важность знаний для производства новых продуктов значительно возросла, и они стали преобладающим элементом в создании потребительской ценности. Это привело к тому, что в лидеры новой экономики выходят компании, которые нашли способ эффективно управлять знаниями, создавать и интегрировать знания в новые продукты, опережая своих конкурентов.   Сегодня, когда знания стали таким стратегически важным видом активов, мало кто сомневается, что будущее любой компании напрямую зависит от ее способности извлекать, создавать, хранить и распространять знания. «Технологический прогресс обуславливает необходимость переобучения ориентированным на знания профессиям…Методы руководства должны измениться «в ногу» со временем»[8,420]. Разработка процедур, обеспечивающих выявление, передачу, пополнение знаний и обмен знаниями, становится одним из основных направлений деятельности крупных компаний и показателем современного менеджмента. 
Термин «управление знаниями» (knowledge management), или менеджмент знаний в последнее десятилетие стал широко использоваться в научной литературе и практике работы многих зарубежных организаций. В свой работе мы использовали как  работы зарубежных авторов, переведённые на русский язык, так и работы отечественных теоретиков, посвящённые проблеме управления знаниями. Наибольший вклад в наше понимание   проблемы   внесла  книга  «Управление знаниями»  серии «Классика Harvard Business Review», в которой наиболее известные теретики, специалисты в области управленческой науки анализируют различные аспекты организационного обучения, позволяющего эффективно производить и использовать знания в компании. В книгу вошли отдельные работы таких авторов, как Питер Друкер «Рождение новой организации», Икудзиро Нанака «Компания- создатель знания», Дэвид Гарвин «Создание обучающейся организации» и ряда других авторов. 
Особенно необходимо отметить идеи в сфере управления знаниями П.Друкера, которого считают основателем современного менеджмента и который ввел в оборот термин «работник знания». Он описывает черты современных корпораций, основанных на информации, называя их «информационно ёмкими»[3,9]. Структура такой корпорации, стоящие перед ней цели, по мнению автора, существенно отличаются от того, что было в производственной компании в середине прошлого века. Превращение традиционной компании в информационно ёмкую связано с эффективным использованием ИКТ для производства нового знания. Автор, в качестве примера, приводит деятельность таких крупных компаний как Procter Gamble,  Generai Electric и др. 
По мнению японского теоретика Икудзиро Нанака, в успешных японских компаниях Honda, Canon, Sharp существует новый взгляд на роль знания в бизнес-процессах. «Менеджеры этих фирм считают, что создание нового знания не ограничивается механической переработкой объективно информации. Скорее оно зависит от скрытых воззрений, ощущений и идеалов сотрудников» [7,27]. Так как знание начинается с человека, то в центре внимания современных японских компаний её сотрудники - их мышление, суждения, мировоззрение. В этом отличие, считает он, азиатских компаний от западных, где работник часто выполняет роль «детали» машины-организации. 
Дэвид Гарвин рассматривает опыт обучающихся организаций- крупнейших западных компаний - Xerox, GE, Analog Devies и др. Он задаёт вопрос, что надо, чтобы стать такой организацией? Для этого необходима благоприятная для обучения среда, формирование соответствующих взглядов на обучение у персонала, постоянное обновление знаний. В обучающейся организации каждый сотрудник обучается сам и обучает других, практика непрерывного взаимного обучения неразрывно вплетена в повседневную деятельность компании. «Обучающаяся организация –это организация умеющая создавать, приобретать и распространять знания и изменяющая своё поведение в соответствии с новой информацией, оригинальными мнениями и современными моделями мышления» [ 1,54]
Книга Карена Джанетто и Энн Уилер « Управление знаниями. Руководство по разработке и внедрению корпоративной стратегии управления знаниями» представляет собой пошаговое руководство для внедрения системами управления знаниями в компании [4 ]. Собственно с неё начался наш интерес к этой проблеме, так как книга имеет большое практическое значение, написана доступным языком и содержит много полезных деловых рекомендаций. 
В книге американских авторов Томаса Кулопулоса и Карла Фраппаоло «Управление знаниями- что это такое» серии Smart обосновывается, почему в бизнесе управление знаниями стало необходимым. Авторы подчёркивают: «Основное, что нужно понять об управлении знаниями - это то, что корпоративная культура и позиция организации по отношению к сотрудничеству, совместному использованию знаний и открытому обмену информацией и есть «сердце» KM (Knowledge Management)» [5,10 ]
В книге «Непрерывное образование и потребность в нём» среди прочих видов образования рассматривается корпоративное образование. Авторы говорят о том, что в современных условиях потребность в приобретении профессиональных знаниях в развитых странах обогнала потребность в общем образовании. Авторы приводят убедительнгые доказательства развития корпоративного образования и его эффективности. «Все знания, навыки, технологии, которые востребованы в процессах производства в данной корпорации, сохраняются в ее же стенах. Обычно отмечают, что 10%-ное увеличение расходов на обучение персонала дает прирост производительности труда на 8,5%, в то время как такое же увеличение капиталовложений в основное производство дает прирост производительности только в 3,8%3» [9,95].
В статье Пола Страсстмана «Как измерить знания?» определяются пути и возможности измерения корпоративнх знаний. По мнению автора знания имеют денежный эквивалент: «Если обучение персонала, тренировки и совместное обсуждение актуальных вопросов влекут за собой рост производительности, это немедленно отражается на экономических показателях, которые в свою очередь уже можно измерять в долларах». П. Страсстман рассматривает капитал знаний как непрерывную цепочку расходов на организованное обучение, повышающих эффективность деятельности компании. Все, что способствует дальнейшему накоплению знаний, можно причислять к активам предприятия.
Из статьи отечественного экономиста А.Н. Крыштафович «Управление знаниями- перспективное направление менеджмента», опубликованной в журнале «Менеджмент в России и за рубежом» мы узнали, что первая программа управления знаниями была разработана в компании British Petroleum (BP). Когда управление компании решило проанализировать, почему уровень добычи нефти на одинаково технически оснащенных глубоководных скважинах значительно различается, обнаружилось, что дело в различном уровне знаний работников этих скважин. Было принято решение распространить ценные знания среди сотрудников отстающих скважин. Результатом стал значительный подъем уровня производительности труда и прибыльности компании. В дальнейшем ВР была разработана программа управления знаниями (Knowledge Management — КМ).
В заключении отметим, что в практике современного менеджмента создание и использование знаний является для организаций требованием времени и условием конкурентоспособности. Создание знаний направлено на увеличение запасов корпоративных знаний и требует осуществления специфических видов деятельности и инициатив. Одни компании пытаются решить эту задачу, нанимая на работу креативных, высокопрофессиональных специалистов, другие создают специальные команды или группы из людей, третьи – формируют системы знаний, базируя их на уже имеющихся информационных системах и дополняя их необходимыми механизмами перевода информации в знания. Какими бы разными на практике не были средства решения проблемы управления знаниями в современных организациях, ясно одно, без этого они не могут эффективно осуществлять свою деятельность и выстраивать взаимовыгодные отношения с динамичной окружающей средой.
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