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Перемены, происходящие в последнее время в российском обществе, способствуют изменению его структуры данного общества, системы социальных связей, формированию и развитию новых форм общественных отношений. Эти процессы, протекающие во всех социальных институтах, являются катализатором для возникновения и развития новых общественных норм, а также обусловливают преобразование системы взаимодействия институтов. Преобразования, взаимодействие и вся интеграция сообществ в мире строятся на расширении потока информации, а значит, на способах общения и видов связи людей между собой.
Современное общество в развитых и развивающихся странах именуют постиндустриальным и информационным. В таком обществе акцент ставится на роль информации; основной производительной силой в таком обществе выступают знания и информация. Любая информация реализуется через сетевую систему связей, а также информационное поле, создаваемое средствами электронной коммуникации [1, с.129]. Изобретено множество способов коммуникации, одним из самых удобных и популярных средств общения сейчас является интернет. Интернет ассоциируется у большинства людей с социальными сетями, являясь местом совместного времяпрепровождения, получения новых сведений, поиска идентичности. 
Узкое значение понятия «социальная сеть» относится к социально-сетевому сервису – веб-сайтам, которые предназначены для отражения в Интернете социальных взаимоотношений, построения сообществ людей со схожими интересами или деятельностью. Пользователи могут создать профили, в которых указывается персональная информация (ФИО, дата рождения, школа, вуз, место работы и т.д.), с помощью таких данных аккаунт пользователя смогут найти другие участники сети.
Принято считать, что активная часть пользователей социальных сетей является молодежь. Данные исследования цикла «Социальные сети в России сегодня: цифры, тренды, прогнозы», за первое полугодие 2015 г., говорят о том, что возрастная структура активной аудитории стабилизировалась: в большинстве социальных сетей наблюдается укрепление позиций ядра «от 25 до 34 лет» [5].
Сейчас в России наиболее популярными и активными социальными платформами являются: Вконтакте, Одноклассники, Facebook, LiveJournal, Twitter, Instagram, Мой Мир. 
Рассмотрим социально-демографические характеристики пользователей социальных сетей Вконтакте, Одноклассники, Facebook, LiveJournal, Мой мир.  Twitter и Instagram рассматриваться не будут, так как данные о возрасте активных авторов отсутствуют. 
Самой молодой и динамичной социальной сетью остается ВКонтакте: почти 2/3 пользователей этой сети младше 25 лет, 26,8% - пользователи до 18 лет, 35,3% - 18-24 лет. На долю зрелого контингента «45 и старше» приходится всего 1,4% активной аудитории, пользователи от 35 до 44 лет составляют всего 6%. Ядром данной социальной сети является возрастной пласт «от 18 до 24 лет» - 35,3% авторов [5].
Считается, что самой «взрослой» социальной сетью являются «Одноклассники», по данным исследования она стала еще старше: пользователи младше 25 лет составляют 15%, ядро активной аудитории – 24-44 лет – 45%,  а 22% активных пользователей относится к категории «55 и старше» [5].
В возрастной структуре Facebook укрепились позиции категории «от 25 до 34 лет» — их доля составила 37,1% от активной аудитории, не отстают по активности пользователи «от 35-44 лет» (31,6%).  От 44 и старше 23,5% от всей аудитории Facebook. Молодые пользователи сети до 24 лет составляют – 7,7% активности [5]. В целом, распределение российских пользователей сети довольно стабильно по возрасту. 
По данным исследования LiveJournal наиболее популярна среди людей, возраст которых от 25 до 44 лет – 73,2% от активной аудитории сети. 14,2%  - пользователи в возрасте 45-54 лет. Старшее поколение людей «55 и старше» составило – 7,3% активности сети, среди молодежи 18-24 лет сеть менее популярна, чем у других возрастных категорий пользователей – 5,3% [5].
Российская социальная сеть «Мой Мир» наиболее интересна для активных пользователей в возрасте  от 25 до 44 лет – их доля составила 50,8 %. Молодежь до 24 лет также активно пользуется данной сетью - 16,4% активных авторов. Возрастной пласт от 44 до 54 лет составил – 17,8% активности. Представители  старшего поколения в возрасте от 55 и старше составляют 15% от активной аудитории сети [5].
Рассмотрев данные, и учитывая возраст как критерий анализа,  
можно сказать, что в основном социальные сети в России привлекательны для молодежи и зрелого возраста. Активность сети проявляется в ключевых показателях «жизненной активности» социальной сети - это число «говорящих» пользователей, открыто выражающих свою позицию публичными сообщениями в социальных медиа [3]. Таких активных авторов в апреле 2015 года в России было около 35 млн. человек, которые сгенерировали почти 620 млн. сообщений за месяц. Активные авторы, создающие публичный контент, делают социальные сети актуальным индикатором общественных настроений, позволяя уловить «живые» общественные течения, нужды, проблемы самом начале формирования значимых трендов.
Люди общаются в сети, посредствам текста, фото, аудио, видео и многих других файлов. Пользователь может составить свой портрет личности, как реальный, так и выдуманный, загрузив в сеть личную или придуманную информацию; найти нужные контакты, хранить мультимедийную информацию и многие другие действия. В свою очередь другие пользователи также общаются, следят за новостями своих друзей, подписчиков, просматривают добавленные в сеть фото, видео, посты, комментируют новые записи, слушают музыку, добавляют в заметки то, что они считают интересным, нужным для себя, размещают на своей странице то, чем бы они хотели поделиться с другими пользователями, поздравляют друг друга с праздниками.
Вышеперечисленные действия в социальных сетях, несомненно, просты, быстро запоминаются. Молодежь с легкостью усваивает функционал социальных сетей, с первых же выходов в сеть активно пользуются всеми видами общения, развлечений, передачи данных и другими функциями. Но это просто и легко для молодых людей, людей, которые родились в эпоху информации, в эпоху постиндустриального общества, когда ритм жизни настолько быстрый, что способность к усвоению социальных изменений, внедрению новых технологий, новых различных течений, как в одежде, в стиле жизни, так и в технологической составляющей является очень важным и даже модным для молодых людей. Представим ситуацию, молодой человек не пользуется одной из популярных социальных сетей, например, Вконтакте. Реакция его друзей, знакомых на данный факт будет разной, но в большинстве своем у этих людей будет чувство недоумения, непонимания, «Все Вконтакте, почему ты не сидишь?», возможен и такой вариант реакции: «А как с тобой общение поддерживать, если ты не Вконтакте?». В итоге получается, что человек как бы выпадает из одной сферы общения, которая наиболее популярна среди его круга. Если же молодой человек, зарегистрируется в социальной сети Вконтакте и будет активно пользоваться ей, то его будут принимать как своего среди друзей, знакомых, с ним будет интереснее общаться, легче связаться. 
Старшее поколение родилось в эпоху с другими ценностями, установками, все изменения в обществе, в том числе изменение структуры информационного пространства, а именно появление и популяризация социальных сетей наши бабушки и дедушки воспринимают неоднозначно, это то новое, которое не всеми усваивается. Для людей старше 60 лет зачастую сложно понять, как пользоваться социальными сетями, найти в них своих друзей, родственников, просто людей по интересам и для общения. Некоторые же очень консервативные люди старшего поколения и вовсе не хотят усвоить, научится функционалу социальной сети. Причины бывают различны. Нет необходимости пользоваться социальными сетями, часто бабушки, дедушки не имеют компьютера дома. Все их общение с родственниками, соседями, друзьями происходит в живую или по телефону. Так же причиной нежелания пользоваться социальными сетями у людей пожилого возраста может являться то, что усвоение информации, как нужно пользоваться социальными сетями и интернетом в целом для бабушек и дедушек очень сложно, необычно и неинтересно. Это может происходить из-за интеллектуальных способностей, недостатка информации о новых технологиях и их использования, а так же из-за неполноценного обучения пожилых людей использованию социальных сетей. Внуки и дети, племянники, которые с компьютером «на Ты» неохотно обучают своих родственников старшего поколения, а если и начинают что-то показывать и рассказывать об интернете, то это происходит быстро, безынтересно, в конечном итоге представители старшего поколения не усваивают информацию с первого раза, не понимают, переспрашивают, это может раздражать детей, которые считают компьютер чем-то простым, банальным, несложным. 
Вернувшись к вышеизложенной статистике, можно утверждать, что люди старшего поколения пользуются социальными сетями, хотя их доля по сравнению с долей молодых интернет-пользователей еще достаточно мала, чтобы говорить о популяризации социальных сетей среди людей возрастной категории 55 лет и старше.
Таким образом, нам видится, что социальные сети занимают большое место как в повседневной жизни человека, так и в мировоззренческом влиянии у молодежи. Старшее поколение почти вылетает из этого огромного пласта общения, усвоения новой информации, тенденций в мире. Понимание социальных изменений затруднено для людей за 60. Нужно формировать в подрастающем и молодом поколении желание помочь своим бабушкам и дедушкам стать ближе к социальным изменениям, к новшествам технологического мира, к современным тенденциям в обществе. Для этого сейчас разрабатываются и работают различные социальные проекты, например, «Бабушка он-лайн», несмотря на свою трехлетнюю историю данный проект популярен и актуален для старшего поколения. На наш взгляд нужно начать работу с социальных сетей, помогать старшему поколению осваивать их на уровне начинающих пользователей, ведь как если не оттуда можно получить наиболее общую картину происходящих в социуме изменений. Такие социальные проекты буду способствовать продуктивному взаимодействию между представителями разных поколений, а так же будут нести положительный характер для развития российского общества.

Список использованных источников:
1. Кравченко А.И. Краткий социологический словарь / А.И. Кравченко. – М. : Проспект, 2015.-352 с.   
2. Кравченко С.А. Социология. В 2 т. Т. 2. Новые и новейшие социологические теории через призму социологического воображения: учебник для академического бакалавриата / С.А. Кравченко. – М. : Издательство Юрайт, 2015. – 636 с. – Серия: Бакалавр. Академический курс.
3. Милова Е.А. Влияние социальных сетей на психологию личности / Е.А. Милова // ИНТЕРЭКСПО ГЕО-СИБИРЬ. – 2012. - № 6. – том 1.
4. Таланов С.Л. Социальные сети и развитие личности / С.Л. Таланов // Alma Mater. – 2011. - № 11. – С. 23-25.   
5. Сайт статистической службы Brand Analytics [Электронный ресурс]. URL: http://habrahabr.ru/company/palitrumlab/blog/259903/ 



