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Специфика изменения отношения инвалидов к пониманию социального благополучия граждан
[bookmark: _GoBack]Сначала хотелось бы немного сказать о социальной политике. Социальная политика – это деятельность общества и государства, направленная на развитие социальной сферы общества, повышение благосостояния, улучшение условий труда, жизни и т.д. Различают социальную политику в области образования, здравоохранения, занятости и социально-трудовых отношений, а также, культурную, жилищную, семейную, пенсионную, женскую и молодежную социальную политику.[1] Целью социальной политики является повышение благополучия граждан, о котором мы будем говорить далее.
Социальное благополучие современного государства складывается из благополучия каждого отдельного гражданина. Люди с инвалидностью и их семьи являются сегодня одной из наиболее ущемленных категорий граждан. Помимо социальных трудностей, люди, имеющие инвалидность, сложнее адаптируются к различным социальным изменениям, имеют проблемы со знанием нормативно-правовой базы, обладают пониженной способностью к самозащите своих прав и практически все являются малообеспеченными. Именно поэтому социальная интеграция лиц с инвалидностью является важнейшим фактором формирования у них социального благополучия.
Для осуществления социальной интеграции инвалидов была разработана и принята государственная программа РФ «Доступная среда» на 2011-2015 гг.  Ее целью являлось формирование к 2015г. условий для обеспечения равного доступа инвалидов, наравне с другими, к физическому окружению, к транспорту, к информации и связи, а также к объектам и услугам, открытым или предоставляемым для населения.
Осуществить эту программу, по началу, оказалось не так-то просто, так как обеспечение доступности среды для инвалидов было одной из важнейших социально-экономических проблем, затрагивающей права и потребности миллионов граждан страны. Но, тем не менее, программа была приведена в действие. И к 2015 г. был остановлен рост инвалидизации населения на уровне 13,2 млн. человек, стабилизировалось число повторно освидетельствованных инвалидов, наметилось сокращение числа граждан, впервые признаваемых инвалидами, а также уровня инвалидности в трудоспособном возрасте.
На сегодня, к результатам реализации данной государственной программы относятся: снижение уровня вторичной инвалидности, повышение средней продолжительности жизни инвалидов, повышение уровней занятости и образования инвалидов, рост уровня участия инвалидов в культурных и спортивных мероприятиях и программах, а также внедрение в общественную практику принципов разумного приспособления и универсального дизайна.
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