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Формирование политического сознания на современном этапе развития общества
В современном обществе непрерывно происходит множество политических процессов. Они затрагивают и проблемы становления молодого человека как полноправного субъекта политики. Становление личности гражданина происходит в процессе политической социализации, которая и формирует политическое сознание. 
В политической сфере все проявления активности человека непосредственно зависят и развиваются на основе его идей, убеждений, чувств. Наиболее общей категорией, отражающей всю совокупность чувственных и теоретических, ценностных и нормативных, рациональных и подсознательных представлений человека, которые определяют его отношения с политическими структурами, является политическое сознание. Политическое сознание отражает все те идеалы, нормы и иные убеждения человека, на которые он опирается и которые использует для адаптации к механизмам власти и выполнения в политике присущих ему функций.
Итак, политическое сознание- это сфера общественного сознания, которая является отражением тех отношений, которые складываются внутри общества между различными социальными группами по поводу политических отношений. Политическое сознание прежде всего отражает отношение к власти, способам и формам ее организации и реализации, к политическим силам и методам их деятельности. Следует отметить, что политическая деятельность является именно той основой, на которой формируется политическое сознание. 
Политическое сознание тесно связано с политическим поведением, оно выступает в качестве подготовительного этапа, наполняет политическое поведение смыслом, а также делает возможным политическое взаимодействие между субъектами политического процесса. Таким образом, политическое сознание определяет политическое поведение человека, его политическую активность и деятельность.
Рассмотрим типологию политического сознания в зависимости от субъекта политики:
· Индивидуальное политическое сознание. Оно формируется в процессе политической социализации и выражает способность личности оценивать политику и формировать свой характер активности в ней;
· Групповое политическое сознание. Оно обобщает установки и мотивы политического поведения конкретных классов, элит. Носителями группового сознания выступают политические партии и другие организации. Здесь сознание представлено в виде программы деятельности этих организаций;
· Массовое политическое сознание. Оно выражает общественное мнение, настроение и действие масс, а также характер знаний общества о политической действительности
Пути формирования политического сознания сложны и противоречивы. Оно осуществляется в сложном процессе критического осмысления людьми социальной действительности, обобщения и постепенной рационализации чувственных представлений, осознания целей партийного или другого политического движения, присоединения к уже сформированным нормам политического процесса, эмоционального приобщения к вере в справедливость тех или иных политических идеалов. 
Также нужно учитывать и тот факт, что социокультурная составляющая сегодня оказывает воздействие на политические процессы, которое возрастает на современном этапе и характеризуется внедрением в массовое сознание и систему ценностей социума ряда новых социальных и политических ценностей. Эти ценности зачастую вступают в противоречие с традиционными парадигмами российского общества. Указанные тенденции приводят к трансформации моделей политического поведения, возрастанию противоречивого содержания политических процессов в современной России, делают структуры гражданского общества инструментом публичной политики. Также, развитие современных политических процессов в России носит противоречивый характер, обусловленный различиями между политическими и социокультурными убеждениями и ценностями поколения молодых россиян и более старших поколений. Таким образом, молодежь может быть дезориентирована.
Также стоит отметить, что в стабильном обществе процесс формирования политического сознания проходит в основном плавно и безболезненно, а в обществе, где происходит резкая смена политических норм, ценностей, политических отношений наблюдается отчуждение личности от политики. 
Таким образом, формирование индивидуального политического сознания в данный период времени сопровождается различными процессами, которые влияют в той или иной степени на выбор человека. В условиях современного политического процесса не всегда просто сформировать свое отношение к власти, соотнести свои идеалы и ценности с убеждениями современных политических движений. Исходя из этого, процесс формирования политического сознания может быть затянут, так как политическое сознание современного человека очень сложно и многогранно. В нем одновременно присутствует и высокий интерес к политике, и низкая активность к участию в политической жизни, и критическое отношение к современной власти и политическим событиям, и позитивный взгляд на будущее. 
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