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Понятие социальной благотворительности
Американский филантроп и мультимиллионер Эндрю Карнеги считал: «Умирать богатым стыдно - надо успеть при жизни потратить свои деньги на добрые дела». На Западе такого мнения придерживаются многие: мысли о частной благотворительности давно проникли в умы людей. В России отношение к частной благотворительности пока настороженное. Большинство людей не знают о той оказанной помощи, которую оказывают как организации, занимающиеся благотворительной деятельностью, так и простые граждане. Зачастую, люди не верят, что переданные денежные средства или какие-либо вещи «дойдут» до тех, кто в них нуждается. Данное мнение можно подтвердить результатами рейтинга мировой частной благотворительности World Giving Index (за 2013 год). Рейтинг был составлен британским благотворительным фондом САF, в котором Россия переместилась с 130 на 127 место. Подъем России в рейтинге обусловлен в основном тем, что снижение благотворительности во многих странах оказалось еще существеннее. На соседних позициях расположились Марокко и Эквадор. В рейтинге участвовали свыше 155 000 человек из 146 стран. Место в рейтинге зависит от усредненного значения по трем показателям - это денежные пожертвования в благотворительные организации, работа в волонтерских организациях, а также независимое от организаций, самостоятельное оказание помощи нуждающимся людям. 
Исторический опыт
[bookmark: _GoBack]Тема благотворительности, поднимающаяся из глубины веков, является древнейшей гуманистической традицией, которая направлена на стремление помочь нуждающимся. Это понятие возникло в условиях первобытного строя, совместно с формированием человеческого общества, когда происходило становление основных социальных институтов. Совершать добрые дела - желание, присущее русскому человеку! Это обусловлено той многовековой традицией бескорыстной помощи, которая зародилась на Руси в эпоху становления христианства [4]. 
Первыми историческими свидетельствованиями о благотворительности в Древней Руси принято считать договоры князя Олега и князя Игоря с Византией. С принятием христианства призрение бедных затеняется религиозным чувством и сосредотачивается в церквях и монастырях. Участие государства в благотворительности было эпизодическим. Одной из самых распространенных и простых форм благотворительности считалась милостыня.
В эпоху правления Петра I велась бескомпромиссная борьба с нищенством, которое приносило экономический и моральный вред государству. Впервые были предприняты меры по созданию системы  благотворительных заведений.
История светской благотворительности в России фактически началась в эпоху Екатерины II. В этот период в обществе распространились идеалы европейского гуманизма. Первым опытом императрицы в деле общественного призрения было учреждение Воспитательных домов для подкидышей и бесприютных младенцев в Москве и Санкт-Петербурге. Со временем Воспитательные дома сформировали целую систему заведений для малолетних сирот, просуществовавшую до 1918 года. Принцип объединения усилий государства и частной благотворительности был заложен правительством Екатерины II в формирование новой социальной системы - Приказов общественного призрения, которые должны были заниматься в российских губерниях попечением о сиротских домах, больницах, богадельнях, работных домах и т.п. В первой четверти ХIХ в. примеры крупных пожертвований на благотворительные заведения стали множится по всей России. Новым явлением стало учреждение благотворительных обществ частными лицами с разрешения правителя.
 В России до 1917 года существовала прекрасная сеть организаций оказывающих социальную помощь населению, а именно городские благотворительные общества, деревенские земства, общества призрения для крестьян, ясли-приюты, церковно-приходская благотворительность, частная благотворительность в лице промышленников и богатых купцов [3].
В послереволюционной России на любые формы благотворительности было наложено вето, поскольку такая деятельность противоречила социалистической идеологии. 
За 70 лет советской власти страна полностью утратила представление о благотворительности как о важном элементе гражданского общества. Но в постсоветское время в российском обществе появился интерес к возрождению традиций и историческому наследию. 
В настоящее время для развития российского общества характерно существенное изменение в политической, социально-экономических и культурных сферах. К ним можно отнести: увеличение категорий нуждающегося населения, появление безработицы, недостаточное финансирование науки, образования, культуры и т.д. Преобразования в экономике, которые произошли в 90-е годы прошлого века, были направлены на повышение уровня благосостояния, но, в итоге, привели к тому, что миллионы людей оказались за чертой бедности, произошло колоссальное расслоение населения. Особенно пострадали нетрудоспособные группы граждан:  тяжелобольные, престарелые, инвалиды, сироты, беженцы. Становление капитализации, общественного производства, безработица, детская безнадзорность - потребовали от органов государственной власти внести серьезные коррективы в свою деятельность. Не привели к снижению социальной напряженности в обществе за счет увеличения объёмов гарантируемых государством льгот, материальной и финансовой помощи различным категориям населения. Совершенно очевидно положение, что в момент, когда у государства не хватит ресурсов для обеспечения всех нуждающихся, когда различные формы материальной помощи без партнерского сотрудничества с коммерческими и некоммерческими организациями, без активного их привлечения и инвестирования благотворительных средств в сферу социальных услуг, будут малоэффективными [5]. Все это привело к поиску и совершенствованию иных, негосударственных форм поддержки социальной среды, возрождению активной благотворительной деятельности, в которой главная роль принадлежала не правительству, а платежеспособным слоям населения. Именно в то время было создано множество благотворительных фондов, которые существуют и в настоящее время. 
Благотворительность в современном обществе
Стоит отметить [1] актуальность вопросов взаимодействия государства, предпринимательских структур и благотворительных организаций при решении социальных проблем. К ним относятся: распределение полномочий, корректировка, согласованность действий, степень ответственности данных социальных институтов перед обществом. Одной лишь благотворительностью невозможно решить все проблемы общества. Необходимо непосредственное и тесное участие и влияние государства. Это участие осуществляется при реализации социальной политики государства. Наиболее важной функцией социальной политики является служение обществу, обеспечение социальной безопасности, удовлетворение потребностей населения.
Благотворительность понимается как оказание материальной помощи нуждающимся людям, как отдельными лицами, так и организациями. В том числе, благотворительность может быть направлена на развитие или поощрение каких-либо значимых направлений деятельности, например: охрана памятников культуры, защита окружающей среды, поддержка научных, учебных проектов. Стремление проявить внимание к незнакомым людям, оказать безвозмездную помощь нуждающимся и социально не защищенным гражданам - это лежит в основе благотворительной деятельности. 
Укрепление российского бизнеса, освоение им международных стандартов деловой этики способствовало закреплению основы для распространения в бизнес-сообществе концепции корпоративной благотворительности. Крупные компании разрабатывают специальные благотворительные программы, проводят конкурсы, приветствуют благотворительность и добровольчество своих сотрудников. Следует также отметить, что в настоящее время благотворительность выходит за рамки социальной сферы и активно развивается в культуре, образовании, науке [2].
Создаются благотворительные фонды, которые являются важнейшими современными институтами финансирования и управления благотворительной деятельностью. Фонды аккумулируют средства, анализируют проблемы, вырабатывают действенные решения и стремятся как можно эффективней использовать средства. Появляются организации, основным направлением деятельности которых является развитие законодательства, инфраструктуры, каналов коммуникации, исследований в сфере благотворительности. Благотворительность вновь обретает черты развитого социального института, каковым она была в дореволюционной России. Новое время порождает новые задачи и новые возможности. 
Благотворительные организации не только выполняют часть функций по оказанию помощи населению, но еще и являются источником средств для реализации социальных программ, при выплате пособий, оказании адресной социальной помощи в связи с дефицитом централизованного финансирования. Кроме того, благотворительные организации оказывают содействие в развитие по неприоритетным для государства направлениям, но от этого не становятся менее значимыми для государства. Благотворительность является социальным явлением, включающим как характеристики, соответствующие прежним общественно-историческим периодам, так и характеристики, обусловленные современным состоянием общества.
Существуют как общие тенденции развития благотворительности, которые присущи для российского общества в целом,  так и те, которые формируются и проявляются на уровне региона. На региональном уровне в настоящее время благотворительность наиболее развита в форме добровольческого движения, чаще всего проявляющееся в виде одноразовых акций. Рост социальной значимости благотворительности определяется с одной стороны, формированием правовой культуры, с другой, повышением культуры социального мышления населения, в особенности, молодежи.
Таким образом, на протяжении длительного периода исторического развития накоплен огромный опыт по созданию различных форм социальной поддержки населения, где благотворительность занимает важное место. Государство, будучи, заинтересованным в поддержании устойчивых социальных отношений, должно видеть в благотворительности один из важнейших рычагов управления в решении социальных проблем и способствовать развитию благотворительной деятельности, создавая благоприятные политические, экономические, правовые и организационные условия для её развития.
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