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Сравнительный анализ спроса и предложения дошкольных образовательных услуг в городе Ангарске
Управление детским образовательным учреждением строится на принципах  единоначалия и самоуправления, осуществляется в соответствии с Законом РФ «Об образовании», Типовым положением о дошкольном образовательном учреждении, Уставом ДОУ. В соответствии с Законом РФ «Об образовании» ДОУ получают широкие права в самостоятельном осуществлении образовательного процесса, подборе и расстановке кадров, научной, финансовой, хозяйственной и иной деятельности. Цели ДОУ направлены на всестороннее формирование личности ребенка, подготовку к обучению в школе, развитие и совершенствование общеобразовательного процесса. Миссия определяет следующее: дать каждому ребенку такое образование, которое позволит ему в период дошкольного детства достигнуть максимально возможного для него уровня развития и обеспечит стартовые условия для формирования ключевых компетентностей личности: социальной, деятельной, коммуникативной, информационной, здоровьесберегающей.
Процесс предоставления услуги дошкольного образования заключается в уходе, присмотре, воспитании и обучении одного ребенка (жителя муниципалитета) в специально оборудованном месте (детском саду) на протяжении фиксированного временного интервала. В сфере образовательных услуг свои целевые аудитории, которые определить довольно сложно.  Можно сказать, что формально потребителем услуги является ребенок, однако фактически именно родитель согласует все условия ее предоставления и подписывает соответствующие договоры. Так же родитель имеет возможность получения альтернативных вариантов этих услуг, например, отдать своего ребенка в частный детский сад или нанять квалифицированную няню. Отсюда ясно, что потребителем услуги является родители ребенка дошкольного возраста или же иные родственники - в особых ситуациях. Причем эти люди существенно отличаются по уровню своего достатка, образования, социального статуса, что сильно осложняет работу с целевой аудиторией и продвижение ей услуг.
Как родители, так и другие родственники осуществляющими воспитание детей могут быть разной возрастной категории, разница иногда она может достигать и нескольких поколений. Это может говорить о разном понимании и взгляде на воспитание детей, например, старшее поколение более консервативны во взглядах воспитания детей, а более младшее, наоборот считает, что ребенок должен динамично развиваться во всех направлениях и заниматься всем тем, чего желает сам. 
Образовательные услуги всегда тесно связаны с демографическим аспектом. Существует такое понятие как естественное движение населения - это непрерывное изменение численности и структуры населения в результате рождений, смертей, браков и разводов. В естественное движение населения включаются также и изменения половозрастной структуры населения ввиду тесной взаимосвязи ее изменений со всеми демографическими процессами. Соответственно (каждый год) объем спроса и предложения в сфере услуг дошкольного образования варьируется с учетом демографического положения, как в стране, так и в отдельных регионах. 
В Ангарске в период с 2011 по 2014 одной из главных проблем было несоответствие спроса и предложения в секторе образовательных услуг. С каждым годом спрос рос, а предложения не соответствовали действительности. На сегодняшний день  потребительский спрос на дошкольные образовательные услуги в городе Ангарске остается на уровне, что показывает востребованность данных услуг в городе. 
Важно отметить конкурентов на рынке дошкольных образовательных услуг в городе  Ангарске, ими являются как государственные, так и частные детские дошкольные образовательные учреждения. В свою очередь конкурентоспособность ДОУ выражается в более полном и качественном удовлетворении образовательных потребностей. В связи с проблемой нехватки мест в последние годы в данном секторе все больше стало появляться частных детских садов, что значительно увеличило альтернативность вариантов в выборе ДОУ. В отличии от услуг высшего образования, где престиж государственных учебных заведений выше, чем негосударственных, в сфере услуг дошкольного образования более престижны негосударственные детские сады. Все это можно объяснить тем, что новые частные детские сады имеют более современные, модернизированные и комфортные условия для воспитательного и развивающего процесса. Хотя и есть определенный принцип распределения детей в детские сады, который заключается в предоставлении мест в государственные ДОУ по месту жительства, все больше родителей предпочитают отдавать своих детей в частные сады или же в государственные сады, зарекомендовавшие себя в городе Ангарске. 
Детские сады Ангарска представлены сетью приблизительно из 80 муниципальных и немногих частных дошкольных учреждений разной направленности.
В «обычном» детсаду за детьми присмотрят, пока родители на работе, обеспечат им питание, уход и оздоровление. С малышами позанимаются музыкой, танцами, рисованием и лепкой, а старшим помогут подготовиться к школе.
Детский сад комбинированного вида включает в себя и обычные, и оздоровительные или компенсирующие группы. К примеру, в группы компенсирующей направленности (в ДС № 54 в 7 мкр.; № 117 в мкр. 12А) принимают детей с нарушениями речи. 
В детский сад компенсирующего вида приводят малышей с различными патологиями. Так, ДС № 105 (мкр. 6А) предназначен для детей с нарушением зрения; № 9  (ул. Энгельса) – со сложными нарушениями в развитии; а № 81 (кв. 93; круглосуточный) – с отставанием в умственном развитии и с фонетико-фонематическим недоразвитием речи.
Такие детские сады Ангарска, как детский сад присмотра и оздоровления, уделяют повышенное внимание санитарно-гигиеническим, профилактическим и оздоровительным мероприятиям и процедурам. Так, в ДС № 4 и 44 (кв. 86), № 15 (кв. 88), № 24 (кв. 47) созданы группы для ослабленных, часто болеющих детей; а в № 72 (кв. 92) – для детей с туберкулезной интоксикацией.
Работают в Ангарске и Центры развития ребенка, направленные на всестороннее развития личности малыша. Так, в ДС № 112 (22 мкр.) в программу входит «Коррекция личностного развития», есть художественно-эстетические студии и спортивная секция; а в ДС № 45 (211 кв.) – театральный и хореографический кружки. 
Кроме государственных, в городе есть и частные дошкольные учреждения. Как правило, численность групп в них не более 10-12 человек; малыша можно проводить на весь день или на несколько часов, а при необходимости – и в неурочное время по будням, а также в выходные и праздничные дни. Среди дополнительных услуг - услуги няни; подбор индивидуального меню; занятия с логопедом и психологом; изучение иностранных языков и многое другое. [1]
Факторы, влияющие на спрос образовательных услуг дошкольных учреждений можно разделить на 3 категории: внешние косвенные факторы, внешние прямые факторы, внутренние факторы. К внешним косвенным факторам относятся: состояние экономики, новые технологии, структурные изменения в производстве, административные предприятия и образовательная политика. Внешние прямые факторы - это: расходы на содержание ребенка, доходы на развитие рынка образовательных услуг, появление новых образовательных программ и конкурентов. А к внутренним можно отнести: стоимость образовательных услуг в ДОУ, кадровые и материальные ресурсы, популярность программ дошкольного учреждения, расходы на развитие образовательных услуг и отношения со спонсорами.
Совокупность факторов дает полное представление об уровне и состоянии образовательных услуг. Однако, большее внимание стоит обратить на прямые внешние и внутренние факторы так как они более очевидны для потребителей. Нужно отметить, что спрос именно на государственные ДОУ можно охарактеризовать неким стереотипом надежности и уверенности в оказываемых услугах, существуют мнения, что частный сектор данных услуг не может предоставить действительно качественный и, что немаловажно безопасный учебный процесс. 
Конечно, не малую роль играет стоимость образовательных услуг государственных ДОУ. Плата за пребывание в государственном учреждении гораздо отличается от платы за пребывание в частных детских садах, что так же оказывает непосредственное влияние на выбор ДОУ.
Динамично развивающийся, квалифицированный  персонал, добивающийся определенных успехов в своей деятельности еще один важный фактор. Персонал который заинтересован в качественном предоставлении образовательных услуг и несущий за них ответственность является одним из ценных ресурсов. 
Так же важную роль играет специализация детских садов, например, существуют ДОУ для детей с речевыми отклонениями, с проблемами со зрением и т.п.  Такого рода учреждения, предоставляющие не только образовательно-развивающие услуги, но и лечебно-оздоровительные в основном имеют государственный статус и занимают особое место в сфере дошкольных образовательных услуг. 
Сектор государственных услуг дошкольного образования предоставляет не мало альтернатив в выборе определенного ДОУ, однако учитывая все особенности настоящего нелегкого положения на рынке образовательных услуг (нехватке мест), этот выбор может не соответствовать действительным предпочтениям потребителей.
Одна из самых актуальных проблем в системе дошкольного образования  - это  недостаток количества мест в детских дошкольных учреждениях количеству детей дошкольного возраста. 
В новом законе об образовании предусматривается для решения этой проблемы целый ряд нововведений, в частности, выделения дошкольного образования, как отдельного уровня. В комплексе с мерой по снятию ограничения круга лиц, имеющих право на образовательную деятельность и регулирование видов образовательных организаций, подобные нововведения дали возможности для расширения системы частных дошкольных учреждений. Однако появлению новых возможностей для развития негосударственных детских садов способствуют гарантии обязательного доступа негосударственных образовательных организаций к средствам местного и федерального бюджета.
[bookmark: _GoBack]В целях развития частных детских садов на территории города Ангарска в бюджете предусмотрены средства для выделения субсидий тем предпринимателям, которые открыли группы дневного времяпрепровождения детей и нуждаются в получении финансовой поддержки из бюджета города. Размер субсидий на возмещение затрат, понесённых предпринимателем при открытии частного детского сада, зависит от того, какая сумма была затрачена. Максимальный размер субсидии не должен превышать 85% всех затраченных средств, но не более 250 тысяч рублей. [2]
Основным приоритетом в распределении субсидий является то, что бизнес должен быть социально-ответственный, на продукт которого имеется в городе спрос, следовательно, спрос на частные ДОУ в Ангарске есть. Власти АМО (ангарского муниципального образования) поддерживают развитие частного сектора образовательных услуг, что говорит о его востребованности на данный период времени.
Меняющаяся социальная и политическая среда оказывает влияние на все институты жизни и прежде всего на образование и культуру.
Сегодня наблюдается противоречие между сложившимися за долгие годы стереотипами мышления и деятельности и новыми условиями жизни общества. Меняются целевые установки жизнедеятельности, соответственно происходят изменения в образовательных потребностях. 
В настоящее время необходимость общественного дошкольного воспитания не вызывает ни у кого сомнений. В последние годы к дошкольным учреждениям предъявляются повышенные требования.
Что касается стратегических приоритетов, то можно отметить, что в советский период наше государство всячески подчеркивало социальную функцию дошкольного учреждения - освобождение женщины-матери для участия в общественном производстве. А сегодня во главу угла ставится педагогическая функция дошкольного учреждения, как воспитывают, чему учат, насколько успешно готовят к школе, комфортность и безопасность нахождения детей в ДОУ. Находятся в поиске новых, нетрадиционных форм сотрудничества с родителями, идет перестройка системы дошкольного воспитания, и в центре этой перестройки стоят гуманизация и деидеологизация педагогического процесса.
Поскольку дошкольное образование выступает в роли чрезвычайно важного фактора детского развития, определяющего последующие успехи ребенка в его становлении как субъекта социальных отношений, то ключевыми факторами успеха дошкольного образовательного учреждения на данном рынке, несомненно, будет качество предоставляемых им услуг.
В данном секторе услуг все больше появляется (строятся) детских садов, отвечающих всем современным стандартам, мерам безопасности и имеющих максимально комфортные и «умные» условия. Естественно, конкуренция становиться все больше и говорить о факторах успеха учреждений в секторе образовательных услуг приходиться все чаще, ведь выбор альтернатив на данном рынке становится шире.
Список литературы
1. Портал города Ангарска. [Электронный ресурс] – URL: Angarsk-home.net
2. Официальный сайт муниципального образования «город Ангарск». [Электронный ресурс] – URL: Angarsk-goradm.ru
