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Проблема духовного лидерства в современном мире 

Лидеры не могут требовать уважения.
Они зарабатывают его…

Социальное изменение, наряду с социальной статикой, являются основными характеристиками общественного бытия. Трансформация как социальных структур, так и жизненного мира отдельного человека происходит все в более и более ускоряющемся темпе. Время, как социальное, так и личное - уплотняется. События, ранее происходящие за жизнь нескольких поколений, сейчас случаются несколько раз при жизни одного поколения. Это влечет за собой увеличение социальных смыслов и стратегий адаптации, способов идентификации и возможностей солидарности, коллективных и индивидуальных действий и т.д.

В связи с этим проявляется проблема адекватного теоретико-методологического отражения и анализа реальности сегодняшнего мира вообще и российского общества – в особенности. Набор подходов или парадигм социального изменения пребывает относительно постоянным. Он состоит из эволюционных моделей, циклических, конфликтологических, функционалистских, символических и т.д.

Поиск фундаментальной ценностной основы идентичности российского общества XXI века, обеспечивающей осуществимость преобразований, дающей возможные перспективы духовного развития, напрямую связан с осмыслением ценностно-идеологической составляющей действительности.

В эпоху социальных изменений, когда происходит трансформация устойчивых смысловых структур жизненного мира, - поиск субъектов, способных взять на себя лидирующую функцию ценностного законодательства и нормообразующей силы, это актуальная и востребованная задача социокультурного развития.

Идея Ведущего, определяющего ориентиры общественного движения, указующего путь человечеству и раскрывающего смыслы, воплощается в образах Прометея, Моисея, Христа, Магомета; тема героического возникает как в моменты духовного напряжения, так и в периоды стагнации; мессианство становится одной из центральных идей религиозно-философской мысли.

Современная действительность направлена на поиски совершенства в различных областях: от наращивания военной, экономической, космической мощи лидеров-государств до рейтингов политической популярности и «звездных» хит-парадов. Стремление к первому, лучшему, эксклюзивному вплетается в ткань каждодневных отношений.

Проблема духовного лидерства как отражения уникальной человеческой судьбы в судьбах истории - выглядит на этом фоне бесконечного марафона к зримому и ощутимому первенству несколько неуместной, отягощенной грузом научно-практической «нерентабельности» и может быть выражена скорее в терминах отрицания собственной актуальности, таких как:
- время господства «молчаливого большинства» (Ж. Бодрийяр), а не творческой энергии Единиц;

- время глобалистских умонастроений, время нивелирования авторитетов, разоблачения кумиров, развенчания идолов, а не возвеличивания судеб героев;

- время технологий практического научения, достижений конкретных результатов, а не фантомности феноменов, к коим может быть отнесено и лидерство духа[1,с.51].

Суть лидерства заключается не в том, чтобы выйти на трибуну, а в том, чтобы взять на себя ответственность и тем самым изменить жизни людей. Быть лидером — это не стоять в лучах прожекторов, а просто служить примером, не претендуя на совершенство, чтобы у людей рождалась надежда, появлялись сила и мужество.

Духовный лидер не только указывает на те или иные важные истины, но и создает призыв людей жить в соответствии с ними. Пробраться через «тернистые дебри» к успеху, ведь у любого лидера бывает неудача. 
Неудачи – мощный инструмент в формировании лидеров. Конечно же, ценность имеют не сами по себе неудачи, а то, к чему они ведут. Истинного лидера неудача никогда не сломит. Она будет способствовать дальнейшему развитию его характера. Уинстон Черчилль как-то определил успех как «движение от одной неудачи к другой с сохранением прежнего энтузиазма».События, неподвластные нашему контролю, могут иметь то же воздействие на нас, что и неудачи. Они могут либо сломить нас, либо развить наш характер и сделать нас способными, достичь в будущем больших высот. Многие лидеры либо пережили серьезные утраты, либо подвергались истязаниям.
Было бы ошибкой заключить, что трудности и неудачи всегда производят на свет успешных лидеров, точно так же как было бы упрощением считать, что хорошие лидеры выходят из неблагоприятного окружения. Ключом к развитию лидера являются не переживания, независимо от того хорошие они или плохие, а реакция человека на них. В то время как одни, встречая трудности, складывают руки и сдаются, другие извлекают уроки и становятся сильнее. Последнее является отличительной чертой лидеров. Лидеры – это не те, кто избежал неудач, это те, кто смог над ними подняться. Неудачи и личные кризисы не лишают человека возможности стать лидером. Напротив, Бог использует трудности, чтобы развить в характере человека такие черты, которые иначе никогда бы не появились.

Ничто не вызывает к лидеру такого доверия, как последовательный, длительный успех. Достижения, которых он добился в прошлом, являются свидетельством его компетентности. Самый лучший способ продемонстрировать, что ты успешный лидер – это поставить цели, а потом их достичь. Ничто не может заменить опыт. Предварительная подготовка приносит лидерам глубокую уверенность. Лидер должен принести людям больше, чем красивую улыбку, ведь никогда не было так легко создать образ лидера, как сегодня. [6,с.51].
Анализ возможных сценариев ценностного самоопределения актуализирует вопрос о субъектах общественных преобразований, могущих учесть потребности, устремления, ожидания и общую ориентацию общественного «спроса», занять лидирующее положение в духовно-символическом пространстве современной России.
Для современной российской действительности характерно столкновение противоречивых тенденций, выражающееся в сосуществовании утопизма и прагматизма, романтизма и технократизма, ценностей исконно русского и западно-ориентированного пути. Эти моменты обозначают два основных проблемных участка в духовно-символическом пространстве: идеологический дефицит – пребывание в сфере средств без четкой формулировки целей; технологический вакуум – оторванность целеполагания от практической реализации целей, дефицит средств, противоречие духовного проекта и его эмпирического воплощения. Доминирование того или иного сценария в обществе проявляется в соответствующем типе лидерства. При этом выдвигающиеся на авансцену общественного внимания лидеры являются источниками формирования перспективы последующего социального развития.
На наш взгляд, именно состоянием идеологического дефицита на сегодняшний день определяется состояние обезличенности, отсутствие фундаментальных личностей.
Современная социокультурная ситуация иллюстрирует необходимость соединения образов идеологического характера и управленческих, тактических позиций. Однако пропагандируемый сценарий духовного романтизма, связанный с явной потребностью в выдвижении романтиков-идеологов, «властителей дум», «архитекторов» общественных преобразований, – наталкивается как на невозможность, так и на нежелание «художников» взять на себя функции духовного лидерства.
«Обмирщение» пророка проявляется в виде сужения зоны духовно-символической компетенции до замкнутых границ поля конкретных задач аналитико-прагматического характера. Это создает объективные условия для актуализации образа лидера-эксперта. Однако современный тип лидера-эксперта показывается, как игрок в специализированно-замкнутом поле, для подлинной роли духовного лидера лишенный универсального порыва к обширному действию, на вхождение в зону общезначимости, раздвигающую узкие рамки институционально закрепленных границ.
Парадоксально, но в век культа успеха и успешности как развития общества, на первый взгляд, происходит срастание философии времени и олицетворяющего его образа лидера-менеджера. Но вот при анализе медиапространства очевидно, что данный тип героя, как правило, оценивается в негативном контексте и позиционируется в некотором противопоставлении духовности (традиционной оппозиции духовного и материального богатства), оказывается лишенным именно духовно-идеологической нагрузки, перенося «центр тяжести» с вопросов стратегического характера на тактику реализации уже заявленных целей. В этом смысле лидер-менеджер является необходимым и востребованным участником игры в рассматриваемой нами ситуации технологического вакуума. Но при этом он не в состоянии занять лидирующие позиции в преодолении идеологического дефицита в общенациональном масштабе и представляет скорее тип «теневого лидерства».
По Л. Козеру духовные лидеры являются «идеоменами»– люди, транслирующими определенный комплекс идей, апеллирующих к универсальности культурных и моральных ценностей, хранителями и проводниками которых они выступают[4,с.38]. В этом смысле столь необходимый в ситуации идеологического дефицита образ духовного лидера в большей мере отождествим с образом лидера-государя, олицетворяющего философию политики и властно закрепленные функции управления. Образ лидера-правителя при уже зафиксированной нами тенденции актуализации ценности порядка и традиционно свойственном русскому человеку патернализме, – можно признать одной из наиболее приемлемых конструкций лидерства в современной России.

К числу характеристик современной социокультурной ситуации, оказывающих влияние на формирование и функционирование духовного лидерства в XXI веке, могут быть отнесены:

1. Гетерогенность и мультикультурность современного социокультурного пространства.

2. Институционализация социокультурного бытия.

3. Дезориентация и хаотизация духовно-ценностных сфер.

4. Тенденция к ограничению проявлений духовного лидерства уровнем микросоциальных процессов.

Одновременно с этим, вся совокупность выделенных проблем социокультурного развития не должна восприниматься в качестве пессимистичного итога забвения духовного лидерства, а как этап накопления пассионарной энергии, вызревания интеллектуально-творческого потенциала будущих субъектов культурно-исторического развития, способных превратить время созерцания в период активной и преобразующей трансформации поля культуры нового тысячелетия.
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