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Социальные адаптации мигрантов
В последнее десятилетие наблюдается рост интенсивности массовой трудовой миграции в Россию и массовой трудовой миграции из экономически неблагополучных регионов России в экономически более развитые регионы. «Подавляющее большинство прибывающих мигрантов не являются высококвалифицированными работниками, что в свою очередь способствует возникновению серьезного ценностного разрыва между коренным населением и большинством трудовых мигрантов» [2,389]. Теоретически в России созданы все механизмы для укрепления мира в многонациональном российском обществе. Но, к сожалению, в последние годы наблюдается много провокаций, которые приводят к возрастанию напряжённости в отношениях между местным населением и мигрантами как внутренними, так и внешними.
Обычные бытовые конфликты нередко переходят в национальную плоскость при активной поддержке СМИ, которые смакуют «факты», делая акценты на национальную, религиозную или региональную принадлежность.
В России миллионы трудовых мигрантов из разных стран. Использование труда иммигрантов – это общемировая практика и один из элементов международной экономики. Отказаться от такой практики Россия, по крайней мере, пока не готова. Деньги, которые получают эти мигранты в России с вычетом доли всевозможных сборов и откатов кому-то могут показаться большим, а кому-то нет, но для самих трудящихся на чужбине зачастую это единственный выход, чтобы прокормить свои немаленькие семьи.
Из своей страны люди вынуждены уехать, как правило, из-за отсутствия перспектив, с надеждой найти их в чужой стране. Однако не всех ждут на чужбине с распростёртыми объятиями, и предстоит им выполнять тяжёлую и вместе с тем низкооплачиваемую работу, языковый барьер, плюс к этому неприятие со стороны коренного населения.
Вопросы адаптации, интеграции и защиты прав трудящихся-мигрантов должны решаться в двустороннем порядке. Страна, из которой пребывают рабочие, и принимающая страна несут ответственность за этих людей и обязаны создавать для этого необходимые условия. Некоторые страны, можно сказать, живут только за счёт трудовых мигрантов, которые горбатятся в России. Каждый из них отправляет на родину деньги, и, естественно, с каждого такого денежного перевода удерживается определённый налог, который в итоге составляет очень серьёзную сумму. «Удобная экономическая модель: выслал людей работать в чужую страну, а как они там живут, чем они там занимаются, не важно, лишь бы присылали деньги вовремя. В стороне остаются такие вопросы, как: социальная защита, гарантии соблюдения их прав в процессе трудовой деятельности и т. д.» [3,951] А сколько в России трудовых мигрантов умирает, скольких убивают скинхеды и националистические группировки, где они лечатся, если заболели или получили травму, кто оплачивает их лечение, роды и т. д.? Эти и многие другие вопросы остаются без ответа.
Существуют соглашения у Российской Федерации с разными странами о трудовой деятельности и защите прав трудящихся-мигрантов, но зачастую они выполняются только Российской стороной, а другие страны их не выполняют или выполняют частично.
Распад СССР, сопровождавшийся разрывом хозяйственно-экономических связей, усилением социальной напряженности и кризисными явлениями в межнациональных отношениях, породил трудноразрешимые проблемы социальной адаптации мигрантов.
Социальная адаптация мигрантов осуществляется через духовно-практическую деятельность, основное содержание которой составляет приспособление и привыкание к материальной культуре, нормам, ценностям, образцам поведения новой среды, а также преобразование себя и этой среды в соответствии с потребностями взаимодействующих сторон. Адаптация — закономерная связь человека и сущностная функция всякой социальной системы и организации. Существуют четыре взаимосвязанных аспекта социальной адаптации мигрантов: «1) социально-экономический: выявление новых форм экономического поведения домохозяйств (моделей жизнеобеспечения), появление и распространение которых обусловил системный кризис российского общества и хаотические социально-экономические процессы в течение последнего десятилетия; 2) идеологический: фиксация происходящих в этот же период изменений в мировоззрении простых людей (социальных отношений, аттитюдов и ценностей, новых элементов идеологии); 3) социально-психологический: характеристика душевного состояния населения (психоэмоциональный статус, трудовые и личные перспективы индивида, качество межличностных отношений, сплоченность членов общины); 4) социально-политический: оценка уровня скрытых (латентных) форм напряженности в обществе, развитие которой сопровождает как изменения в структуре экономического поведения людей, так и процессы социальной дезадаптации, эмоционального напряжения людей и трансформацию их мировоззрения»[1,234].
«За последние 10 лет приток граждан только из стран СНГ составил более 8 млн. человек. Миграционный потенциал в государствах СНГ и Балтии и в настоящее время остается значительным (по оценочным данным около 20 млн. человек)» [4,82].
Серьезную озабоченность вызывают масштабы нелегальной трудовой миграции, которая превратилась в выгодный бизнес, работорговлю, в том числе женщинами и детьми. Значительная часть нелегальных мигрантов занято в теневой экономике. Трудовую миграцию необходимо направлять в такое русло, чтобы она могла рассматриваться не только как источник благосостояния семей мигрантов, но в первую очередь как источник инвестиций, способствующий подъему экономики России. В настоящее время трудящиеся мигранты составляют серьезную конкуренцию местному населению во многих сферах деятельности, оказывают давление на местные рынки труда, сбивая уровень зарплаты и занимая рабочие места, усиливая нагрузку на сферу социальных услуг. Нелегальные мигранты составляют немалую часть организованной преступности, терроризма и наркобизнеса, что не может не вызывать тревогу и озабоченность органов власти и управления.
Внешняя миграция, помимо явно выраженных негативных процессов, обусловливает и позитивные тенденции, способствуя оптимизации демографической ситуации, укреплению кадрового потенциала российского промышленного и сельскохозяйственного производства в стратегически важных для России регионах, ускоренному развитию малых городов, сельских населенных пунктов.
Социальная адаптация внешних мигрантов представляет собой процесс не только активного приспособления индивида к условиям новой социальной среды, но и способность в процессе взаимодействия создавать механизмы активного изменения и преобразования среды жизнедеятельности той территории, куда переселились на новое место жительства мигранты.      «Для решения возникающих проблем по различным видам миграции (беженцы, вынужденные переселенцы, репатрианты, трудовые мигранты, транзитные мигранты и др.) требуются соответствующие методы, которые необходимо учитывать при разработке и реализации государственной миграционной политики» [5,21].
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