УДК 378.183
Коноплёва Е.А., Решетникова Е.В.
Г. Иркутск
Волонтерская деятельность: исторический и социокультурный аспекты
Безвозмездная помощь ближнему существовала во все времена. В Древней Греции – это была деятельность врачей-путешественников, лечивших бедных граждан и проводивших профилактические меры против эпидемий холеры и чумы. На Руси бытовали различные формы милосердной помощи или, иначе говоря, призрения «сирых и убогих», например праздник братчина, на котором раздавали пропитание и одежду. В странах Востока появились зачатки филантропии. Во всем этом мы видим прообразы волонтёрства.
Изначально слово «волонтёр» имеет латинское происхождение: «voluntarius» («доброволец» или «желающий»). В русском языке его считают заимствованным с французского «volontaire», что означало лицо, добровольно поступившее на военную службу.
До Великой французской революции 1792 года в состав королевской армии входили исключительно наемники. Французская Коммуна стала причиной её распада. Но довольно скоро Франции снова понадобились военные – к границам государства подошли австрийские войска. В результате, мужское население добровольно записывалось в ряды защитников родины. Именно тогда слово «волонтёр»  вошло в обиход ведь крестьян, рабочих и ремесленников, по собственному желанию надевших военные сюртуки, стали называть именно так. 
Подобная практика сбора армии была характерна многим европейским странам, в частности Испании, Италии, Великобритании и Австро-Венгрии. До Первой мировой войны (1914 – 1918 гг.) в Великобритании волонтёрство было единственным способом комплектования войск. В таких же странах, как Австро-Венгрия и Италия, волонтёрские батальоны и полки входили в состав регулярной армии. Во 2-й половине XIX века подобный способ сбора армии потеряла свою необходимость.
В России слово «волонтёр» известно с начала XVIII века. Правда, называли таких людей на иной манер: «волентир» или «волунтер».
[bookmark: _GoBack]Первым волонтёрским, в современном понимании, проектом стало восстановление разрушенных Первой мировой войной ферм близ Вердена (Франция). Немецкая и французская молодежь – пионеры волонтёрства за выполненную работу не взяли ни копейки, но были обеспечены проживанием, питанием и медицинским страхованием. Следует отметить, что такие условия волонтёрского труда актуальны и по сей день [1]. 
Развитие волонтерства на Руси начинается вскоре после 988 года, с принятием христианства. В русской православной среде издавна и до сих пор существует традиция работы во славу Божию, когда добровольцы приходят потрудиться в монастыри. Еще при Ярославе Мудром, повелевшем отдавать всех талантливых детей без различия сословий в «книжное учение», существовали сиротские училища, которые содержались за счет милостыни, собиравшейся с соседних деревень. К слову сказать, ныне сбор пожертвований или фандрайзинг – один из наиболее распространенных видов волонтерства за рубежом. История волонтерства в допетровской России неразрывно связана с принципами христианской добродетели. Как в мирное, так и в военное время Церковь вдохновляла свою паству на бескорыстное служение, помощь и поддержку ближнего. Ярчайший пример — подвиг Минина и Пожарского, добровольческая деятельность которых остановила тяжелейшую польскую интервенцию в тот момент, когда на краю гибели была не только русская государственность, но и сама русская национальность.
Одна из самых ярких страниц истории волонтерства нашей страны, и, в частности, волонтерства в Москве, связана с русско-турецкой войной. В конце 1870-х годов монахини московской Свято-Никольской обители стали первыми в мире сестрами милосердия, которые добровольно отправились на фронт для оказания помощи раненым бойцам. К началу Первой мировой войны это добровольческое движение распространилось среди женщин-волонтеров и за рубежом (Красный Крест).
После октября 1917 года волонтерство в России приобрело «добровольно-принудительный» характер. Инициативу, ранее принадлежавшую общественным организациям и частным лицам, полностью взяло в свои руки государство. Последняя негосударственная волонтерская организация, российский филиал Международного Красного креста, была закрыта в 1930-е годы. Впрочем, это вовсе не значит, что добровольчества в СССР не существовало. Образ комсомольца-добровольца, сражавшегося в рядах Красной Армии, восстанавливавшего разрушенное войнами народное хозяйство, ехавшего покорять целину, оставил глубокий след в сознании русских людей. Особо следует сказать о женщинах, которые добровольно уходя на фронт в годы Великой Отечественной войны не только возрождали традицию сестер милосердия, но и сражались наравне с мужчинами [2].
Таким образом, волонтёрская деятельность - это широкий круг деятельности, включая традиционные формы взаимопомощи и самопомощи, официальное предоставление услуг и другие формы гражданского участия, которая осуществляется добровольно на благо широкой общественности без расчета на денежное вознаграждение.
Специалистами выделяются следующие принципы добровольчества (волонтерства):
•  деятельность волонтера направлена на достижение общих целей и не противоречит его принципам;
•  добровольность (никто не может быть принужден действовать в качестве волонтера);
•  безвозмездность (труд волонтера не оплачивается, однако могут быть компенсированы расходы волонтера, связанные с его деятельностью);
•  добросовестность (волонтер, взявший на себя обязательство выполнить ту или иную работу, должен довести ее до конца);
•  законность (деятельность волонтера не должна противоречить законодательству РФ) [3]. 
Добровольчество может рассматриваться как фундамент гражданского общества. Занимаясь данным видом деятельности, человек реализовывает такие  потребности как потребность в мире, свободе, безопасности, справедливости. 
В институте социальных наук Иркутского государственного университета уже более 10 лет студенты профессионально занимаются волонтёрской деятельностью. Стихийные благотворительные акции под кураторством преподавателей кафедры социальной работы трансформировались в деятельность молодёжного волонтёрского движения «Ирида». Данный проект в первую очередь направлен на укрепление института семьи, с помощью организации содействия по решению проблем социальной реабилитации и адаптации детей-сирот, создания стабильной благотворительной помощи детским домам и отказникам. 
Занимаясь профессионально добровольческой деятельностью, авторы статьи, считают, что в волонтерской деятельности существует ряд острейших проблем, решение которых могло бы улучшить и активизировать работу различных волонтерских организаций. Рассмотрим некоторые из них:
1.Понятием добровольческая (волонтёрская) деятельность в русском языке часто подменяют понятие «общественная деятельность», которой обозначают любую полезную деятельность во благо общества. Т.е. очень часто волонтеров привлекают как «бесплатную рабочую силу», что порой ранит чувство собственного достоинства добровольца и  негативно сказывается на престиже и занятием этой деятельностью.
Однако нужно осознавать, что деятельность волонтеров направлена в первую очередь на помощь людям, которые в силу обстоятельств находятся в трудной жизненной ситуации (пожилые, беспризорные и безнадзорные дети, социальные сироты, люди с ограниченными возможностями здоровья, жертвы стихийных бедствий, социальных катаклизмов). Также это может быть помощь животным, добровольная помощь зоопаркам и заповедникам, питомникам и приютам, организаторская деятельность.
2. Актуальным остаются проблемы обучения основам социального проектирования, взаимодействию и командообразованию, развитие лидерских качеств активистов молодежного движения, овладения технологиями мотивирования участия в добровольческих акциях.
3. Снижение интереса и мотивации молодежи к добровольческой деятельности. К тому же современном российском обществе вследствие  изменения системы нравственных ценностей и ориентаций распространение среди подрастающего поколения получили иждивенческая психология, социальная апатия, низкая социальная активность, и отсутствие интереса к социально-политической и общественной жизни страны. Данные тенденции негативным образом оказывают влияние на интерес и участие молодежи в социально-значимой волонтерской деятельности.
Основными причинами снижения мотивации к добровольческой работе являются, на наш взгляд:
· противоречие между ожиданиями и предлагаемой деятельностью;
· выполняемая добровольная работа не влечет реальных изменений, не проявлены ее результаты;
·  добровольная работа однообразна и неинтересна;
·  недостаточная поддержка и одобрение со стороны социума, то есть проблема идентификации с социумом;
4. Проблема гендерной диспропорции. В основном волонтёрством занимаются девушки и женщины. Мужчины считают, что, занимаясь добровольчеством, им не удастся самореализоваться.  Хотя, если мы вспомним историю, то, как раз мужчины оказывали помощь и поддержку нуждающимся (правители, купцы, состоятельные люди).    
По-нашему мнению, для молодых людей важен очевидный, конкретный результат добровольческой деятельности и добровольного труда, они предпочитают получить его в короткий период и рассчитывают на достойную оценку. Особую важность для молодых людей имеет имидж соответствующей добровольческой деятельности [4].
Однако, несмотря на целый ряд проблем, волонтёрство продолжает активно развиваться и расширять сферы своей деятельности, создавая новые формы, виды и направления деятельности. Наблюдается устойчивый рост числа граждан и организаций, занимающихся этой деятельностью, расширяются масштабы реализации проектов. Ведь в волонтерской работе есть и очевидные достоинства. Например, это большая возможность познакомиться с новыми и интересными людьми, возможность посетить и увидеть важные события в стране и за рубежом (чемпионаты мира, спортивные олимпиады и т.д), развить свои языковые навыки (так как есть возможность общения с туристами из других стран), получить огромный опыт в работе с людьми.
Волонтёрство как целостное социокультурное явление имеет свои корни, исторические причины возникновения, обусловленные самой общественной жизнью в разные периоды её развития. Альтруистические мотивы всегда побуждали людей совершать добрые поступки. В России некоторые учёные усматривают корни добровольчества ещё до принятия государством христианства, а именно - в общине, уклад жизни которой диктовал условия выживания в виде добровольной, взаимной помощи друг другу.
Сегодня есть желающие, несмотря на тяжелейшие социально-экономические условия отдельных групп населения, заниматься волонтёрством. Мы считаем, что волонтёрская деятельность наиболее эффективно реализуется в организованной форме в некомерческом секторе посредством постоянно действующих волонтёров. Необходимо использовать меры государственного регулирования данной деятельности, по опыту Европы, США и ряда Скандинавских стран, а также выстраивать активный диалог с представителями и лидерами данных объединений.
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