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Экономические проблемы в молодежной среде: возможные пути решения проблем
Среди множества проблем, которые выделяют исследователи в молодежной среде (это проблемы досуга, патриотизма, духовного развития, образования и другие), существует проблема, на мой взгляд, которая стоит более остро по сравнению с другими проблемами,  это экономические проблемы. Данная проблема актуальна не только для молодежи, но и для всего общества в целом. Для такой социальной группы как молодежь влияние экономического фактора ощущается как никогда остро в современном мире.
Проблемы экономического характера можно рассматривать с двух взаимосвязанных друг с другом сторон. С одной стороны проблемы объясняются происходящими в современном мире процессами урбанизации, глобализации, научно-технического прогресса. С другой же стороны проблемы молодежи связаны с проводимой государством молодежной политики [1]. В советское время воспитание молодого поколения являлось важнейшим государственным приоритетом. Молодежь того времени была включена в единое социальное пространство, а современная молодежь зачастую предоставлена самим себе. По этой причине сложно говорить о проблемах молодежи как о единых. 
Не смотря на появившиеся надежды социально-экономической стабилизации в России, положение молодежи в целом остается крайне неустойчивым. Это вызвано рядом условий в молодежной среде. Молодежь находится в несопоставимых стартовых условиях, в условиях жесткой конкуренции по отношению друг к другу. А также существует тенденция отсутствия у молодежи как социальной группы общих проблем, молодые люди становятся друг для друга угрозой, с непримиримыми противоречиями [2]. 
Сейчас молодежь в целом, отдает приоритет материальному благополучию и обогащению. Получение образования теперь не стоит первоочередной задачей у молодого поколения. Поэтому большое количество молодежи выбирает раньше начинать работать. Молодые люди берутся за любую предлагаемую им работу, что в будущем отражается на их здоровье – наблюдается рост заболеваний, которые в дальнейшем не позволяют им работать по выбранной профессии или работать вообще.
Велик процент не работающей молодежи или работающей не по специальности, которую они приобрели в процессе обучения. Это продиктовано несколькими причинами, в частности отсутствием спроса на новых специалистов, так как работодатели хотят видеть в своем штате опытных, уверенных в себе профессионалов, которых не требуется обучать, либо принять в штат могут ограниченное количество специалистов. А бывает так, что студенты не получают нужной подготовки во время обучения. Например, студентам социальных специальностей в небольшом городе проще выбрать место для прохождения практики с целью дальнейшего трудоустройства, чем студентам творческих специальностей, которым для этого требуется город с хорошо развитыми учреждениями художественной направленности [3]. 
Что касается молодых людей вовсе не работающих, то здесь две причины, на мой взгляд, разочарование в выбранной профессии или отсутствие желания работать вовсе, не важно по какой специальности. Последние считают, что существует неравенство, которое позволяет только тем, кто изначально более материально обеспечен и имеет влиятельных родственников, которые помогут устроиться на работу. Так же у такой категории молодежи отсутствует желание работать на более низких должностях, такие сразу же хотят занимать ведущие должности.

Для предотвращения напрасного выпуска специалистов, следует проводить комплексную работу со студентами и их родителями на этапе поступления. Если будущий студент будет понимать куда он пойдет работать после выпуска, ему будет проще выбрать направление обучения, и снизить риск разочарования профессией в будущем. 
Не стоит забывать о работе с компаниями. Сотрудничество с компаниями, это важная ступень взаимоотношений между студентом, работодателем и учебным заведением. Так студент, проходя практику, будет получать навыки работы по специальности, а работодатель будет знать, где ему брать кадры, вуз же обеспечит себя репутацией, что позволит ему привлечь большее количество студентов. 
Таким образом экономические проблемы молодежи существуют и актуальны для сегодняшних реалий, но решение этих проблем дело не одного дня. Решить их сразу все и для каждого человека в молодежной среде не получится. 
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