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Межпоколенческая преемственность
Межпоколенческая преемственность является основой исторического развития и общества. Чем она устойчивей, тем благоприятней условия для прогресса, как отдельного индивида, так и общества в целом. Выполняя функцию передачи культурных ценностей, накопленного опыта, норм и ориентаций, преемственность позволяет молодежи начать с того, что было достигнутого старшим поколением, добавляя новые знания, умения, ценности и традиции.
Сохранение традиций и внесение инноваций должны быть всегда сбалансированы. Скорость важных социальных изменений в идеале должна совпадать с ритмом смены поколений. Устойчивым переходом, можно считать такой, который осуществляется между тремя близкими поколениями – от дедов к внукам [1]. На первом этапе идет зарождение идеи, на втором осуществляется переучивание общества и уже на третьем происходит принятие новых взглядов. Многое меняется за этот период, но не настолько резко, чтобы новые поколения не успевали адаптироваться.
Главная проблема преемственности поколений в современности заключается в динамике развития прогресса. Ведь когда стремительно меняется мир, идеи, ценности и ориентации, социальные институты и организации, люди начинают жить в «режиме повышенных скоростей». Эта быстротечность перемен приводит новое поколение к ощущению неустойчивости жизни, создавая настроение неуверенности и нестабильности, порождая особую установку сознания на краткосрочность связей и человеческих отношений. 
Повышенная мобильность нового поколения увеличивает число человеческих контактов, делает их поверхностными, вызывает растущее чувство одиночества. Быстротечность перемен и новизна усложняют проблемы адаптации человека в мире, вызывая психологическую нагрузку и нравственную усталость. Возникает дефицит душевного комфорта, брачных союзов. Широкий выбор моделей семейной жизни влияет и на духовно-нравственную составляющую личности [2]. 
Отрицательные моменты преемственности, связанные с научно-техническим прогрессом отражаются и на младшем поколении. Ребенок, совершая плохой поступок, получает строгий выговор от родителей. В дальнейшем он будет знать, что подобное повторять запрещено. С появлением телефонов, компьютеров, дети много информации стали получать из интернета, но из его просторов ребенок может впитывать много негативного, а объяснить, что эти знания вредны и аморальны, просто некому. Когда ребенок совершает что-то девиантное, чему его научили просторы интернета, он не сразу может осознать, что вызвало порицание взрослых, ведь он это видел, следовательно так можно [3]. Поэтому очень важно уделять большое внимание воспитанию подрастающего поколения, развивать в нем духовность, нравственность и адаптацию к переменам.
В наше время динамика развития общества опережает возможности механизма преемственности. Опыт старших поколений устаревает еще при их жизни, а генераторами новых идей и их исполнения в жизнь становится молодое поколение, более мобильно и активно адаптирующееся к стремительным изменениям и переменам социально многообразного и динамично меняющегося мира [4]. Для старшего поколения такой темп изменений в социальной жизни вызывает затруднения, поскольку с возрастом снижается способность к адаптации, новое не принимается и не усваивается взрослыми так быстро, как молодежью. Для старших характерно постоянное отставание от ускоряющегося ритма жизни, часто приводя к тому, что в зрелом и пожилом возрасте человек возвращается к привычкам и убеждениям своей молодости [5]. Возникает «историческое несоответствие» старшего поколения изменившимся задачам нового времени. Различие между взглядами и ценностями старших и младших поколений порой бывают столь значимыми, что различие перерастает в непримиримое противоречие, порой обретая характер активного противоборства. 
Одним из ярких примеров межпоколенческого противоборства может служить конфликт 1920 годов, когда успела подрасти молодежь, практически не знающая идеалов прошлого, но в силу привитых большевиками нигилистических ценностей, готовая всё отрицать. Поддержанные комсомолом, школой и массовой пропагандой молодые люди выступили на решительную борьбу с родительской культурой [6].
Пренебрежение молодых опыта старших, желание стереть из памяти все достижения прошлых лет, не является благотворным явлением. Каждое поколение имеет свои особенности: ценности и духовный облик, жизненный опыт и отношение к событиям эпохи, творческие достижения, сохранение традиций. Оно усваивает достигнутый уровень развития и на этой основе становится инициатором преобразований, способствующих продвижению вперёд. Эти две стороны взаимосвязи поколений — освоение культурного наследия и новаторство — образуют основу исторического развития общества. Характер преемственности культуры отражается в духовном облике поколений.
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