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Проблемы формирования мировоззрения молодежи
Мировоззрением обладает каждый человек, социальная группа, общество в целом. Оно рассматривает взаимодействие человека с природой и обществом, место личности или социальной группы в окружающем их мире, так же мировоззрение включает ценности, знания, принципы, которыми люди руководствуются в своей деятельности.[1] Мировоззрение человека формируется под влиянием таких факторов как положение в обществе, особенности культуры, система образования, средства массовой коммуникации, микросреда. Особое значение для развития современного общества является воспитания мировоззрения у молодежи. Молодежь – это часть общества, которая имеет специфические интересы, нормы поведения, взгляды, наличие которых определяется возрастной категорией людей. Когда мы говорим о молодежи, первое что приходит на ум - это сдача ЕГЭ, поступление в университет, защита диплома, начало профессиональной карьеры. Но на пути у каждого молодого человека встречаются проблемы, которые необходимо решить. Вопросы молодежи всегда волновали общество во все времена, так как за нею будущее. С одной стороны, существуют проблемы, которые связаны с выбором высшего учебного заведения или местом работы, а с другой - когда вопрос «носит острый характер». Основной проблемой в современном обществе можно назвать падение морали. Молодой человек, не имеющий своих ориентиров, целей, чаще всего будет заниматься аморальным образом жизни. Алкоголизм, преступление, нецензурная лексика становятся обыденным. То есть встречи в сопровождении алкоголем являются лучшим времяпровождением с друзьями, ложь есть нормой жизни, маты окрашивают речь, хамство является показателем уверенности, кумиром и объектом подражания это реппер-наркоман. С чем это связано? В этом плане неоценима роль семьи. Семейные традиции влияют на формирование мировоззрения ребенка, его нравственный опыт. Уровень образования родителей, семейные условия, род занятий, материальный уровень в значительной мере предопределяют жизненный путь ребёнка. Родители должны обладать такими качествами как терпимость, дипломатичность, тактичность, уверенность в себе и способностью любить, чтобы в полной мере воспитать ребенка, дать ему знания, опыт нравственности, познакомить с нормами поведения и настроить правильные жизненные ценности. Ребенок, формируемый подобным образом, усваивает практику нравственных поступков раньше, чем начинает понимать, какой поступок нравственный, а какой – безнравственный. Став взрослыми, дети повторяют в своей семье все то, что было в семье его родителей, как обязательные нормы совместной жизни. Так семья есть и будет ведущим звеном в формировании и развитии социально значимых ценностей, установок личности ребенка и определяет ориентир и цель в жизни. Молодому человеку необходимо иметь представление о жизни и окружающем мире. Ему нужно понимать и знать законы мира, в котором он живет. 
Особое беспокойство вызывает факт воздействия современных средств массовой информации. СМИ являются смыслообразующим стержнем информационного общества, а отношение к информации есть основание социальных отношений.  Ряд экспертов считает, что нынешняя информационная политика СМИ подталкивает к формированию в российском обществе атмосферы тревожности, паники, безысходности. Они в значительной мере утратили свою воспитательную функцию, сменив ее на функции развлечения и удовлетворения потребительских интересов, что помогает в отвлечении от негативных эмоций и снижении напряженности. [2] Но молодой человек при реализации потребности в отвлечении может смотреть наиболее полезные программы, читать статьи и книги. Они могут не вызывать интереса, в отличие от комедийных сериалов, но это помогает психологически изолироваться от окружающей обстановки и приобрести новые знания. Не стоит рассчитывать на то, что СМИ изменят свое отношение к молодежи, чтобы изменить ситуацию нужно подойти к проблеме с другого конца – попытаться изменить отношении молодежи к СМИ. [3] Нужно научить извлекать полезную и ценную информацию в СМИ. Медиаобразование в современном обществе является актуальной, ее задачей является обучение молодежи осознанному восприятию средств массовой коммуникации. 
В заключении хотелось бы отметить, что человек не рождается с богатым внутренним миром, с нравственными ценностями, поэтому нужно воздействие семьи, преподавателей и всех институтов в целом. Не только внешние факторы должны влиять на формирование мировоззрения человека, но и от самого человека зависит кем он будет, какие цели перед собой поставит и как достигнет их. 
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