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Идентичность и глобализация на примере Сибиряков
«В последнее время в России наблюдается рост регионального самосознания. Население регионов все активнее пытается привлечь внимание Центра к своим социально-экономическим и экологическим проблемам; все большее число людей обращают внимание на региональные культурные особенности и проявляют интерес к истории своего края. Предварительные результаты последней переписи населения, проведенной в октябре 2010 года, свидетельствуют о том, что в графе «национальность» жители ряда регионов указывали новые национальные самоидентификации. Среди них в количественном отношении выделяется национальность «сибиряк»[2, с.15].
Трансформации современных обществ (ключевыми среди которых являются глобализация и локализация, развитие и интенсификация глобальных миграций) и расширение границ видимого мира приводят к пересмотру концепции социальной идентичности в общественных науках. Идентичность жителей Сибири представляет в этом контексте особенный интерес, поскольку отражает многообразие культурных, политических, экономических эффектов процессов глобализации и локализации. Под идентичностью следует понимать способ классификации окружающего мира, в основе которого находится представление индивидов о себе, формирующееся посредством взаимодействия с окружающей действительностью. 
Для более полного понимания содержания сибирской идентичности необходимо проанализировать пути ее формирования в историческом, территориальном, культурном, политическом, биографическом, идеологическом аспектах. Исследователи выделяют две группы предпосылок, которые способствуют формированию сибирской идентичности: предпосылки макроуровня и предпосылки микроуровня [4]. К предпосылкам макроуровня относятся географическое положение, удаленность от центра России, климат, природные явления, экономическое положение, инфраструктура. «Сибирская идентичность в территориально-пространственной проекции формируется, с одной стороны, как композиция красоты природы и особенного ощущения близости к ней, становления через преодоление сложных условий жизни, освобождающего ощущения больших просторов. С другой стороны, важным для формирования и актуализации сибирской идентичности является чувство и опыт отдаленности жизни в Сибири вследствие больших расстояний, а также ощущение существенного масштаба социально-экономического неравенства, как в сравнении с другими регионами России, так и при сопоставлении условий жизни в разных частях Сибири»[2, с.28-29]. К предпосылкам микроуровня можно отнести этническую принадлежность, историю родословной, статус места рождения, мобильности личности.
Далее нам бы хотелось выделить некоторые особенности сибирской идентичности.  Идентичность сибиряков предполагает деятельностную природу:  сибиряками не рождаются, а становятся.  Огромную роль в этом контексте имеет способ взаимодействия индивида с территорией и социально-экономическими условиями жизнедеятельности на конкретной территории. «Сибирская идентичность» достаточно обширное понятие, оно может включать в себя различные аспекты самосознания индивида. «Также сибирская идентичность может лежать в основе разных солидарностей: от решения вопроса этнической идентичности для выходцев из многонациональных семей  до основы формирования новой политической нации»[1, с.123]. Однако, чаще сибирская идентичность подразумевает осознание культурного своеобразия региона, его социально-экономических и экологических проблем, а также его символического статуса в ряду других значимых локальностей. Говоря о сибирской идентичности, также можно столкнуться с понятием «сибирский характер». Черты сибирского характера возникают в процессе взаимодействия индивида с окружающей средой. Суровые климатические условия формируют у сибиряка устойчивый, закаленный характер, способствуют улучшение адаптационных механизмов. Значимой характеристикой жизни в Сибири является «предрасположенность к свободе». Здесь не существовало крепостного права, также было много бунтарей-ссыльных, что накладывает отпечаток на общее ощущение. Во многом благодаря такому «духу свободы» (с привкусом бунтарства) в сочетании с большими просторами складывается представление о «широте души», как одной из ключевых черт сибирского характера.  «К числу негативных составляющих образа, при этом, относят и индивидуализм (каждый знает, как правильно, и делает, что считает нужным), и некоторую «суровость» и эмоциональную сдержанность»[2, с.37]. 
Сибирская идентичность, во-первых, является локальной/территориальной/региональной и позволяет увидеть изменения в пространственной организации социальных отношений и идентичностей. Во-вторых, она представляет собой культурный феномен, который отражает взаимодействие глобальных тенденций и локальных откликов на них. Кроме того, сибирская идентичность (как и всякая другая) является биографическим проектом и основана не только на понимании и осмыслении территории и ее границ, но и на способе взаимодействия с территорией (то есть связана с историей проживания индивида на территории и за ее пределами). Итак, сибирская идентичность в территориально-пространственной проекции формируется во взаимодействии с природой, через ощущение простора и свободы, преодоление трудностей и выживание в непростых климатических и экономических условиях. Вклад в ее формирование вносят также специфический темп жизни и способы организации времени и деятельности, разные вариации общего ощущения свободы. Я думаю, что мы, сибиряки лучше приспосабливаемся к изменяющимся условиям внешней среды, также мы, по сравнению с другими жителями России, являемся более спокойными, что позволяет нам трезво оценивать трудные ситуации. 
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