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Особенности коллективного поведения на массовых мероприятиях (анализ событий в Украине 2013-2016 гг.)
В современном, быстро развивающемся и меняющемся мире существует множество идей, ценностей, убеждений и представлений о каком – либо факте или явлении. И далеко не всегда эти явления имеют индивидуальный характер. История человечества знает немало позитивных и негативных социальных явлений. 
По данным ученых М. Лацаруса, Г. Штейнталя, Г. Тарда, В. Парето и других, вопросы связанные с коллективным поведением намного тяжелее оценивать и разбирать, чем индивидуальные, ведь поведение толпы непредсказуемо в определенных ситуациях. Паника, страх, тревога способны охватить как одного, так и множество индивидов. [2]   
Прежде чем разобраться с коллективным поведением, необходимо дать понятие, что из себя оно представляет. «Коллективное поведение» это массовые, непредсказуемые реакции людей, на определённые явления и ситуации, возникающие внезапно. Субъектом коллективного поведения является толпа. [3]
Одна из ранних концепций коллективного поведения принадлежит французскому психологу и социологу Гюставу Лебону, он говорил, что в период социального упадка и дезинтеграции обществу угрожает власть толпы. В толпе психология индивида подчинена «коллективной ментальности», определённому уровню сознания индивида при котором мир воспринимается определённым образом и радикально трансформирует его поведение. [5]
Значимой современной концепцией коллективного поведения, явилась теория «коллективных представлений» Э. Дюркгейма. В своей теории он описывал коллективное поведение людей, способное практически полностью поглощать индивидуальное. Разработка французским ученым проблемы коллективного сознания, социальной солидарности, методологии структурно-функционального анализа, разделения труда, а также исследование самоубийств - все это различные способы решения одной и той же проблемы общественной гармонии. 
К разновидности коллективного поведения относят экспрессивную толпу. От английского (expression – выражение), ритмически выражающая ту или иную эмоцию: радость, энтузиазм, возмущение и т.д. Как видим, спектр эмоций достаточно широк, а главная отличительная черта – ритмичность выражения. К общим чертам экспрессивной толпы относят: восприимчивость к внушению, легковерие, массовость, приоритет чувств, как хороших, так и дурных.
Легко догадаться, что речь идёт о людях, скандирующих лозунг на митинге или манифестации, громко поддерживающих любимую команду или осуждающих судью на стадионе, танцующих на карнавале и т.д. Экспрессивная толпа - это мощный механизм, способный повести за собой массы, организовать и направить в то русло, которое будет соответствовать взглядам большинства. На протяжении долгого времени, таким мотивом являются лозунги. Краткие, чёткие, способные успокоить и найти отклик в душе каждого человека. Лозунги экспрессивной толпы на Украине были первыми предвестниками серьёзных перемен. 
В ряде случаев процесс выражения своих эмоций может принять более насыщенную форму, и тогда возникает особый феномен массового удовлетворение, всем тем, что происходит вокруг.
Преступления толпы всегда вызваны каким-нибудь очень могущественным внушением, и индивиды, принявшие участие в совершении этого преступления, убеждены, что они исполнили свой долг, чего нельзя сказать об обыкновенном преступнике.  Перечисленные черты мы можем наблюдать у толпы, которая существует на Украине в течение последних нескольких лет. На ней и остановимся. Наиболее известными звучащими лозунгами на Майдане были: «Слава Украине- Героям Слава» , «Слава Нации –Смерть врагам». Что же несут в себе эти лозунги? Давайте разберёмся. «Слава Украине- Героям Слава» это аналог немецкого приветствия Heil Hitler! (Слава Гитлеру!) - Sieg Heil! (Победе слава!), который звучал во время Второй мировой войны от немецких солдат. «Слава Украине- Героям Слава» лозунг ,звучавший ещё в 20-е годы перед основанием организации украинских националистов . Немного позже он был забыт и использовался только преимущественно радикальными партиями или организациями. Но в 2013 году на Майдане лозунг приобрёл небывалую популярность. Сначала он использовался в начале или в конце речи выступающего с криком: «Слава Украине» на что отвечали «Героям слава», но с нарастающими эмоциями это словосочетание стало использоваться при удобном случае, когда выступающий понимал, что не заинтересовал публику и пытался её взбодрить. В настоящее время почти каждый житель Украины и лидеры государства используют этот популярный лозунг. 
  Второй известный лозунг «Слава нации — смерть врагам!". Это приветствие отличается более узкой направленностью радикального этнического национализма. Если предыдущая фраза прославляет и только делает акцент на геройстве, то вторая параллельно с прославлением уже содержит функцию поиска внутреннего врага. [1]
Экспрессивная толпа является опасным проявлением политической незрелости. Все действия, происходящие на Украине некоторым образом, несут определённую выгоду для каждого человека, будь это финансовая составляющая, авторитет или слава.
Воздействие, происходящее на территории Украины, приобрело массовость. Не всегда отдельно взятый человек может высказать свои предложения и аргументы, так как боится быть не понятым, осуждённым со стороны коллектива и даже отверженным. На Украине все же гораздо серьёзней. Криминальная обстановка даёт о себе знать. Рост преступлений является следствием войны на Донбассе, проблемами законодательства и экономической ситуации. Так, количество умышленных убийств в столице Украины в 2015 году (по сравнению с 2014 годом) выросло на 9,11%. Но, по сравнению с 2013 годом, убийств в Киеве стало почти в три раза больше: 474 – в 2013 году, и 1257 – в 2015. Количество грабежей в Киеве за прошлый год увеличилось на 16,2% - до 4300 случаев. Если сравнивать с 2013 годом – рост почти на 50%. [4] Многие преступление остаются нераскрытыми и по сей день, а их порядка 2 тысяч. 
Для улучшение криминогенной обстановки страны, необходимо усилить контроль за оборотом оружия, расформировать вооруженные сообщества и обеспечить населению безопасность.
Для того чтобы разобраться в коллективном поведении, обратимся к методам манипуляции человеческим сознанием, которые были применены за последние годы в Украине. 
Первый метод - патриотизм как способ манипулирования. Движущей силой Евромайдана стал патриотизм. Всё те же популярные лозунги, ритмичные движения являются внешним проявлением патриотизма. Патриотизм-это гордость за достижения своей страны, нацию, любовь к Родине, желание её развития и процветания. В патриотизме, который пропагандируется на Украине, преобладает насилие, неуважение к старшему поколению, которое отвоевало мир от нацизма. Своё неуважительное поведение показала одна из организаций Украины, которая на параде 9 мая, группой людей в камуфляже со старшего поколения срывали и сжигали георгиевские ленты. Такой патриотизм не может быть истинным. Для Украины спасителен курс на единение с Россией, в поддержку которого выступают на юго-востоке страны. Соответственно, поддерживающие этот курс жители Донецка, Луганска, Харькова, всего Юго-Востока – не сепаратисты, а настоящие патриоты своей Родины, желающие ей блага. К сожалению, не все это сегодня понимают. [6]
Второй метод - культовый контроль. Он отделяет человека от его подлинной личности и создает новую личность, зависящую от группы. С точки зрения психического здоровья, культовый контроль сознания расщепляет элементы психики, которые впоследствии собираются в иную, отличную от изначальной, конфигурацию. [7] Поведение таких групп людей может отличаться от их действий. Например, группа может говорить о своей законопослушности, но при этом участвовать в массовых беспорядках и совершать серьёзные правонарушения или называть себя патриотом, но не исправлять ситуацию в стране к лучшему, а продолжать устраивать манифестации и следовать по пути экспрессивной толпы. Вовлеченность в культ ослабляет взаимопонимание с близкими людьми.
И наконец, стереотипное реагирование. Коллективное поведение способно поддаваться влиянию, если нет времени на обдумывание действий. Лозунги, определенные ритмичные движения запускают в действие стереотипное реагирование. После таких действий, тебя не признают изгоем, не окажут давления. Лидеры какого-либо движения последовательно манипулируют сознанием коллектива, они способны внушить определённые верования, убеждения, ценности и отношение к конкретным вещам, которые на самом деле являются недостоверными или, по крайней мере, ложными, из чего следует, что стереотипное реагирование начинает действовать на сознание этих людей, что приводит к массовым манифестациям, забастовкам [8]. 
Таким образом, человек прошел групповую идентификацию и является единомышленником.
Итак, коллективные представления несут в себе сознательное и бессознательное поведение. На сегодняшний день политическая ситуация на Украине остается не менее тяжелой, по сравнению с предыдущими годами.
Импульсом к возникновению общего понимания ситуации, обычно всегда служат определенные критические события, вовремя полученная информация, некоторая совокупность действий, которые могут в итоге привести к проявлению коллективного поведения. Чаще всего массовые мероприятия вызывают у нас представления о дивиантном поведении, которое не соответствует установленным и сложившимися в обществе нормам. Такое представление сложилось у нас в связи с негативными событиями, которые мы всё чаще наблюдаем во время массовых мероприятий.
В современном мире разработаны разнообразные способы управления общественным мнением. Реклама, различная агитация, пропаганда способны в колоссальной степени изменять коллективное поведение, используя такие коммуникативные каналы, как СМИ, выступления перед аудиторией, рекламные обращения, средства агитации и многое другое. Перечисленные способы все чаще становятся средством манипуляции социальным сознанием.
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