Алимова Е.О.
Использование информационных технологий оппозиционными силами 
В современном развивающемся обществе информационные технологии и их отношение к политике заняли особое место.  Как и многие другие достижения науки, информационные технологии имеют разные значения: с одной стороны «ускоряют поток капиталов», способствуя развитию глобализации; с другой стороны, интернет предоставляет нам иные способы критического анализа и служит средством общения и объединения народных движений.  
На сегодняшний день, стоит признать важность взаимодействия интернета и политики. Интернет- это свободная территория, она привлекает самые разнообразные движения и общественные силы, желающие проинформировать мир о своих убеждениях, программах, борьбе или о несправедливости власти. Он сыграл не последнюю роль в организации массовых протестов и просвещении людей. Вот несколько примеров мобилизации людей по средствам интернета: волнения в Тунисе (2010—2011) или Жасминовая революция— волна общенационального недовольства политикой президента Туниса Зин эль-Абидина Бен Али, которая привела к его отставке 14 января 2011 года; массовые протесты в Китае (2014) - организаторы протестного движения Occupy Central, выступили за демократизацию выборов в Гонконге, протест против политики центральных властей КНР; революция в Египте — серия уличных демонстраций и протестов в Каире, Александрии и некоторых других городах (в том числе в столицах иностранных государств около посольств Египта), приведшая к отставке сначала правительства, а затем и президента Хосни Мубарака, находившегося у власти с 1981 года. Кроме отставки президента протестующие требовали отмены чрезвычайного положения, борьбы с безработицей, увеличения минимальной заработной платы, решений проблем нехватки жилья, роста цен на продовольствие, свободу слова и повышения уровня жизни. Российская оппозиция тоже использует интернет площадку для своих целей, например, в мае 2015 года был опубликован доклад «Путин. Война» в нем говорилось о применении российских вооруженных сил в Крыму и на востоке Украины. Доклад написан по материалам, собранным Борисом Немцовым, и после убийства политика завершен его соратниками. В настоящее время идет сбор пожертвований для печати доклада массовым тиражом. Данная акция ограничилась лишь интернет площадкой. [1]
Существует и обратная сторона взаимодействия современных технологий и политики. При таком тесном контакте с интернетом и переизбытке информации, людям не составляет труда узнавать «новости» из разнообразных источников, которые преподносят свое видение информации,  что и отнимает способность к самостоятельному размышлению и действию. Другими словами – переизбыток толкований информации и лжи в интернете может парализовать гражданские действия. Нам часто приходится наблюдать, что в  отношении «политики в интернете» развивается некая тенденция, среди потенциальных активистов, как вера в то, что политическое действие это и есть рассылка манифестов в социальных сетях и просьбы «рассказать друзьям». Хотя, вышеприведенные примеры- Египет, Тунис, Китай, свидетельствуют о том, как «революция» не ограничилась одним лишь интернетом, чего не скажешь о России.  При использовании такого метода воздействия, совершенно не учитывается тот  факт, что только публичная акция в общественных местах с заявкой на противостояние со своим оппонентом (по средствам лозунгов, листовок и т.д.) и лежит в основе возможных дальнейших политических преобразований. Не смотря на этот факт, существуют мнения, что и такой путь ничего не решает, а лишь на время привлекает внимание и «наводит шум». 
Стоит четко осознавать, что сам по себе интернет не ведет к успешной революции. Он служит лишь информатором, обеспечивает форумы для дискуссий, призывает к действию, но не может обеспечить руководством, организацией и основной стратегией. 
Рассмотрев два метода взаимодействия, а, точнее, его результата, хочется добавить, что каждый человек решает сам, что «хорошо», а что «плохо»,  во что ему верить, какие действия совершать. Но помимо этого, стоит четко осознавать, насколько эффективными и уместными будут его действия, нужны ли они вообще?
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