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Проблема оттока молодежи из Иркутской области
В настоящее время, для Иркутской области, особенно актуальна проблема оттока молодого поколения в другие регионы страны. Каждый год Иркутская область лишается своих лучших молодых представителей. Кто-то, окончив университет, отправляется на заработки, кто-то продолжает учебу, но уже за пределами Прибайкалья. Уезжают очень многие, и практически никто не собирается возвращаться. Молодежь стремится улучшить свое положение, реализовать будущее для себя и своих родных. Вследствие эмиграции происходит ряд негативных последствий для городской и сельской структуры: сокращение численности, старение населения, а так же снижение интеллектуального потенциала. 

Миграция молодых людей, происходит из ряда причин: перспектива трудоустройства, возможность самореализации и продвижение карьерного роста, манящая инфраструктура городов мегаполисов. В наибольшей степени, именно карьерное стремление студентов, лежит в основе переезда на постоянное место жительства [2]. 

Демографическая и миграционная ситуация, сложившаяся в Иркутской области, как и по России в целом, по-прежнему остается достаточно сложной: наблюдается устойчивая тенденция ежегодного сокращения населения. По данным Иркутскстата за 2015 год, число выбывших с области превысило число прибывших на 6,1 тысяч человек. Так же стоит отметить, что львиная доля (более 80% человек), уезжают из Прибайкалья в возрасте от 20 до 30 лет. Наибольший отток населения идет из городов Ангарск, Саянск и северных городов Иркутской области (Братск, Бодайбо, Усть-Илимск). [3]
Самыми привлекательными для переселения территориями являются Москва и Санкт-Петербург в европейской части России, а так же Красноярский край и Томская область в Сибири. 
Одной из самых главных проблем, которая возникает в регионе, является отсутствие четкого механизма, который бы регулировал трудоустройство выпускников учебных заведений после выпуска, и поэтому многие молодые люди не находят себе работы по специальности и вынуждены уезжать в другие города. Так же одними из факторов оттока молодежи является низкая заработная плата, высокие цены на жилье и коммунальные услуги
Таким образом, для снижения миграционного оттока молодежи, необходима разработка и реализация региональных миграционных программ. Одним из них является утвержденная программа "Молодежная политика", рассчитанная на 2014-2018 годы, разработанная Правительством Иркутской области. В программе предусмотрены мероприятия по решению проблем молодежи с жильем и трудоустройством. В частности, регион продолжит оказывать содействие молодым семьям в приобретении жилья и поддерживать деятельность центров профориентации. Программа также предусматривает мероприятия по профилактике экстремизма, наркомании и патриотическому воспитанию молодежи. [1]
Ожидаемыми конечными результатами программы являются:

· увеличение численности молодежи, вовлеченной в реализацию мероприятий государственной молодежной политики, до 260000 человек в 2018 году;

· снижение удельного веса безработной молодежи в общем числе молодежи до 1,1%.

· снижение миграционного оттока молодежи из региона в общей численности молодежи до 0,25%;
· создание условия для успешной социализации и эффективной самореализации молодежи в Иркутской области;
· снижение количества молодежи с впервые установленным диагнозом "Наркомания" до 520 человек. [1]
Так же в области необходимо создание дополнительных рабочих мест с достойной заработной платой, строительство новых предприятий, где будут нужны как опытные, так и молодые специалисты. 

Необходима работа с молодежью в сфере патриотического воспитания,  культуры. То есть, чтобы человек ощущал, что живет в необычном месте и не был безразличен к судьбе области. На самом деле, молодежь стремится в мегаполисы, ведь город-миллионник – это совершенно другие возможности, совершенно иное развитие. А Иркутск в этом плане действительно проигрывает ощутимо на фоне того же Новосибирска или Красноярска.
Помимо всего вышеперечисленного, нужны молодежные общественные организации, которые бы заинтересовывали и привлекали молодых людей к активному участию в общественной жизни региона.

 Нестандартный современный взгляд на вещи,  энтузиазм и энергичность молодых людей можно и нужно использовать для развития Иркутской области. Важно создавать необходимые условия для того, чтобы современная молодежь имела возможность разносторонне развиваться и применять все свои знания и умения на территории и во благо области. Для того чтобы изменить сложившуюся негативную ситуацию, важно разобраться в причинах, по которым она сложилась. Именно молодежь способна рассказать о них как никто другой, и именно молодежь может и должна предложить решение этих проблем и настоять на реализации своих идей.  
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