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Представления о счастье 
Вопрос о счастье человека с недавних пор стал самым острым и актуальным в общечеловеческом масштабе. Сегодня организации уровня ООН проводят исследования в разных странах, чтобы ответить на такой абстрактный вопрос, о том, что такое счастье?  В чем оно измеряется, и измеряется ли вообще, и как его получить? При этом огромные корпорации начинают стремительно вести разработки новых форм управления коллективом и называют это «управление счастьем». К тому же курсы счастья преподают в одних из самых статусных заведений мира, в Гарвардском университете. 
Ученые, экономисты и большинство людей строят теории, проводят исследования, чтобы ответить на один и тот же вопрос: что такое счастье? Данный аншлаг возник не на пустом месте. Дело в том, что когда человечество прочно вошло в капиталистический строй и соответствующую ему идеологию потребления, люди осознали, что это тупиковый путь: удовлетворение вечно растущих потребностей. Казалось бы, все должно идти хорошо и даже отлично, всё необходимое есть и удовольствий целая тьма, но вот статистика приводит упрямый факт: во многих странах с высоким качеством жизни населения рекордно увеличивается количество стрессов и нервных срывов, вплоть до лечения у психиатр. А уровень счастливости застрял где- то на средней позиции, при высокой обеспеченности материальными благами. Выходит, что не всё зависит от денег в кошельке, возможно есть нечто большее в самом человеке и его восприятии жизни. Так что давайте рассмотрим этот вопрос о счастье. Может быть оно действительно выражается в штуках?  
На сегодня ученые в своих спорах ещё не дали точного толкования счастью, ни точной формулировки, ни характеристики. Сошлись лишь на том, что оно является довольно сложным конструктом. Одни говорят, что счастье напрямую зависит от материальных благ и социальной продуктивности, вторые кричат, что это свобода и любовь, а также личное субъективное благополучие и удовлетворенность от собственного бытия, а также гневно заявляют, что личную эффективность с самим счастьем путать не надо, ибо само счастье от внешних ресурсов ну никак не зависит. Оба этих подхода олицетворяют два давних философских учения: гедонизм эвдемонизм, суть которых и близка, но разница между ними все же есть.
Но в этой работе будет акцентироваться внимание на особенностях счастья, не взаимоисключающие друг – друга, для двух подходов, тех ученых которые в первую очередь обратили внимание на уже данное сходство: счастье – это сложный конструкт и его нужно «собрать» привести все к общему знаменателю. 
Итак, исследование Левита Л.З. «В погоне за счастьем: основные экспериментальные результаты» показывает нам другую сторону борьбы эгоизма и альтруизма: «Среди испытуемых не нашлось ни одного человека, кто, получая пользу для себя в той или иной активности, считал бы при этом, что приносит вред другим людям. И наоборот, активность на благо окружающих, так или иначе, ассоциировалась субъектом с выгодой для самого себя.  По количественным значениям шкала «эгоизма» превосходит шкалу «альтруизма» почти во всех случаях. Полученный факт является дополнительным подтверждением идей о врожденной (эгоистической) предрасположенности индивида «в свою пользу» с целью увеличения шансов на выживание» т.е. получается, что между эгоизмом и альтруизмом есть положительная неразрывная связь [2].
На основании исследования проведенного в Америке, можно сказать, что для американцев счастье – это очень просто! Всего лишь 100 тысяч долларов  дохода в год. Сегодня доход среднестатистической американской семьи составляет 50 тысяч долларов в год, к этому приписывается также независимость и свобода действий, но все 6% опрошенных считает, что счастье купить нельзя, ведь оно является духовной категорией. Добавим к этому исследование ученых из Принстонского университета. По результатам своего исследования они сделали вывод, что уровень счастья может увеличиваться зависимо от того, сколько денег зарабатывает человек. Однако такая связь между ощущением счастья и материальным доходом наблюдалась лишь до того момента, пока количество заработанных денег не доходило до определенной суммы.
В тот момент, когда человек начинает зарабатывать более 75 тысяч долларов в год, его уровень счастья перестает расти.
У психологов имеется собственное мнение, относительно результатов исследования. Эксперты считают, что за деньги человек может приобрести своеобразное «удовлетворение от жизни», но само счастье может оцениваться лишь с точки зрения эмоционального состояния, определяющего, насколько благополучно складывается жизнь человека. Выходит, что американца попросту хотят больше зарабатывать, но меньше работать. Да кто бы так не хотел? И вот опять возникает вопрос о внешнем благополучии и внутренней счастливости [3].
От общего соревнования в поисках счастья не отстают и различного рода компании, но их цель значительно отличается от всех предыдущих. Концепции «управление счастьем» сотрудников носят управленческий характер, основанный на механизмах психологии и индивидуальном подходе. «Счастье на работе» необходимо компаниям для эффективных взаимоотношений с сотрудниками, чтобы те приходили на работу с радостью и получали от неё удовольствие, принося новые идеи и продуктивные проекты в механизмы работы компании, тем самым поднимая конкурентоспособность всего предприятия в целом. При таком подходе компании уменьшают текучку кадров, увеличивают общую производительность наемных рабочих и самое главное: свежие идеи улучшения механизмов работы. И как мы видим, наша абстрактная категория личного счастья человека их не очень то и волнует, но согласитесь данный вопрос затрагивает, потому что «приятная» работа ещё никому не мешала [1]. 
Но все новые разработки крупных компаний наверно не сравнятся с культурой страны Бутан, где самой важной дисциплиной является счастье. Бутан – единственная страна в мире, развитие которой определяется по ВНС – валовое национальное счастье, вместо ВВП. Около 70% населения считают себя счастливыми и среди наиболее приоритетных факторов счастья выделяют: уровень заработной платы, семью, здоровье, духовность, хорошее правление (власть). В стране нет коррупции, медицинское обслуживание и образование бесплатны. Система образования играет приоритетную роль в развитии страны. По мнению правительства, образование не должно быть «фабрикой по производству экономических животных», нет ничего дороже счастья и этому надо учить. В учениях этой страны сказано, что счастье – это производное от «сейчасье», то есть в этимологическом смысле это состояние настоящего момента, когда ни прошлое, ни будущее не важны, а вся полнота жизни сконцентрирована в данном моменте, остановка времени означает остановку взаимодействия, а прекращение изменения – это равновесие. Люди всю жизнь ожидают счастья в будущем в виде материальных благ и удовольствий. Суть проблемы: вкладывая всего себя в «иметь» и переставая «быть». Кстати, Счастью уже учат, правда в названиях факультетов, курсов или уроков «счастью» нашли менее сенсационный эвфемизм: «жизненная компетенция», «курс благоденствия», «курс самопознания». Акцент сделан на самопознание и рефлексию. Суть одна: познай себя, выбери свой путь и отдай себя. Общие формируемые компетенции: повышение эмоциональной грамотности, различение моделей поведения, использование консеквенциального мышления, «навигация» эмоций; подключение интренсивной (внутренней) мотивации, связанной с содержанием деятельности; практика оптимизма; рост способности к сопереживанию, действию из благородных побуждений. В некоторых странах счастью уже учат. Например, в США, в Гарвардском университете популярен новый «Курс Счастья». А в Калифорнии был введен новый учебный предмет «Самопознание» [4].
Исходя из всего выше сказанного, можно предполагать, что счастье – это состояние, для которого необходимо внешнее благополучие – достаток в средствах для удовлетворения своих потребностей и желаний, физического и психологического здоровья для полноценной жизнедеятельности, понимания чего хочет сам человек и как ему это получить. Каждый человек, способен сам себе задать вопрос: что для него счастье? Конечно, есть общие черты, такие как здоровье и финансы, но своё уютное место в жизни каждый обязан найти или создать сам. 
Именно этим вопросом мы руководствовались, когда опросили студентов ИСН – что такое счастье.  В исследовании приняло участие 20 студентов 2 курса (17-19 лет) направления государственное и муниципальное управление. В анкете участникам предлагалось дать своё определение счастья, определить три наиболее важных источника, а также ответить на вопросы: в какие моменты вы чувствовали себя счастливым и как часто вы испытываете счастье. По результаты исследования выявили четыре основных источника счастья – это семья, его выбрали 15 человек – 75%, любовь – 13 человек 65% и деньги с дружбой 7 человек – 35% определения счастья состояли из этих основных источников: «семья – это счастье» (см рис. 1). «Когда между родными и близкими людьми лад», «уверенность в завтрашнем дне и самореализация». На вопрос чего другим не хватает для счастья? Были ответы, также соответствующие этим четырём основным источникам: «некоторым людям не хватает доверия и поддержки близких», «финансов».

Рис.1. Источники счастья 
Как уже и говорилось: счастье – это сложный конструкт. В нем взаимосвязаны человеческий эгоизм и альтруизм неразрывной связью. Счастье требует понимания самого себя и решительной настройки на успех и благополучие,  ему нужно учиться. Каждый сам выбирает свой путь и место в жизни. 
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