[bookmark: _GoBack]УДК 352.15
Железняков П.Ф.
Г. Иркутск
Специфика зарубежного опыта местного самоуправления
Сущностной чертой зарубежных муниципальных систем, развивающихся в условиях демократии, является сохранение и развитие разнообразия форм местного самоуправления. Несмотря, на имеющиеся национальные отличия, общей для этих систем является правовая основа, изложенная в Европейской хартия местного самоуправления, вступившей в законную силу 1 сентября 1988 г.. Из 47 стран-участниц Совета Европы на тот момент 44 государства подписали и ратифицировали Хартию. Россия подписала данную Хартию 28.06.96 г. и ратифицировала ее принятием Федерального закона № 55-ФЗ от 11.04.98 г.
Под местным самоуправлением Хартия понимает «право, действительную способность местных сообществ контролировать значительную часть общественных дел, управлять ею в рамках закона под свою ответственность и на благо населения» [2]. Местное же сообщество можно определить «… как объединение граждан, проживающих на территории муниципального образования, имеющих муниципальную собственность и местный бюджет, а также общие интересы в самостоятельном и под свою ответственность решении вопросов местного значения по обеспечению своей жизнедеятельности» [1, 178].
 Базовыми принципами концепции местного самоуправления, провозглашёнными европейской хартией являются следующие:
· местные сообщества населения представляют собой один из основных элементов любого демократического режима, а право граждан на участие в управлении общественными делами является составной частью демократических принципов построения большинства современных государств;
· участие граждан в управлении общественными делами самым непосредственным образом может быть реализовано именно на местном уровне;
· осуществление государственных полномочий, должно преимущественно возлагаться на органы власти, наиболее близкие к гражданам. Значение органов местного самоуправления определяется еще и тем, что в повседневной жизни граждане сталкиваются именно с деятельностью этих органов, поскольку они оказывают решающее влияние на создание в соответствующей территориальной единице условий для жизнеобеспечения населения, хотя общее направление социально-экономической и политической деятельности определяется центральными органами государственной власти и управления;
· органы местного самоуправления связаны организационным единством, имеют полномочия обладать и распоряжаться определенной собственностью, заключать сделки, распоряжаться местным бюджетом и т.д. Поэтому в условиях рыночной экономики необходимость широкого самоуправления на местах, как правило, поддерживается и защищается большинством населения любой страны;
· такое широкое участие обусловлено применением нового принципа институциональной организации государства и общества — принципа субсидиарности, основанного на том, что более высокий уровень управления может вмешиваться в действия более низкого лишь в той мере, в какой последний проявил свою неспособность к эффективному управлению. Исходя из этого, вмешательство более высокого уровня власти в дела более низкого уровня является обязательным и осуществляется только с целью оказания необходимой помощи более низкому уровню власти в решении его задач.
 Местное самоуправление означает выполнение муниципальными образованиями делегированных им государством полномочий под собственную ответственность и на общественное благо. Оно должно быть защищено конституцией страны и предусматривает следующие правовые гарантии:
а) институциональные;
б) в сфере финансово-бюджетных отношений;
в) правозащиты в судебных органах.
Институциональные гарантии муниципального образования предусматривают права общин на решение вопросов местного значения и несение за них ответственности. При этом муниципальные образования в пределах конституционных полномочий осуществляют следующие суверенные права:
· самостоятельность в решении кадровых вопросов;
· суверенитет в решении организационных вопросов;
· самостоятельность в использовании подведомственной территории путем планирования ее развития;
· самостоятельность в разработке и издании муниципальных нормативных актов;
· самостоятельность в решении финансовых вопросов;
· самостоятельность в вопросах налогообложения.
 В настоящее время наиболее существенными признаками системы местного самоуправления в зарубежных странах является:
· универсальная выборность; 
· значительная самостоятельность в решении местных вопросов;
· основу системы составляет муниципальная собственность, право взимания и распоряжения местными налогами, возможность принятия широкого круга нормативных актов по вопросам местного управления, распоряжение местной полицией и т.д. 
Принято считать, что в Европе были сформированы две основные модели местного самоуправления, которые в том или ином сочетании распространились по всему миру – англосаксонская и континентальная.
 Англосаксонская модель распространена преимущественно в странах с одноименной правовой системой: Великобритании, США, Канаде, Индии, Австралии, Новой Зеландии и др. Ее отличают следующие специфические черты: 
· высокая степень автономии местного самоуправления, выборность, контроль прежде всего со стороны населения; отсутствие на местах специальных государственных уполномоченных, контролирующих органы местного самоуправления; 
· отсутствие местных администраций (органов государственной власти местного уровня). 
Основной принцип здесь “действовать самостоятельно в пределах предоставленных полномочий” (в Великобритании полномочия предоставляются парламентом страны, т.е. из «центра», в США – штатами, т.е. на региональном уровне). Выборные органы местного самоуправления в пределах закона, обычая, сложившейся практики, судебного прецедента самостоятельно и под свою ответственность решают вопросы, не отнесенные к компетенции государства. Государственное регулирование может осуществляться в косвенной форме, например, за счет принятия модельных законов, которые органы местного самоуправления могут вводить на своей территории с изменениями. Государственный контроль за деятельностью органов местного самоуправления осуществляется в форме судебного контроля. Средством влияния государства на деятельность органов местного самоуправления являются государственные дотации. 
Континентальная модель местного самоуправления распространена в странах континентальной Европы (Франция, Италия, Испания, Бельгия) и в большинстве стран Латинской Америки, Ближнего Востока, франкоязычной Африки. 
Ее специфические черты следующие:
· сочетание местного самоуправления и местных администраций (органов государственной власти местного уровня), выборности и назначаемости; определенная иерархия системы управления, в которой местное самоуправление является нижестоящим звеном по сравнению с вышестоящим государственным; 
· ограниченная автономия местного самоуправления; наличие на местах специальных государственных уполномоченных, контролирующих органы местного самоуправления.
Ярким примером является Франция, где предусмотрено местное самоуправление на уровне коммун, более крупные кантоны и округа являются местными уровнями государственной власти, элементы самоуправления вновь появляются на уровне департамента, чтобы полностью смениться государственной властью на уровне региона. Основным звеном местного самоуправления являются коммуны, каждая коммуна имеет свой представительный орган - совет и мэра, избираемого из числа депутатов совета. Мэр и депутаты муниципального совета, работающие на постоянной основе, образуют муниципалитет. В то же время мэр является государственным служащим. Деятельность мэра осуществляется под контролем муниципального совета и под административным контролем комиссара республики. Последний также наблюдает за законностью принимаемых коммуной решений и в случае необходимости обращается в суд за их отменой (т.е. в отношении муниципального совета принцип административного контроля уже не действует). 
В целом ряде стран - Германии, Австрии, Японии, а также в некоторых постсоциалистических и развивающихся странах действуют смешанные модели, вобравшие в себя разные черты англосаксонской и континентальной. 
В заключении отметим, что сравнивая англосаксонскую и континентальную модели местного самоуправления, необходимо исходить из того, что различия между этими двумя моделями не носят принципиального характера. Их современная форма, во многом являющаяся результатом проведенных реформ местного самоуправления в разных странах, позволяет говорить о наличии общих базовых принципов, изложенных в Европейской хартии и определяющих общий вектор демократического развития указанных систем.
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