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Становление и развитие корпоративной социальной ответственности в России
Корпоративная социальная ответственность в России начала свое развитие сравнительно недавно. В отличие от западных стран, где КСО оформилось в самостоятельное течение еще в середине прошлого века, российский бизнес только начинает применять практику социальной ответственности в своей деятельности. Причиной столь позднего появления КСО в России является относительно недавнее становление самостоятельного бизнеса, сменившего плановую экономику. 
Отправной точкой развития социальной ответственности в России следует считать начало 1990-х годов, характеризующиеся наличием в стране  абсолютной нестабильности, реструктуризации социальной инфраструктуры, в таких условиях проблема социальной ответственности обретает особую значимость. В это время происходит возрождение дореволюционных традиций меценатства и благотворительности, носящих случайный, разовый характер. 
Следующий этап с 1998 года по 2001, когда происходит постепенная стабилизация социально-экономической обстановки в стране, укрепление  бизнес-сектора. В это время наблюдается рост амбиций российских предпринимателей на мировой арене, что стало своеобразным толчком для коренных изменений в части социальной ответственности бизнеса. Происходит постепенный переход от разовой помощи к систематизированным социальным программам. Именно в этот период формируется представление о КСО. 
Объективно моментом появления корпоративной социальной ответственностью можно считать 2002 год. К этому времени сложились наиболее благоприятные условия для КСО, обусловленные ростом экономического благополучия предприятий и возникновением гражданского общества, а также усиленным налаживанием партнерских связей с зарубежными компаниями, которые в большинстве случаев требуют  соблюдения принципов социальной ответственности и внедрения международных стандартов КСО. Именно в 2002 были опубликованы первые нефинансовые отчеты (компании «Газпром» и «Рязанская ГРЭС» опубликовали экологические отчеты, компания «БАТ Россия» — социальный отчет) [4, с.39]. На начало 2014 года в библиотеке нефинансовых отчетов Российского союза промышленников и предпринимателей зарегистрировано 469 нефинансовых отчетов компаний, работающих на российском рынке. [1, с.17] В это время дискуссии о КСО получают наиболее широкое распространение. Понимание социальной ответственности становится более правильным: происходит переход от разовых благотворительных акций к системной социальной деятельности, отраженной в специальных отчетах. 
В последнее время большинство российских корпораций занимаются переосмыслением роли, значимости, места и  конечных целей бизнеса. Темы формирования и продвижения благоприятного имиджа фирмы, развития корпоративной культуры обретают большую популярность. Всё чаще речь заходит о социальном партнёрстве, социальной ответственности и, соответственно, - о социальных инвестициях. Если на заре нового российского бизнеса понятие «инвестиции» имело единственный смысл - долгосрочные вложения в дело, то позднее значение этого понятия существенно расширилось. Так, поддержку людей, непосредственно связанных с компанией, - персонала, семей работников, ветеранов, ушедших на заслуженный отдых, стали связывать с социальными инвестициями бизнеса. Однако, спустя некоторое время, стало ясно, что область социальных инвестиций несколько шире, включая весь спектр взаимодействия бизнеса с обществом. Современный российский бизнес осваивает новые пока для него технологии взаимодействия с обществом.
Развитие института корпоративной социальной ответственности бизнеса в России тормозится наличием определенных проблем и трудностей в данной сфере. Условно их можно разделить на несколько групп: 
1) Проблемы, связанные с наличием социальной нестабильности в стране. Сюда входят факторы, оказывающие влияние на формирование недоверия к бизнесу со стороны населения страны. К ним относятся: низкий уровень жизни, достаточно высокий уровень безработицы, негативное отношение к бизнесменам, которое сформировалось еще в 90-е годы.
2) Трудности, связанные с гражданской пассивностью российского населения. Гражданское общество в России как движущая сила корпоративной социальной ответственности развито достаточно слабо, эффективность действий некоммерческих организаций низкая.
3) Проблемы несовершенства законодательно-правовой базы в отношении КСО. В зарубежных странах четко прописаны и обозначены права и обязанности фирм в реализации программ социальной ответственности, закрепленные в соответствующих документах, чего нельзя сказать о России, где наблюдается полное отсутствие законодательных актов в области КСО. 
4) Проблемы, связанные с неготовностью российских бизнесменов вести прозрачный и открытый бизнес. Сюда следует отнести нежелание компаний публиковать отчеты в области корпоративной социальной ответственности, раскрывая тем самым важную информацию во всех областях деятельности фирмы. Принято считать, что это делает бизнес более уязвимыми и дает возможность конкурентам использовать полученные данные в негативном ключе. 
Таким образом, можно сделать вывод о том, что в России на сегодняшний момент существует множество проблем и противоречий, препятствующих проникновению КСО в деятельность предприятий, замедляющих распространение принципов социально-ответственного бизнеса. 
Особенностью КСО в России является факт крайне низкой вовлеченности малого и среднего бизнеса в эти процессы. В наиболее развитом варианте социальная ответственность представляет собой деятельность по трем основным направлениям: экономическое направление, которое охватывает вопросы качества и безопасности выпускаемой компанией продукции или предоставляемых услуг, а также их доступность, как ценовая, так и физическая; экологическое, связанное с обеспечением соответствия экологическим нормам и стандартам деятельности предприятия; социальное направление, способствующее развитию собственного коллектива фирмы, а также реализации различных социальных проектов,  включая благотворительные акции. В большинстве случаев российский малый и средний бизнес ограничивается лишь благотворительностью местного масштаба, выдавая ее в качестве социальной ответственности своей деятельности.
В основном социальной ответственностью озабочен крупный частный бизнес. Он начал активный диалог со стейкхолдерами, стал использовать современные международные стандарты социальной и экологической ориентации ведения бизнеса, занялся публикацией социальных отчетов, иногда даже в форме устойчивого развития, что считается более прогрессивным способом в среде лидеров мирового бизнеса. 
Российская модель КСО в целом отличается от западной. Это связано и с различиями в социально-экономической обстановке, с особенностью менталитета и некоторыми другими факторами. В России КСО зародилось из социального партнерства. Главную цель при внедрении КСО на своем предприятии, которую преследуют российские бизнесмены – это приобрести тем самым лояльность со стороны властей, забывая о главном предназначении социальной ответственности. В западных же странах компании обладают более правильным пониманием КСО, и главной целью ставят, в отличие от российских фирм, – добиться лояльности потребителей благодаря своей открытой, прозрачной, социально-ответственной деятельности [7].  
Российские компании менее открыты, в отличие от западных фирм. Российские бизнесмены неохотно публикуют свои социальные отчеты, их  деятельность закрыта от общества. У многих фирм, позиционирующих свою деятельность, как социально-ответственную, нет публикаций в свободном доступе, что делает не исполнимым такой принцип социальной ответственности, как открытость, прозрачность. 
Российские компании, чья деятельность связана с выходом на международную арену, вынуждены соблюдать принципы КСО и придерживаться международных стандартов, так как этого требуют зарубежные партнеры, инвесторы и потребители. Из международных стандартов в области КСО чаще всего российские компании применяют  GRI, он является наиболее привлекательным, так как предполагает определённую гибкость. В частности, компания может использовать в своих отчётах предлагаемые GRI индикаторы отношения компании к обществу и окружающей среде и не изменять обычную практику ведения финансовой отчётности и стратегического планирования. Также в своей деятельности российские компании применяют стандарт ISO 26 000, и практически совсем не используют SA 8000  и AA 1000, так как эти системы предполагают их внедрение целиком, исключая некоторую гибкость и адаптивность к российским реалиям, а также принуждают к большей открытости и прозрачности, к которой не совсем еще готов российский бизнес. 
Каждая компания склонна сама выбирать, какой стандарт применять в своей социальной деятельности. Логично предположить, что если фирма нацелена выйти на международную арену, то международные стандарты, признанные во всем мире, подойдут ей больше, чем, например, принципы социальной ответственности Хартии российского бизнеса, которая в свою очередь больше подходит для компаний, осуществляющих свою деятельность на территории Российской Федерации, с целью завоевания лояльности властей. Некоторые российские компании применяют сразу несколько стандартов, адаптируя их тем самым к особенностям своего бизнеса, комбинируя принципы социальной ответственности и внедряя их на своем предприятии. Таким образом, выбор того или иного стандарта зависит от цели ведения бизнеса, каждая компания вправе сама выбирать вектор социального развития. 
Проанализировав ситуацию в Росси, можно сделать вывод о том, что КСО в нашей стране находится на стадии  развития. Не все российские компании осознают важность и значимость КСО, а многие некорректно интерпретируют сам смысл социальной ответственности, ассоциирую ее только лишь с разовой благотворительностью и меценатством. В то время как КСО предполагает гораздо более широкий спектр социальной деятельности. Отсутствие определенных действий со стороны государства также тормозит процесс становления КСО в России. Для государства социальная ответственность  является способом передачи своих обязанностей на исполнение   российскому бизнесу. Тем самым изначально неправильное понимание сути КСО властными структурами порождает искаженное понимание роли, значимости и сути социальной ответственности в бизнес-единицах. 
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