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Способы противостояния процессам глобализации культуры 
в современном российском обществе
Современное общество достигло невероятных высот в развитии всех сферах жизни общества, и мы его характеризуем как постиндустриальное, информационное, технократическое. Непрерывно развивается наука, промышленность, преобразуются экономические, политические, социальные отношения, вместе с этим трансформируются морально-этические и ценностные ориентации, что в целом формирует культурное достояние общества и государства. Культура и цивилизация развивается, вступая на новые вехи эволюции, и сопровождается всеобъемлющим процессом глобализации, который заключается во всемирной экономической, политической и культурной интеграции и унификации всего человеческого общества. Это значит, все то, что общество создавало столетиями, разрушается  и становится никому не нужным. Поэтому в последнее время все больше и больше уделяется внимания процессу  глобализации, его положительным и негативным влияниям на государства, в том числе на Российскую Федерацию, а также степень участия нашей страны в этом процессе. И самым обсуждаемым вопросом является, каким способом противостоять глобализации и сохранить свою неповторимость?! 
Глобализация представляет собой процесс нарастания взаимозависимости обществ, протекающих во всемирном масштабе. Наибольший интерес для исследователей представляют формы проявления этой взаимозависимости в экономической и культурной сферах общественной жизни. 
Подробнее рассмотрим глобализацию культуры, которая реализуется в сборе информационных образов по всему миру и передаче их в каждый дом посредством средств массовых коммуникаций. Так формируется и пропагандируется единый собирательный образ идеального человека, идеального стиля жизни, а также создаются новые ценности, нормы и мировоззрения. Ярким примером является широко распространенный стереотип свободного, успешного, самодостаточного человека, который следит за новыми тенденциями моды и гламура, сосредоточен на собственном внешнем виде и карьерном росте. Такой образ жизни на самом деле не является совершенным, поскольку принижается роль по-настоящему значимых для общества ценностей, идей, смыслов. В то же время унификация и интеграция всего культурного пространства может привести к утрате уникальных цивилизаций, традиций и даже народностей.  
Наряду с глобализацией можно говорить о концепции европоцентризма, согласно которой Европа, является центром мировой культуры и цивилизации. Сторонники этого мировоззренческого течения умышленно преувеличивают роль Европы в общемировых делах. Все мы наслышаны о различного рода европейских стандартах, нормах, престижности, высококачественности  всего европейского: качественное образование, медицина, высокотехнологичное производство и другое. И в умах всего человечества Европа является примером для подражания. Однако, по данным рейтинга стран «Лучшая медицина мира: Топ-10 стран», опубликованных на информационном портале www.lifeglobe.net 30 августа 2014 года, оказалось, что в тройку стран с самой качественной медициной входят исключительно восточные страны (Гонконг, Сингапур, Япония) [1]. Япония также занимает 2 позицию в рейтинге самых инновационно развитых стран мира 2013-2014 гг. [2], а население Российской Федерации, по данным 2012г.  Организации экономического сотрудничества и развития, является самым образованным, а именно, 53,5 % населения в возрасте от 25 до 64 лет имеют высшее образование [4]. Таким образом, европоцентризм вызывает смещение в оценки реальности, приводит к необъективности анализа действительности. И здесь мы говорим о необходимости поисков средств и методов сохранения и воссоздания своего культурного достояния и разнообразия .
Отметим, что решение поставленной проблемы должно осуществляться на государственном уровне. Это обусловлено масштабностью проблемы и скрытой угрозой национальным, социальным, культурным интересам нашей страны.  
В первую очередь необходимо создать благоприятные условия для реализации культурного потенциала населения России, а именно реформировать современную систему дошкольного, среднего, высшего и дополнительного образования. Образование должно быть вседоступным, качественным, эффективным. Оно напрямую связано с воспитанием, приобщением к историческому наследию, традициям, нормам и ценностям младших поколений, которые придут на замену старших.
Также требуется уделить огромное внимание развитию института семьи, претерпевающему продолжительный кризис. Низкий уровень  рождаемости, увеличение числа неблагополучных семей, разводов – все это следствие неэффективной деятельности государства в социально-экономической и политической сферах жизни общества. Важно отметить, что с институтом семьи напрямую связана проблема разрыва преемственности нескольких поколений россиян, требующая повышенного внимания, потому как межпоколенческие отношения являются основным видом воссоздания, передачи, сохранения значимых для общества  ценностей и норм культуры, образцов и стереотипов поведения, мировоззрения, за счет чего развивается и функционирует общество. 
Выделим еще один из способов противостояния всемирной интеграции общества – возрождение русской деревни. По данным статистики с 2002 по 2010 гг. прослеживается тенденция к увеличению численности городского населения с 73% до 74,2% от общего числа населения и сокращение деревенского населения с 27% до 25,8%  соответственно. Это свидетельствует о том, города растут и развиваются, а в деревнях идет противоположный процесс – запустения и разорения. 
Возрождение деревни станет еще одной формой сохранения уникальности культуры и традиций по причине преобладания социально и национально однородных семей. В деревне в большей степени развита сплоченность и солидарность общества, прослеживаются тесные родственные связи нескольких поколений, приверженность традициям, передача трудовых навыков от отца к сыну, от матери к дочери. Жители деревни знают друг друга, это обеспечивает высокий уровень социального контроля, боязнь общественного порицания и осуждения, за счет чего показатели преступности ниже, чем в городе. Вместе с этим, высок уровень эмпатии, сопереживания, взаимопомощи. Перечисленные особенности взаимоотношений в деревенской среде поспособствуют восстановлению утраченных в некоторой степени общественно значимых морально-этических норм.
В добавление, обратимся к такому социально-философскому учению как евразийство, основой которого является различие Европы и Евразии как двух самостоятельных культурно-исторических систем, двух целостностей, имеющих свои и только свои характеристики, подтверждающиеся не только географией, но и этнической историей и историей культуры. Сторонники данного учения утверждали, что главный смысл понятия «Европа» не географический, а культурно-исторический. Принадлежность к Европе – значит принадлежность к Романо-германской культуре или западной (европейской) цивилизации. Огромный субконтинент – зону лесной полосы и Великую степь нельзя отнести ни к Западу, ни к Востоку. Это отдельная от того и от другого самостоятельная целостность, востоко-запад, или Евразия. Из современных положений данного учения особо выделяются следующие: 1) оценка исторического процесса как мультилинейного, отрицание возможности существования единой для всего мира линии социально-исторического развития, единой западно ориентированной вертикали; 2) восприятие Евразии как особо географической, социально-исторической и социально-культурной целостности, как уникальной евразийской цивилизации; 3) подтверждение объективной предрасположенности евразийский народов к различным формам интеграции; 4) признание единственно перспективным для Евразии самостоятельного, неподражательного развития, опирающегося  на национально-культурные традиции, ценности и опыт многовекового взаимодействия евразийский народов, дополнение технической и технологической модернизацией; 5) синтез национальной идентичности каждого отельного народа Евразии с общеевразийской идентичностью [3, с. 303]. Реализация перечисленных принципов во многом может сподвигнуть российское общество отказаться от европейских стандартов и разрабатывать свои неповторимые методы развития инфраструктуры страны.
Подводя итог, еще раз отметим, что в условиях глобальных изменений существует вероятность утратить особенности российской культуры, ценностей и идеалов. 
И действительно, влияние глобалистких и европоцентристских течений в нашей стране все больше и быстрее набирают масштабы, следствием чего само государство, а именно представители властных структур, а также жители мегаполисов оказались сторонниками глобалистов. В настоящее время во многих крупных городах России, особенно в Санкт-Петербурге и Москве, среди молодого населения широко распространено желание покинуть нашу страну и уехать в Европу, а каждый высокопоставленный чиновник имеет в собственности недвижимость за рубежом.  В этом как раз и проявляется феномен глобализации и европоцентризма, способствующий утрате национальной идентичности и чувств патриотизма. Именно поэтому мы говорим об острой необходимости возрождения, приобщения россиян к традициям, ценностям, культурному и национальному достоянию путем развития русско-народных танцевальных и вокальных школ, проведения русификации, очищения нашей речи от иностранных слов и заимствований разного рода. Великий русский язык воспевали в своих произведениях такие писатели, известные на весь мир, как А. С. Пушкин, Л. Н. Толстой, Ф. М. Достоевский,  и мы должны гордиться этим! В особенности каждый из нас должен чтить  историю нашего государства, память предков, которые вершили и создавали уникальную, неповторимую, единственную в своем роде, богатейшую культуру!
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