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Преступность как социальная проблема молодежи в Иркутской области
В современном обществе молодежь рассматривается как особая социально-возрастная группа, отличающаяся своим социальным статусом, особенностями социально-психологического развития. Чупров В.И. определяет социальную сущность молодежи с точки зрения ее роли и места в общественном воспроизводстве. В этом смысле функционирование и развитие молодежи отражает становление субъекта общественного производства и общественной жизни [1]. 
Молодежь является самой активной частью населения, от нее зависит будущее региона, страны и мира в целом. В силу своей неопытности, молодежь сталкивается со многими проблемами. И одна из важнейших проблем - это рост молодёжной преступности, связанный с социально-экономическими проблемами, стремительным ростом населения, отсутствием или недостатком количества жилья, урбанизацией, индустриализацией, безработицей и неполной занятостью среди молодёжи, распадом семьи, ослаблением традиционных ценностей, распадом института семьи, ростом влияния СМИ и неадекватность системы социальной помощи и условия системы образования [1]. 
В социологии рассматриваются только те виды девиаций, которые вызывают общественное беспокойство и требует изоляции, лечения или других мер, к ним можно отнести алкоголизм, наркоманию, самоубийство, преступления, психические отклонения и т.д.
Общепризнанно, что девиантность или девиантное поведение молодежи всегда связано с несоответствием поступков, действий, нормам, правилам поведения, идеям, стереотипам, сложившимся в обществе. 
Молодежная преступность - выделенная по возрастному критерию, разновидность преступности, под которой понимается относительно распространённое, статистически устойчивое социальное явление, разновидность девиантности, достигшее степени опасности, определяемой законодателем в уголовном законе [2]. 
Из общего числа преступлений совершенных молодежью, особенно выделяются преступления, совершенные при участии несовершеннолетних. В 2009 году из 17676 преступлений 2418 были с участием несовершеннолетних, что составляет 13,7%. Среди преступлений, совершенных несовершеннолетними и при их участии, 33,3 % – это тяжкие и особо тяжкие преступления, 46,9% – кражи, 20,6 % – разбойные нападения и грабежи; 3,9 % – преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков [3].
С 2010 года по 2012 год можно отметить снижение преступлений, совершенных несовершеннолетними: 2010 году – 1932 человек; 2011 году – 1932 человек; 2012 году – 1757 человек. В тоже время преступность среди всей молодежи за этот же период несколько другая: 2010 году – 14093 человек, 2011 году – 10260 человек, 2012 году – 12169 человек, 2013 году – 12528 человек.
Число преступлений, совершенных несовершеннолетними и при их участии в 2013 году, составило 2195, что составляет 3,8% от общего количества зарегистрированных в Иркутской области преступлений (в 2012  данный показатель составлял 2,9%) [3]. 
Наиболее тревожными симптомами для региона является рост числа насильственных актов, совершенных молодыми людьми, рост преступлений связанных с наркотиками, а также значительный рост женской делинквенции [2].
На территории Иркутской области действует Федеральное казенное учреждение «Уголовное - исполнительная инспекция Главного управления Федеральной службы исполнения наказаний по Иркутской области». В состав учреждения входят два отдела из 39 филиалов, осуществляющих исполнения наказаний и мер уголовно-правового характера без изоляции от общества.
В течение 1 полугода 2014 года по учетам ФКУ УИИ  прошло 546 несовершеннолетних. Анализ социально-демографических данных  несовершеннолетних, состоящих на учете в филиалах, показал, что 93% несовершеннолетних осужденных - это лица мужского пола, 64% подростков являются учащимися общеобразовательных школ, коррекционных классов, колледжей, техникумов, 14 подростков не учатся и не работают. Из них 48% несовершеннолетних являются выходцами из неполных семей, 20% несовершеннолетних проживает в неблагополучных либо малообеспеченных семьях, 8% несовершеннолетних являются сиротами [2].
[bookmark: _GoBack]Подростки и молодежь - основной контингент и резерв организованной преступности, латентность которого чрезвычайно высока. В первую очередь воспитательная работа должна быть организована в школе, так как этот институт является единственным, через которое государство имеет доступ подросткам и может осуществлять формальный социальный контроль. К примеру, приоритетными направлениями в ФКУ УИИ по предупреждению повторных преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних осужденных является организации досуга, расширение кругозора, нравственно-эстетическое воспитание. Основным причинами незанятости молодежи является проблемы с поведением, а также низкая мотивация трудовой деятельности, отсутствие официальных рабочих мест для подростков, нахождение в СИЗО, наличие своих детей и т.д.
В основе предупреждения преступности среди несовершеннолетних стоит отметить специфику совершаемых ими преступлений обусловленные их отличием от других возрастных категорий. Именно поэтому к основным направлениям улучшения мер профилактики правонарушений несовершеннолетних можно отнести: подготовку специальных кадров, таких как специалистов по социальной работе, социальных педагогов, психологов, которые специализируются на практической работе по коррекции отклоняющегося поведения у подростков. Так же не стоит забывать про работу с семьей, ведь именно семья является первым  сильнейшим источником социализации ребенка. Стоит так же отметить, что при значительном увеличении масштаба распространения преступности несовершеннолетних требуются решительные и целенаправленные меры по профилактики преступности. Чтобы несовершеннолетние преступники или подростки с девиантным поведением не смогли пагубно повлиять на своих сверстников, тем самым приведя в дальнейшем к увеличению числа уже взрослых правонарушителей.
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