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Манипуляция общественным сознанием посредством СМИ
Средства массовой информации являются эффективным инструментом воздействия на поведение и общественное мнение индивидов, мотивируя и направляя их на достижение тех или иных целей. Развитие информационного общества исключает возможность полноценного существования индивида без потребления и использования масс-медиа. Становление личности происходит под влиянием множества факторов, но все большее место в процессе социализации занимают именно средства массовой коммуникации, зачастую опережая такие базовые агенты, как институт семьи, образования. 
[bookmark: toppp]Можно сказать, что личность в процессе своего становления проходит через три фазы.
Первая – человек целиком управляется процессами, протекающими в социуме.
Вторая – становление индивидуальности, через самоутверждение, через умение ставить цели и их добиваться.
Третья – участие в решении глобальных проблем, требующее творческого сотрудничества. Здесь необходимо подчеркнуть, что только состоявшиеся личности, оформившиеся индивидуальности могут составлять креативные группы, способные влиять на глобальные процессы в любой сфере общественной жизни, будь то культура, экономика, политика или экология.
Развитие некоторых людей останавливается на первой фазе. Для того чтобы выйти из этой «клетки» и перейти на следующий этап, человеку следует начинать замечать, что им манипулируют. Знание о том, как это происходит необходимо, в первую очередь для того, чтобы понять,  зачем нами манипулируют и к каким последствиям это может привести.
Наиболее распространено манипулирование  сознанием в политической сфере, например, в предвыборной гонке. Широко распространено мнение, что на выборах побеждает не тот, кто лучше разбирается в политике, праве или любой другой области, а тот, кто лучше себя подает. 
По закону у нас демократия и нам говорят, что мы сами выбираем своих лидеров. Да, мы их выбираем, но этот выбор нам навязывают. При чем, навязывают так грамотно, что мы даже этого не замечаем. Один из элементов языковой манипуляции — «наклеивание ярлыков». Существует множество слов – «ярлыков», которыми можно дискредитировать человека или идею. Достаточно, например, представить патриота «фашистом» и т. п. «Наклеивание ярлыков» основано на эксплуатации живущих в массовом сознании стереотипов.
В политическом лидере не маловажен такой аспект, как владение ораторским искусством, позволяющим без затруднений общаться с людьми, иметь при этом поставленный голос, управлять мимикой и жестами. Ему нужны энергия и работоспособность,  поэтому внимание СМИ и большинства людей к состоянию здоровья политического лидера - не простое любопытство: лидер должен уметь шутить, импровизировать, быть обаятельным и иметь какие-то особые качества, увлечения (например, В.Путин - владение боевыми искусствами) или даже маленькие слабости, делающие его близким и понятным миллионам сограждан.
Президентская кампания 2000 года показала: президенту нравится представать то шахтером, то летчиком, то моряком, то подводником, нравится демонстрировать приемы дзюдо и летать на сверхзвуковом истребителе. Все это показывает его с одной стороны как человека умного, сильного, молодого, полного энергии, способного управлять и подводной лодкой, и самолетом, и страной, с другой стороны –  человека, который близок к народу.
Например, в конце 2002 года М. Касьянов в ходе поездки на Крайний Север появился перед телекамерами в национальном костюме эскимоса и принял участие в кампании местных шаманов, возымело положительный эффект среди представителей целого ряда малочисленных народов. В 2004 году Касьянов отправлен в отставку с поста Председателя Правительства Российской Федерации, поскольку по отношению к нему началось применение манипуляторной технологии. Репутация Касьянова в России исчерпывается его кличкой «Миша Два Процента», поскольку, работая еще в министерстве финансов, на руку не был чист.   В свое время прозвище Касьянову было приклеено незадачливым журналистом газеты «Версия» и газеты «Новая газета» Олегом Лурье. Распространено мнение, что Михаил Касьянов, работая с государственными и коммерческими долгами России, брал с заинтересованной стороны два процента от общей суммы подписанного документа. Это совершенно не соответствует истине и вызывает в кругах крупного бизнеса лишь снисходительную улыбку. «Никто не работает под 2%,- сказал «Stringer» компетентный источник из мира крупного бизнеса, пожелавший остаться неизвестным. - Касьянов - крупный и умелый бизнесмен, и под такие смехотворные проценты никогда не работал. В бизнесе вообще не принято посредничать менее чем под 15%, и это не предел для человека, от которого так много зависело, как от Касьянова». Сегодня повторение этого прозвища в прессе - попытка создать Михаилу Касьянову имидж бессеребренника, - так характеризуются в среде политологов неумелые попытки унизить способности бывшего премьера. 
Еще одна сфера жизни общества, в которой не редко проявление манипуляторных технологий – экономика. В общественном сознании уже прочно укрепилось такое понятия, как «кризис». Им объясняют многие негативные явления, которые происходят в обществе. Разговорами об экономическом кризисе и постоянными отсылками к нему очень удобно прикрывать различные махинации. Граждане просто не думают о том, что происходит на самом деле в стране, поскольку их умы заняты мыслями об экономическом кризисе и о том, как бы его пережить с минимальными потерями для себя.  Однако, СМИ не говорят, кому это выгодно и также умалчивают об истинных планах. Но любой думающий человек, замечая и размышляя, уже может сделать некоторые выводы. Планы у правящей элиты не менялись со времён Атлантиды: управление обществом, путём их порабощения. И главным механизмом порабощения является манипуляция.
Таким образом, манипуляция - способ управления сознанием путем психологического воздействия на людей через программирование их поведения. Это воздействие направлено на психические структуры человека, осуществляется скрытно и ставит своей задачей изменение мнений, побуждений и целей людей в нужном власти направлении.
В рамках своей работы мне хотелось бы рассмотреть теорию манипуляции Антонио Грамши. При написании данной работы я опиралась в большей степени на  книгу  Сергея Кара-Мурзы «Манипуляция сознанием», где им очень доходчиво трактуется учение о гегемонии Грамши.
Антонио Грамши был арестован фашистами в 1926 году. В начале 1929 в тюрьме ему разрешили писать и он начал работать над своим огромным трудом «Тюремные тетради». Предполагалось, что данная работа не выйдет в печать, он писал ее для себя,  поэтому так сложно было разобрать и разложить по полочкам все материалы. Однако, книга была опубликована впервые в Италии в 1948-1951 гг. Напечатано огромное множество исследовательской литературы по этому труду. Позднее, было множество переизданий этой работы на всех языках, кроме русского. На русском опубликовали примерно четверть «Тюремных тетрадей». А с начала 70-х годов, когда на всех парах пошла скрытая подготовка к перестройке, на имя Грамши идеологи КПСС наложили полный запрет.
Поводом для изъятия Грамши из оборота служили его якобы глубокие расхождения с Лениным. На деле причина, видимо, в том, что учение Грамши было положено в основу всей грандиозной кампании по манипуляции сознанием населения СССР для проведения "революции сверху" [6]. 
По мнению Кара-Мурзы, можно управлять государством не только посредством принуждения, но и посредством убеждения. Власть держится не только на насилии, но и на согласии [4]. Таким образом, государство стоит на двух «китах» – силе и согласии. Положение, при котором достигнут достаточный уровень согласия, Грамши называет гегемонией. Гегемония - не застывшее, однажды достигнутое состояние, а тонкий и динамичный, непрерывный процесс. При этом принуждение - лишь броня гораздо более значительного содержания. Более того, гегемония предполагает не просто согласие, но благожелательное (активное) согласие, при котором граждане желают того, что требуется господствующему классу. Грамши дает такое определение: «Государство - это вся совокупность практической и теоретической деятельности, посредством которой господствующий класс оправдывает и удерживает свое господство, добиваясь при этом активного согласия руководимых» [2].
Проблема «гегемонии»: как править неявно, с помощью «подвижного равновесия» временных блоков различных доминирующих социальных групп, используя «ненасильственное принуждение» (включая так называемую массовую или народную культуру), так, чтобы манипулировать подчиненными группами против их воли, но с их согласия, в интересах крошечной части общества».
На что в культурном ядре надо прежде всего воздействовать для установления (или подрыва) гегемонии? Вовсе не на теории противника, говорит Грамши. Надо воздействовать на обыденное сознание, повседневные, «маленькие» мысли среднего человека. И самый эффективный способ воздействия - неустанное повторение одних и тех же утверждений, чтобы к ним привыкли и стали принимать не разумом, а на веру. Говорят, если человеку сказать какую-то мысль один раз, он может и не заметить, если десять, он прислушается, если тысячу, он поверит.  «Массы как таковые, - пишет Грамши - не могут усваивать философию иначе, как веру» [2]. И он обращал внимание на церковь, которая поддерживает религиозные убеждения посредством непрестанного повторения молитв и обрядов.
Учение Грамши рассматривает человека общественного, а не отдельную личность и не малые группы. Действующим лицом здесь являются массы, классы, социальные слои, сферы деятельности, государство [5]. С другой стороны подходит к вопросу манипуляции сознанием та доктрина, что сложилась постепенно в рамках наук о психологии и психике. В этой обширной области знания при выработке собственно доктрины программирования поведения человека на первое место к 50-м годам нашего века вышел психоанализ - не столько научная теория, сколько учение (выходящее за рамки строгой науки), созданное Зигмундом Фрейдом и развиваемое его последователями.
Уже с конца прошлого века ряд европейских ученых акцентировали внимание на значении внушения в общественных процессах. Они выдвинули даже гипотезу о наличии у человека «инстинкта подчинения». В 1903 г. русский психофизиолог В.М.Бехтерев издал книгу «Внушение и его роль в общественной жизни». Он описал явление массового внушения под влиянием «психического заражения», то есть при передаче информации с помощью разных знаковых систем.
У Бехтерева внушение уже прямо связывается с манипуляцией сознанием, поскольку представляет собой «вторжение [в сознание] посторонней идеи без прямого и непосредственного участия в этом акте «Я» субъекта» [1]. В этом принципиальное отличие внушения от убеждения. Производится ли внушение словами или другими знаками, «везде оно влияет не путем логического убеждения, а непосредственно воздействует на психическую сферу без соответствующей переработки, благодаря чему происходит настоящее прививание идеи, чувства, эмоции или того или иного психофизического состояния».
Эта подмена производится путем умелого создания такого контекста, в котором мысли человека идут в нужном для манипулятора направлении. На этой теории была основана так называемая «комментированная пресса» - сообщение о факте сопровождается интерпретацией комментатора, который предлагает читателю или слушателю несколько разумных вариантов объяснения. В рамки этих вариантов загоняется мысль - но все же мысль человека. От ловкости комментатора зависит, как сделать необходимый манипулятору вариант наиболее правдоподобным.
В настоящем, общество управляемо и СМИ, нам диктуют не только то, как надо себя подать, но и как жить, воспитывать детей, какой религии придерживаться и также, за кого пойти голосовать. Таким образом, средства массовой информации влияют и на электоральное поведение общества.
В последние полтора-два десятилетия довольно ярко выявились и новые политические последствия действий СМИ на информационном рынке. Так, пытаясь вызвать как можно более широкое внимание читателей (слушателей, зрителей) к распространяемым ими сведениям, они постоянно используют приемы, направленные на привлечение и развлечение людей. Ориентируясь, таким образом, на массовое внимание, СМИ убирают одни, якобы «скучные», факты и придают сенсационный характер другим, стремятся сделать свои материалы оригинальными, своеобычно подают те или иные сообщения. В таком оформлении сообщения о политических процессах неизбежно приобретают характер развлечения, а сама политика преобразуется в некое шоу, театрализованное представление, карнавал. 
Подводя итог, хотелось бы отметить, что на настоящем этапе развития общества манипуляция коллективным сознанием является одной из важных проблем в области коммуникации и психологии, требующая дальнейшего изучения.
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