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Социальное отчуждение
[bookmark: _GoBack]Настоящее общество характеризуется рядом некоторых изменений, связанных с научно-техническим прогрессом, ускорением темпа общественной жизни. Люди сконцентрированы в городах, мегаполисах, и, казалось бы, здесь должно быть установлено усиленное межличностное общение, взаимопонимание, согласованность во всём. Но дифференциация общественной жизни чуть ли не с каждым днём всё более отдаляет людей друг от друга, в итоге нарастает межличностное отчуждение, социальное отчуждение. Обусловлено это также и тем, что разница в благосостоянии разных слоёв населения со временем увеличивается многократно, всё больше и больше становится эта пропасть между слоями. Человек отчуждается от того общества, как это ни парадоксально, в котором живёт. Помимо всего этого, нарастанию отчуждения способствуют всё ускоряющиеся темпы общественной жизни, из-за чего люди совсем не всегда успевают за событиями, происходящими в социуме. Появляются такие чувства как: неустроенность, ненужность, бессмысленность бытия в этом большом, сложном, стремительно меняющемся, недоступном простому человеку социальном организме.[1] Так же у человека происходит отчуждение от труда. Всему этому способствует развитие нового информационного мира, который также не снимает проблемы отчуждения, напротив, с большей вероятностью может усугублять её. Чем больше человек входит в виртуальный компьютерный мир, а в настоящее время это, думаю, одна из сложнейших проблем, тем дальше от него отступает реальный мир, настоящий. В результате чего появляется страх перед возвращением в мир реальных отношений, отношений, которым нужно немало способствовать. Из этого можно заключить то, что в начале третьего тысячелетия отчуждение человека нарастает, приобретает новые формы и содержание, но никак не исчезает. 
Особенностями отчуждения как на индивидуальном, так и на социальном уровнях взаимодействий являются непонимание и нежелание людей идти на взаимный контакт, несогласованность, а также прекращение какой-либо совместной деятельности, изолированное существование индивидов от общества, возможно,  агрессивное, дерзкое отношение друг к другу. Последствия отчуждения неоднозначны. К числу самых серьезных негативных последствий относятся психические травмы, самоизоляция и страдания, социальные, межличностные конфликты. К позитивным, что странно и даже немного удивительно,  последствиям социального отчуждения можно отнести, допустим, творческие прорывы некоторых отдельных личностей, формирующиеся предпосылки для разрушения старой и создания новой формы отношений, новой социальной структуры.[2]
Наиболее главную, важную роль в формировании неотчуждённого сознания играет семейное воспитание.[3] Также, одной из основных сфер, в которой  происходит формирование неотчуждённого сознания человека, является сфера образования. Именно она в наибольшей степени определяет социализацию человека. Из этого можно сделать вывод,  что неотчуждённое сознание человека представляет собой целостность, включающую в себя довольно-таки многочисленные составляющие. А неотчуждённое сознание некоторых людей, в конечном итоге, формирует неотчуждённое общественное сознание.
В заключение можно сделать вывод, что феномен социального отчуждения неотъемлемо включён в социальную жизнь разных эпох, времён, но его характер изменяется в зависимости от общественных условий.[4] Отчуждение является закономерностью общественного развития, имеет как положительное, так и отрицательное значение. Я считаю, в самое ближайшее время необходимо как можно больше оказывать влияние на сознание людей, вселять мысли о том, что живое общение гораздо, в сотни раз лучше, незаменимей и несёт очень большой смысл в формировании личности, нежели какая-то замкнутость, общение в социальных сетях. Иначе, в скором времени мы рискуем получить поколение, общающееся исключительно в Интернет-просторах, но никак не в реальности. Хотелось бы закончить фразой Альберта Эйнштейна: «Когда технологии заменят живое общение, мы получим поколение идиотов.»
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