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Благополучная семья России
На разных этапах развития человечества, семья, как социальная группа, всегда была важна для государства. Не менее важным является, чтобы семья была благополучной, чтобы в дальнейшем общество пополнялось здоровыми членами общества. Семья в наше время в России должна соответствовать каким-то основным характеристикам, чтобы она могла  признаться благополучной. В данной статье мы  рассмотрим основные составляющие семьи, чтобы понять, какую семью можно назвать благополучной.
Согласно определению из Толкового словаря Ушакова, благополучие - это спокойное течение жизни, не нарушаемое несчастиями, неудачами. Довольство, материальная обеспеченность. [1]
Таким образом, можно предположить, что в понятие благополучие входят такие составляющие, как ценности, блага и идеи.
Основными ценностями для семьи являются уважение членов семьи; сплоченность; умение прощать; общение; ответственность друг перед другом и традиции. 
Разберем такие ценности как традиции и сплоченность. Традиции очень важны для семьи, они отличают одну семью от другой, они сближают, позволяют проводить время вместе за одним общим делом. На мой взгляд, наиболее часто встречающейся традицией  являются – встречать  вместе Новый год, в том числе украшать и ставить ёлку. Еще одна очень важная  часть – сплоченность. В сплоченной семье все всегда приходят друг другу на помощь, не оставят в беде, поддержат. Социальное благополучие в семье вряд ли будет возможным без них. Конечно, традиции и сплоченность не будут существовать без других перечисленных ценностей. 
Основными благами для семьи можно выделить: комфортное жилье; стабильный доход; образование. Последнее важно  как для родителей, так и для детей, поскольку, детям необходимо образование в наше время, чтобы в дальнейшем найти себе высокооплачиваемую, престижную работу. Родители же всегда ждут от своих детей большего, чем то, чего удалось достигнуть им самим, через детей родители пытаются осуществить свои несбывшиеся мечты, а также они создают себе основу для жизни в старости, то есть ,вложив деньги, силы в то, чтобы их ребенок получил образование, они надеются, что в дальнейшем все это окупится, и уже в старости их дети смогут и  будут заботится о них.
Здесь важно заметить, что зачастую родители не дают детям полную свободу выбора профессии, особенно, если она будет считаться не престижной или низкооплачиваемой.
Также к благам семьи можно  отнести обстановку жилья, которая создает уют; домашних животных; автомобиль.
Основные идеи семьи, повышающие эмоциональный уровень восприятия понятия «благополучие» таковы: воспитание; счастье; любовь; полная семья; проведение совместного времени. Также важной идеей в благополучной семье является то, чтобы никто из родителей не употреблял спиртные напитки, поскольку чаще всего родители, употребляя алкоголь, уделяют либо меньше внимания своим детям, либо оно вообще отсутствует. У пьющих семей притупляются многие ценности, идеи, блага. То, что для здоровой семьи является нормой в такой семье может отсутствовать. К примеру, читать сказки на ночь детям, интересоваться, как прошел день и так далее. Это все ведет к психологическим травмам ребенка, которые могут повлиять на все его поведение в будущей семье.
Идеи семьи всегда связаны с желанием родных самого лучшего своим близким. Например, если мать будет против избранника своей дочери, сочтет его недостойным её дочери, если посчитает, что он не сможет обеспечить семью и так далее.
[bookmark: _GoBack]Семья в наше время в России считается  благополучной, если в ней присутствуют все перечисленные ценности, блага и идеи. В рамках данной работы нами была предпринята попытка рассмотреть, что в наше время вкладывается в понятие благополучная семья в России. Полагаем, что повышение уровня благополучия приведет к изменению мировоззрения в отношении такого института, как семья.
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