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Проблемы корпоративной социальной ответственности в Иркутской области

Как известно, каждая организация существует в тесном взаимодействии с обществом. Связь эта носит двусторонний характер: любая фирма, оказывая определенное влияние на социум, в свою очередь сама находится под непрерывным воздействием. Чтобы оставаться успешной организацией, которую общество воспринимает позитивно, компании вынуждены придерживаться норм деловой этики, нести ответственность за принятые решения, подстраиваться и учитывать интересы общества в своей деятельности. Именно поэтому проблема социальной ответственности весьма актуальна в современный период. 
Корпоративная социальная ответственность является свидетельством высокого уровня развития предприятия и предполагает добровольный отклик на существующие социальные проблемы. КСО предполагает не только выполнение компанией минимума социальных обязательств, но и осуществление деятельности сверх установленных требований, а также включает в себя ведение прозрачного и открытого бизнеса, что находит свое отражение в составлении социальной отчетности, без которой немыслима социальная ответственность любого предприятия.   
В последнее время все большее распространение получает практика участия хозяйствующих субъектов в решении актуальных социальных проблем, как на федеральном, так и на региональном уровне, что является одним из важнейших ресурсов для повышения уровня социальной стабильности в обществе. В основе такой практики лежит принятие ценностей и принципов социальной ответственности бизнеса. Иркутская область, как и многие другие субъекты нашей страны, начинает осознавать значимость КСО, поэтому приветствует развитие практики социальной ответственности в нашем регионе. 

Корпоративная социальная ответственность в Иркутской области – явление относительно новое. Социальная ответственность в нашем регионе находится на стадии развития и больше напоминает социальное партнерство с местными властными структурами. Предприятия Иркутской области в основном нацелены на завоевания хороших, партнерских отношений с властью, считая этот факт залогом успеха и процветания своего бизнеса. Социальная ответственность в нашем регионе в основном представлена в виде благотворительных акций и спонсорства. Составлением социальных отчетов компании Иркутской области пренебрегают, лишь некоторые фирмы предоставляют часть информации о той или иной социальной активности. Местные организации не готовы к открытым публикациям подобного рода. 

Властные структуры Иркутской области, осознавая значимость и полезность внедрения принципов КСО, проводят некоторые конкурсы, учреждают премии в этой области, пытаясь стимулировать тем самым социальную активность со стороны предприятий. Но проведения разовых мероприятий недостаточно для укоренения КСО в жизни нашего региона. 
Так, например, 28 мая 2015 года были подведены итоги конкурса «За высокую социальную эффективность и развитие социального партнерства». Данное мероприятие проводилось с целью выявления организаций, муниципальных образований области, добившихся высокой социальной эффективности, изучения и распространения их опыта; совершенствования форм социального партнерства, а также создания условий для расширения и развития инициативы и практики взаимодействия работников, работодателей и их представителей, органов местного самоуправления по разработке, заключению и реализации соглашений, коллективных договоров. В конкурсе приняли участие 186 организаций из них: 24 муниципальных образований; 55 компаний производственной сферы; 107 организаций непроизводственной сферы. В номинации «Организация  Иркутской области высокой социальной эффективности и лучших достижений в сфере развития социального партнерства» в отраслевой группе «Организации производственных отраслей» победа досталась ООО «Газпром трансгаз Томск» Иркутское линейное производственное управление магистральных газопроводов, г. Иркутск. 2 место – ОАО «РУСАЛ Братский Алюминиевый завод», город Братск. 3 место – Черемховская дистанция пути ОАО «РЖД», город Черемхово. 

Проанализировав результаты конкурса, становится понятно, что в нем не принимает участия частный бизнес. Это свидетельствует о его незаинтересованности или неосведомленности в данном аспекте. 

Например, компания ООО «Сибрегион» - одно из динамично развивающихся лесопромышленных предприятий в регионе, позиционирует себя, как социально ответственная организация. Подтверждается этот факт тем, что компания соблюдает основные принципы и права в сфере труда и трудовое законодательство Российской Федерации. Кроме основных гарантий ООО «Сибрегион» реализует ряд социальных программ: обучение персонала, программы подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров; организация и проведение праздничных мероприятий для работников компании; выплаты дополнительных вознаграждений к юбилеям, за особые успехи в работе и успешное выполнение важных профессиональных заданий; предоставление материальных ссуд на покупку жилья; программы финансовой помощи в критических ситуациях. Компания “Сибрегион” подписала соглашение о социальном партнерстве с администрацией Нижнеилимского района. Для поддержки своих передовых работников и молодых специалистов руководство компании разработало корпоративную Программу “Строим вместе”. Основная цель Программы - повышение уровня доступности жилья для работников компании. В 2014 году компания «Сибрегион» подписала соглашение о сотрудничестве с инновационным учебно-исследовательским центром «Сиблесресурс». В рамках реализации этого соглашения была разработана проектная документация на строительство производственной базы и спортивно оздоровительного центра  в посёлке Дубынино. [5]
 Общество с ограниченной ответственностью «Иркутская нефтяная компания» (ИНК), являющаяся одним из крупнейших независимых производителей углеводородного сырья в России, заявляет о соблюдении корпоративной социальной ответственности в своей деятельности. Группа компаний ИНК разрабатывает и реализует социальные и благотворительные программы, направленные на повышение качества жизни населения и ускорение экономического развития территорий стратегических интересов холдинга. В рамках реализации этих программ ИНК тесно взаимодействует с региональными и местными органами власти. Группа компаний ИНК уделяет особое внимание выполнению Соглашения о социально-экономическом сотрудничестве, заключенного с правительством Иркутской области в 2007 году. ИНК оказывает поддержку медицинским, образовательным и культурным учреждениям, расположенным в северных районах Иркутской области — Усть-Кутском, Катангском, Нижнеилимском и Киренском. В соответствии с соглашением, заключенным между ИНК и Иркутским областным отделением Российского детского фонда, оказывается поддержка детям-сиротам и детям с ограниченными возможностями, проживающим на севере Приангарья. Регулярно спонсируются образовательные, оздоровительные и спортивные мероприятия для школьников, строительство детских площадок. Сотрудники ИНК не остаются в стороне: они принимают активное участие в благотворительных акциях, оказывая не только материальную помощь, но и выступая в качестве волонтеров. [4]
Стоит отметить, что предприятия Иркутской области, позиционирующие себя, как социально ответственные организации, не подтверждают данного положения документально. Изучив их деятельность подробнее, удалось выяснить, что социальные отчеты этими компаниями не составляются и в свободном доступе информации о социальной активности этих фирм чаще всего не имеется. Организации проводят благотворительные акции, оказывают спонсорскую помощь и сотрудничают с местными административными органами, выдавая все это за социальную ответственность своего бизнеса. Но говорить о том, что предприятия Иркутской области являются социально ответственными, каковыми они себя позиционируют, некорректно, так как КСО предполагает в обязательном порядке раскрытие информации о социальной активности и составление соответствующих отчетов. 

Крупные корпорации, имеющие свои филиалы по всей стране и осуществляющие свою деятельность, в том числе и в Иркутской области, действуют в соответствии с принципами КСО. Данный факт подтверждается предоставлением определенной информации, закрепленной в социальных отчетах. Проанализировав некоторые из них, можно сделать вывод о том, что эти организации занимаются социальной деятельностью, но не настолько прозрачно, чтобы можно было понять, что конкретно данные фирмы делают для нашего, отдельно взятого региона. Социальные отчеты предприятий в большинстве своем не содержат конкретных цифр и данных о проделанной работе в том или ином регионе. Поэтому становится затруднительным оценить, насколько в действительности социально ответственна та или иная компания. 

Проанализировав ситуацию, сложившуюся в Иркутской области в части корпоративной социальной ответственности, можно сделать вывод о том, что КСО в данном регионе только начинает свое развитие. Существует ряд трудностей, препятствующих данному процессу. Зачастую понятие социальная ответственность подменяют понятием социальное партнерство, которое в большей степени направлено на завоевание лояльности местных органов власти. Компании Иркутской области стремятся тем самым заручиться поддержкой властей, удовлетворяя их требования по выполнению тех или иных указаний, связанных с социальной сферой. Это является своеобразным способом снятия ответственности за исполнение обязательств со стороны местных властных структур и одной из основных проблем, тормозящих развитие КСО. 

Среди предприятий Иркутской области отсутствует четкое и правильное понимание корпоративной социальной ответственности, что является еще одной проблемой на пути внедрения КСО. Предприятия нашего региона некорректно интерпретируют сущность социальной ответственности и видят ее совсем в других смежных вещах. Без правильного понимания сути невозможно начать внедрение принципов КСО.

Еще одна проблема, которая возникает среди предприятий Иркутской области – это отсутствие понимания значимости и ценности внедрения стандартов КСО, как важнейшего инструмента повышения конкурентоспособности. Компании Иркутской области склонны полагать, что социальная активность в большей степени негативно сказывается на общем благосостоянии фирмы, так как требует определенных затрат и денежных средств. Это является устарелой моделью мышления, отсталой от мировых тенденций, которые диктуют информацию о несомненных и исключительных плюсах внедрения принципов КСО.

Банальная неосведомленность о стандартах социальной ответственности является еще одной проблемой в Иркутской области. Некоторые фирмы даже не слышали о существовании подобных документов. Это является, на мой взгляд, недочетом в работе органов местной власти, которая не информирует и не пропагандирует информацию о стандартах КСО и о важности их внедрения.

Отсутствие нормативно-правовой базы становится еще одной проблемой и препятствием на пути к внедрению стандартов социальной ответственности на предприятиях Иркутской области. 

Многие компании не желают вести открытый и прозрачный бизнес, публиковать информацию о проделанной социальной работе, что является неотъемлемой частью внедрения стандартов КСО. Эта проблема возникает в связи с тем, что предприятия опасаются использования данных о фирме конкурентами или недоброжелателями в корыстных целях.

Отсутствие стандарта социальной ответственности, адаптированного к реалиям Иркутской области может выступать в качестве еще одной проблемы. Международные стандарты имеют достаточно сложную структуру, которая отражает опыт ведущих западных предприятий. Это мало подходит для организаций Иркутской области, не так давно узнавших о корпоративной социальной ответственности и вставших на этот путь. 
Но, несмотря на все проблемы, перспективы у развития и внедрения стандартов КСО в Иркутской области все же имеются. Главное, это то, что предприятия нашей области постепенно начинают осознавать значимость ведения социально ответственного бизнеса. Поэтому необходимо произвести некоторые изменения, которые будут благоприятствовать развитию социальной ответственности и внедрению стандартов на предприятиях Иркутской области.

Очень многое в решении данного вопроса зависит от действий местных властных структур. Органы власти не должны злоупотреблять механизмом социальной ответственности и манипулировать им, перекладывая часть своих обязательств в ведение отдельным организациям, так как это отобьет всяческое желание к совершению социальной активности и сделает бессмысленной идею добровольной социальной деятельности. Органы власти наоборот должны обеспечить условия для благоприятного и беспрепятственного внедрения стандартов КСО. Также необходимо разработать нормативно-правовую базу, которая будет отражать все аспекты социальной активности и обеспечит защиту компаниям от использования их данных в корыстных целях. Необходимо разъяснить истинную суть КСО и донести важность и необходимость внедрения стандартов социальной ответственности. Помимо этого необходимо пропагандировать социальную активность и осведомлять о существовании стандартов КСО. В перспективе можно адаптировать какой-либо международный стандарт к реалиям Иркутской области, сделать его более подходящих для местных компаний или же разработать свой стандарт социальной ответственности. 
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