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Миграция в современном мире
В наше время, мир все чаще сталкивается с таким явлением как миграция. Сейчас все государства открыты и люди могут свободно въезжать или выезжать из страны, но обычно человек не уедет из государства, где все хорошо и отлично, некоторые ищут новую работу и их целью является заработок, кто-то не доволен ситуацией в стране, либо условиями проживания, причин может быть много, но итог один и это миграция.
Стоит отметить, что миграция бывает двух видов: внутренняя и внешняя. 
Внутренняя миграция – это миграция населения в рамках страны, для нее не требуется каких-то дополнительных действий. В Конституции Российской Федерации закреплено, что каждый, кто законно находится на территории Российской Федерации, имеет право свободно передвигаться, выбирать место пребывания и жительства (п.1 ст.27). Как показывает статистика, то такая миграция не особо влияет на экономику страны и не несет особых последствий.
Внешняя миграция – это перемещение людей одной страны в другую, в целях заработков или поиска нового места жительства. И здесь возникает вопрос, хорошо ли это для государства принимающего их или нет? У внешней миграции есть две стороны медали, которые стоит рассмотреть.
В первую очередь, мигранты - это люди, которые могут быть использованы как дешевая рабочая сила (не во всех странах, но примером может послужить Российская Федерация), но при этом для государства это совсем не выгодно: официального трудоустройства нет, никто не платит налоги, не ведется учет количества мигрантов. Также, если государство не контролирует миграционный процесс должным образом, то может возникнуть напряжённость в обществе. Все это может привести к социальным проблемам, таким как преступность среди мигрантов или негативное отношение местного населения.
Во-вторых, если государство регулирует и контролирует миграцию, то это приведет к новой рабочей силе (официальное трудоустройство), так же внесению в общий вклад страны, развитие экономики и многое другое. В свою очередь страна принимающая мигрантов должна предоставить им условия для работы, жизни и защиту их прав. Все должно регулироваться нормативно-правовой базой страны и законодательством.
Как можно видеть, не все так плохо, если это должным образом регулировать и контролировать. И конечно, это зависит от сами мигрантов и их цели нахождения в другой стране.
Любой мигрант проходит этап адаптации к новой жизни, традициям, устоям общества. Адаптацию можно разделить на три вида: психологическую, социальную и экономическую.
Психологическая адаптация происходит с каждым, кто сталкивается с чем-то новым и неизвестным. В самом начале всегда тяжело осознать, что теперь все по-другому. Необходимо ощущать себя частью нового общества, достигать поставленные цели, преодолевать стресс, не чувствовать себя ущемленным и некому не нужным, – все это происходит с каждым мигрантом.
Социальная адаптация – это принятие новой социальной культуры, среды, языка, понимание поведения и традиций местного населения и многое другое. Часто мигранты не могут полностью понять некоторые нюансы в культуре, но при этом чувствуют четкую разницу между своей и чужой.
Экономическая адаптация – это условия труда, наличие вакансий, удовлетворение новой работой и достижений экономических целей.
После прохождения всех этапов адаптации, человек полностью или частично принимает культуру, меняет свое сознание, становится частью общества, либо, если он не смог адаптироваться, то продолжает свой поиск или возвращается на Родину.
Также стоит сказать, что ситуация, которая происходит в мире на данный момент не самая лучшая. Беженцы и мигранты естественно отличаются, но все же имеются и свои общие черты. Беженцы с Ближнего Востока ищут помощи у стран Европы и многие из них желают найти пристанища у Германии. Это и неудивительно, там есть все условия для реализации своих потребностей, она предоставляет льготы, условия труда, работу, защиту прав и свобод беженцев. Миграционная политика Германии является весьма эффективной, благодаря этому мигранты со всего мира устремлены именно туда. 
В Российской Федерации пока что, не все так гладко, да и население не особо позитивно относится к мигрантам. Но при этом стоит отметь, что миграция в последнее время усиливает свои потоки. Из-за этого многие страны были вынуждены вносить изменения в законодательство и ряд документах, регулирующих данный вопрос. 
В итоге хочется отметить, что в современном мире почти каждая страна сталкивается с внутренней или внешней миграцией. Некоторые страны создают хорошие условия для таких людей, это благодаря эффективной миграционной политике, но не все государства могут этим похвастаться. В тоже время, самому мигранту приходится пройти ряд испытаний: как психологических, так и экономических. Принятие новой культуры, приобретение социального статуса в новом обществе, улучшение своих экономических условий, все это меняет человека. Люди ищут лучших условий и они приносят что-то новое в культуру страны, заимствую что-то взамен.

