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Влияние социальной политики Ставропольского края на изменение 
половозрастной структуры населения
В составе базовых условий социально-экономического развития страны в целом и ее подсистем – регионов, особую значимость имеют показатели демографической ситуации – количество и качество населения, половозрастная структура [1]. Изменение в численности населения оказывает непосредственное влияние на масштаб и степень освоение территории страны. 
В последние десятилетия в науке активизировался процесс осмысления итогов реформ социальной сферы и стратегических перспектив развития страны. В современный период учеными, политическими деятелями и специалистами-практиками вырабатывается новая стратегия: государственной социальной политики, отвечающая требованиям времени, сочетающая в себе адресность и универсальность, широту охвата населения и максимальное соответствие оказываемой поддержки нуждам конкретных граждан [1].
На федеральном уровне, закладываются основы государственной социальной политики, но важную роль в жизни государства играет реализация и развитие социальной политики на уровне субъектов Федерации. Это тот организационно-управленческий уровень, который сочетает в себе государственно-обобщающее и конкретно-региональное начало. Специфические условия той или иной территории, ее ресурсная база, культурно-исторические традиции, особенности менталитета населения - эти факторы воздействуют на формирование идеологии социальной политики, разработку нормативных основ и реализацию практических мероприятий [2]. Совокупность краткосрочных и долговременных процессов и тенденций, адекватно отражающих экономические и социокультурные особенности, обуславливают специфику региональной социальной политики.
Социальная политика служит предметом достаточно широких научных дискуссий, причем объем понятия и его содержание у различных исследователей значительно отличаются. Это обусловлено тем, что социальная политика является наиболее значимой сферой интересов общества и важнейшей частью деятельности современного государства. Социальная политика теснейшим образом связана с типом и уровнем развития общества, с господствующей ментальностью населения, с теми целями и задачами, которые ставит общество перед собой в своем социальном развитии [2].
Принято считать, что социальная политика - это система мер, осуществляемых государством, общественными организациями, местным самоуправлением и предприятиями по широкому кругу вопросов, связанных с общественным благополучием, а также сам процесс принятия решений [1]. Социальная политика понимается и как целенаправленная деятельность государства по перераспределению ресурсов среди граждан с целью достижения благополучия [1].
Обычно в международной практике, говоря о социальной политике, упоминают такие направления, как социальное обеспечение, здравоохранение, образование, жилье и занятость. Социальное обеспечение (social welfare) в западных странах определяется - система мер для защиты индивида и семьи от тех рисков, которых невозможно избежать, в том числе от серьезного сокращения дохода, необходимого для поддержания приемлемого стандарта жизни [2].
 Термин «социальная политика» имеет довольно позднее происхождение. Однако на всем протяжении истории человечества те или иные варианты социальной политики разрабатывались различными типами общества и реализовались в деятельности государств. В их основе лежали представления сформированные моралью и религией и закрепленные традицией. Можно сказать, что определенная социальная политика была скорее следствием, чем целью деятельности правителей и правительств [1].
Специфика формирования социальной политики в каждом регионе отражает особенности регионального развития. Стратегия современной социальной политики государства и общества реализуется на основе системы законов и правовых актов. Эта деятельность проводится достаточно разветвленными организационными системами, дифференцированными в зависимости от целей и направления осуществления различных видов социальной политики. У людей имеются определенные ожидания от реализации социальной политики, они оценивают позитивно лишь совпадение социальных практик со своими социальными ожиданиями и негативно - рассогласование с ними. Стратегия формирования региональной социальной политики, закономерности процесса ее становления и функционирования в современный период позволяют сделать вывод о ее значимости для социальной стабильности в регионе и накладывают отпечаток как на социально-управленческую практику, так и на характер и направленность политических действий [1].
Социальная политика, в связи с административной реформой в стране, объективно выходит сегодня на первый план в деятельности региональных органов государственной власти и местного самоуправления как фактор социально-политической стабильности общества. В настоящее время происходит передача полномочий в сфере социальной политики с федерального уровня на региональный.
Региональная социальная политика формируется под влиянием специфических особенностей региона, которые обусловлены национально-историческими традициями, уровнем региональной ресурсной обеспеченности, наличием сильных традиций казачества, преобладанием сельского населения, большим количеством мигрантов и вынужденных переселенцев, наличием курортов федерального значения, взглядами и представлениями корпуса руководителей регионального, муниципального уровня и влиянием политических партий и движений [2] .
Ставропольский край относится к числу достаточно обширных территориальных образований. Его территория составляет 66,2 тыс. кв. км. (0,4% территории Российской Федерации). Особенности планирования и реализации его социальной политики в значительной мере определяются климатогеографическими факторами, которые обусловили характер его социально-экономического развития. В настоящее время в Ставропольском крае, проживает 2,7 млн. человек. Из них 56,4% проживает в городской местности, а 43,6% - в сельской. В крае проживает 118 национальностей и 25 этнических групп [2].
Социальная политика города направлена на последовательное повышение уровня жизни населения и снижение общественного неравенства, обеспечение всеобщей доступности основных благ, прежде всего, качественного образования, медицинского и социального обслуживания. В Ставропольском крае существует комитет социальной политики. Комитет курирует вопросы здравоохранения, образования, социальной защиты населения, культурной жизни города, молодежной политики и спорта [3]. 
Приоритетными направлениями взаимодействия политических партий и органов власти в процессе реализации региональной социальной политики Ставропольского края являются: участие в разработке и финансировании краевых национальных проектов, разработка целевых региональных программ, разработка мероприятий по созданию многофункционального центра предоставления государственных услуг в сфере социальной защиты населения.
Специфика социальной политики Ставропольского края, демонстрирует черты вынужденной противоречивости, так как социально-экономическая обстановка предусматривает наличие механизмов социальной политики как традиционного государственно-патерналистского, так и рыночного типа.
В демографическом развитии Ставропольского края за последние годы произошёл целый ряд изменений. Прежде всего, это увеличение рождаемости, снижение общей смертности, снижение младенческой смертности, уменьшилась заболеваемость туберкулёзом. Вместе с тем, в крае, как и в целом по России, продолжается процесс естественной убыли населения, но в 2012 году впервые с 1995 года естественный прирост стал положительным (0,5) [5]. 
Современный миграционный поток на Ставрополье носит ярко выраженный полиэтнический характер. Основными причинами этого процесса стала неспособность некоторых этносов адаптироваться в новой ситуации, вытеснение их другими народами, возможностями улучшить материальное положение в стане эмиграции. Миграционный отток этих народов может привести в ближайшем будущем к снижению показателя естественного прироста этих этносов, поскольку они имели традиционно наиболее значимые показатели рождаемости. Миграционные процессы сегодня оказывают значительное влияние на этнический состав населения края. Согласно данным краевого комитета государственной статистики полиэтнический состав миграционного потока приводит к тому, что доля русского населения в крае сокращается, в то время как других национальностей растет.
Анализ социальной политики и ее реализации на региональном уровне позволяет сделать вывод о том, что формирование этого института, являющегося неотъемлемым элементом современного социального государства и гражданского общества, осуществляется в настоящее время не эффективно. Это связано с тем, что в социальной сфере: отсутствуют сущностные критерии разделения предметов ведения и полномочий, не установлены количественные параметры и качественные характеристики социальных обязательств (минимальных социальных стандартов), выполнять которые обязаны, - каждый в своей части, - федеральные, региональные, местные органы власти [2].
Следует отметить, что социальная политика успешно проводится в центральных районах Ставропольского края, а это значит, что отдаленным от центра районам уделяется меньше внимания и выделяется минимальное количество средств на реализацию социальной политики. Это приводит к оттоку населения. Из края выезжают в основном молодые люди. А значит, что возраст населения увеличивается.
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