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Волонтерская деятельность как часть непрерывного образования граждан
В статье с позиции волонтерской деятельности рассматривается участие граждан в своем непрерывном образовании, развитии и самосовершенствовании личности. Выводится историческая справка о появлении самого термина «непрерывное образование». Автор статьи предлагает рассматривать волонтерскую деятельность как одну из возможностей получения новых знаний, умений и навыков, тем самым участвуя в своем непрерывном образовании.
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Volunteering as part of continuing education of citizens
The article considers the participation of citizens in their continuous education, development and personal self-improvement from the position of volunteer activity. The article has a small historical reference on the appearance of the term "continuous education". The author of the article suggests to consider volunteer activity as one of the opportunities for acquiring new knowledge, skills and experience, thereby participating in personal continuous education.
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На сегодняшний день во всех странах мира, и в Российской Федерации в том числе, все более актуальной среди граждан становится тема непрерывного образования, развития личностного потенциала и самосовершенствования. Появление идеи непрерывного образования можно обнаружить еще во времена древних философов. Переоценить значение этой идеи невозможно, ведь смысл ее заключается в том, чтобы каждый человек мог иметь возможность постоянно развиваться и самосовершенствоваться, расширять умения, знания и навыки, а значит, и способствовать благополучию всего общества в целом.
Предполагается, что сам термин «непрерывное образование» впервые был употреблен в материалах генеральной конференции ЮНЕСКО в 1968 году.
В современной зарубежной и отечественной литературе, изучающей проблематику непрерывного образования, существует несколько различных понятий непрерывного образования. Среди существующих определений можно выделить три основных направления: 
1. Образование на протяжении всей жизни (lifelong learning, LLL). 
2. Образование взрослых (adult education). 
3. Непрерывное профессиональное образование (continuing vocational education and training) [1].
В данной статье приводится определение понятия непрерывного образования из утвержденной правительством Российской Федерации, концепции Федеральной целевой программы развития образования на 2006-2010 годы:
Непрерывное образование — это процесс роста образовательного (общего и профессионального) потенциала личности в течение всей жизни на основе использования системы государственных и общественных институтов и в соответствии с потребностями личности и общества [3].
Таким образом, непрерывное образование можно отнести и к информальному образованию, и к неформальному:
Неформальное образование (дополнительное образование детей, дошкольное образование, дополнительное профессиональное образование) не связано с получением формальных квалификаций, но оно может быть связано с получением какого-либо документа (свидетельство об окончании языковых курсов и т.п.).
Информальное образование осуществляется за счет самообразования человека, в процессе его непрерывной деятельности, относящейся к его досугу, семье или работе. Обычно информальное образование не ведет к получению какого-либо документа.
Мы считаем, что волонтерская деятельность тесно связана с непрерывным образованием человека. Необходимо дать определение самому термину «волонтерская деятельность»:
Волонтерская деятельность – это широкий круг деятельности, включая традиционные формы взаимопомощи и самопомощи, официальное предоставление услуг и другие формы гражданского участия, которая осуществляется добровольно на благо широкой общественности без расчета на денежное вознаграждение [2].
Каждый дееспособный гражданин Российской Федерации, который хочет приносить пользу обществу и хочет добровольно помогать другим - может стать волонтером. Всевозможные волонтерские центры, объединения и движения открывают свои двери  для всех желающих.
При вступлении в волонтерское объединение волонтер может также получить документ: волонтерскую книжку, в которую будут вноситься все мероприятия, в качестве подтверждения, в которых волонтер принял участие, такую деятельность можно отнести к неформальному образованию. Или он может не получать этого документа, тогда его деятельность можно отнести к информальному образованию.
Все эти организации проводят для новичков «школу волонтеров», где даются основные исторические знания о появлении этого движения и его развития, проводят разные тренинги на сплочение команды и развитие качеств и компетенций, которыми должен обладать волонтер. В волонтерских центрах часто уже опытные волонтеры проводят дополнительные курсы, на которые может ходить любой волонтер, это такие курсы как, курсы ораторского искусства. 
Также для различных (особенно масштабных мероприятий города, области и страны в целом) проводят дополнительные обучения волонтеров, актуальных тематике мероприятия.
Так, например в г. Иркутске проходило первенства мира по хоккею с мячом среди девушек, на данное мероприятие были привлечены волонтеры иркутского регионального волонтерского центра, для этой молодежи проводилось специальное обучение, на котором ребят посвятили в основные правила игры, продолжительности матча и провели инструктаж о правилах поведения в критических ситуациях. Благодаря такому обучению многие волонтеры получили новые знания в спортивной области, которыми раньше не обладали.
К тому же в СибЭкспоЦентре (г. Иркутск) часто приезжают различные выставки и фестивали, на которые постоянно привлекают волонтеров, одним из таких фестивалей является фестиваль науки  «Наука 0+», данный фестиваль направлен на популяризацию науки среди самой широкой аудитории. Несомненно, и сами волонтеры, помогая в организации данного мероприятия, расширили и углубили свои знания, а также получили много новой информации о физических и биологических процессах в природе.
Кроме знаний в различных областях все волонтеры самосовершенствуются как личности, благодаря волонтерской деятельности развиваются такие качества как: уверенность в себе, способность достигать поставленных целей, ответственность, гуманность и доброжелательность.
Подводя итоги, можно отметить, что волонтерская деятельность граждан действительно тесно связана с их непрерывным образованием. На сегодняшний день необходимо уделять больше внимания данному аспекту и в целях популяризации гуманного, активного и образованного общества делать акцент на вложении новых знаний, умений и навыков в свой интеллектуальный капитал. Добиться этого можно и посредством участия в волонтерской деятельности, как одним из множества возможных способов.
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