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Глобализация в медицине
В статье рассматривается влияние глобализации на медицину. Автор статьи отмечает, что медицина на сегодняшний день выступает в роли товара на рынке. Большое распространение получает «медицинский туризм», фармацевтический бизнес, интернет-аптеки.
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The article examines the impact of globalization on medicine. The author of the article notes that medicine today acts as a commodity on the market. "Medical tourism", pharmaceutical business, Internet pharmacies are widely spread. 
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Глобализация – сложный, многогранный и противоречивый исторический и социально-экономический процесс. Особенности и влияние глобализации на жизнь сообществ, характерные черты этого влияния на социальное развитие в условиях перехода от индустриального к постиндустриальному обществу все больше привлекают внимание исследователей. Исчезновение границ, сжатие времени и пространства предоставляют людям новые возможности и многие преимущества. Глобализация затрагивает практически все сферы жизнедеятельности, в том числе медицину.
Глобализационный процесс в медицине повлиял на то, что в настоящее время степень доверия пациентов к медицинским работникам в поликлиниках, где можно лечиться бесплатно по полюсу, заметно снизилась. Все чаще они обращаются в частные клиники за деньги так как, по их мнению, это качественно и без очередей. Это очень выгодно глобализаторам, ведь пациент становится потребителем медицинских услуг как будто это товар на рынке. Именно глобализация привела к широкому развитию так называемого «медицинского туризма», т. е. выезда в другие страны в медицинских целях, включая диагностику, лечение, укрепление здоровья и косметические вмешательства. В последние десятилетия медицинский туризм достиг таких масштабов, что превратился в крупный сектор международного рынка медицинских услуг. 
Если, например, в XIX веке, а также большую часть ХХ века в Европе равноценными в лечении были хирургия, лечение лекарственными средствами, физиотерапия и психотерапия. Традиционная модель лечения находится под угрозой, возрастает самолечение. Уже в конце ХХ века под влиянием фармацевтического бизнеса, который очень быстро распространился, уменьшилась роль хирургии, заметно уменьшилась роль физиотерапии, весьма серьезно уменьшилась роль психотерапии, а в лечение пришли восточная и нетрадиционная медицина. Применение лекарств возросло поразительно [1, 98]. 
В эпоху глобализации роль врача и фармацевта стал брать на себя Интернет. Существуют системы интернет-аптек, действующие как картель по всему земному шару. Интернет-аптеки стремятся взять на себя роль фармацевта или даже врача. Создатели рекламируют это так: не нужно идти к врачу (возможен виртуальный доктор), не требуется рецепт, экономия времени, доступны более дешевые лекарства.
На медицину больше всего влияют следующие проявления глобализации: путешествия, глобализация поставок и приготовления продуктов питания, перемещение населения в случае войны и других антропогенных и природных катастроф, проекты вырубки лесов, облесения и орошения, которые изменяют поведение переносчиков болезни, изменения в поведении людей [3, 212].
С глобализацией по всему миру проникли необоснованные схемы питания, легкая в приготовлении неполноценная пища— разного рода макбургеры, чипсы, картофель фри, хот-доги. Следовательно, из этого вытекает болезнь номер один на земном шаре — ожирение, которое, как правило, приносит с собой диабет и болезни сердечно-сосудистой системы.
Прогрессирование глобальных эпидемий также несут большую прибыль глобализаторам. Ежегодно от малярии на земном шаре умирают 2 миллиона человек. Одна защитная сетка от москитов стоит 25 центов США. для лечения пневмонии, кори и других относительно легких инфекций, которые ежегодно уносят миллионы жизней, требуется несколько десятков миллионов долларов США. Каждый год от обычного гриппа умирают полмиллиона человек [2, 50].
В сфере здравоохранения все большее распространение получают рыночные механизмы, превращая медицинскую помощь в товар на «рынке, торгующем услугами».
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